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Összefoglaló: A tanulmány az Európai Unió és Kína klímapolitikáját, klímacéljait 
és a köztük lévő kapcsolatot kívánja bemutatni, kiemelt figyelmet szentelve az 
EU 2050-es klímacéljainak a Kínához leginkább kapcsolódó pontjaira. A klíma-
politika nem választható el a geopolitikai gondolkodástól és a gazdasági ver-
senyképességtől sem a tervezés, sem a végrehajtás szakaszában. Egy olyan po-
litikai-gazdasági egység esetében, mint amilyen az Európai Unió, fontos, hogy 
aktív szerepet vállaljon az éghajlatváltozás elleni törekvésekkel kapcsolatos 
nemzetközi tárgyalások során, miközben a saját érdekeit is képviselnie kell. Az 
uniós klímapolitikát és a kapcsolódó geopolitikai kérdéseket nemcsak a külső 
nagyhatalmi versengések befolyásolják, hanem a belső tagállami viszályok és 
eltérő nézőpontok is folyamatosan alakítják. A klímacélok megvalósítása során 
elkerülhetetlen a Kínával mint technológiai nagyhatalommal való szoros együtt-
működés, ami azonban nemcsak óriási lehetőségeket, de számos dilemmát is 
hordoz magában. A tanulmányunkban a téma elméleti bemutatását követően 
az EU és Kína kapcsolatának egy fontos területét, az uniós járműipart elemez-
zük részletesen. Az iparág jelenlegi helyzetének a felvázolása után kitekintünk a 
jövőbeli lehetőségekre és dilemmákra, kiemelten Magyarországnak mint a kínai 
járműipari beruházások egyik fő célpontjának a helyzetére és jövőbeli terveire.

Kulcsszavak: Kína, Európai Unió, klímapolitika, az energiaátmenet geopolitikája, 
járműipar

Abstract: The study aims at presenting the EU’s climate policies, climate targets, 
and the relationship between the EU and China, focusing on the aspects of the EU’s 
2050 climate targets most relevant to China. Climate policy is hard to separate from 
geopolitical logic and economic competitiveness at the planning and implementation 
stages. The European Union must play an active role in international climate change 
negotiations, but it must also defend its interests. The EU’s climate policy and the 
related geopolitical issues are not only influenced by external rivalries between 
major powers, but they are also constantly shaped by internal disputes and divergent 
views. In pursuing the EU’s climate objectives, close cooperation with China as a 
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technological superpower is inevitable and more often than not beneficial, but it 
also raises some dilemmas too. Following a theoretical introduction, we will analyze 
an important area of EU–China relations: the European automotive industry. 
After presenting its current state, we look at future opportunities and dilemmas, 
highlighting the situation and plans for Hungary as a major target for Chinese 
investment in the sector.

Keywords: China, European Union, climate policy, geopolitics of energy transition, 
automotive industry

Bevezetés

A növekvő népesség, a demográfiai átalakulás és a migráció egyaránt hatással 
van a klímapolitikára. A fosszilis energiahordozók várható kimerülése szüksé-
gessé teszi az energiatermelésről való hosszú távú gondolkodást. A technológi-
ai fejlődés és annak hatásai globálisan kedvező változásokat is előidézhetnek, 
az ismeretek gyarapodása révén megoldások születhetnek számos negatív ha-
tás mérséklésére, ha megfelelően és felelősséggel gondolkodnak a kérdésről a 
politikai és a gazdasági szereplők.

Az utóbbi években a globális kereskedelem és az éghajlatváltozás közötti 
összefüggések és dilemmák is a nemzetközi tárgyalások napirendjére kerültek. 
Ezt a tényt támasztotta alá több esemény is a közelmúltban, például az európai 
zöld megállapodás (European Green Deal, EDG), illetve a nemzetközi klíma- és 
kereskedelmi tárgyalások előtérbe kerülése a 2020-as amerikai elnökválasz-
tást követően. A kereskedelem – és a hozzá kapcsolódó globális folyamatok – 
megítélése kettős, hiszen miközben elősegíti a kibocsátásintenzív gyakorlatok 
terjedését, egyúttal a klímabarát technológiák terjedésében is közrejátszik, így 
egyszerre káros és hasznos is.2

A Kínai Népköztársaság az Európai Unió egyik legfontosabb kereskedel-
mi partnere, ezért mindkét fél számára kiemelkedő jelentőséggel bír, hogy a 
szén-dioxid-kibocsátásra, a környezetszennyezésre, az energiahordozók alkal-
mazására, illetve a fosszilis tüzelőanyagokra vonatkozó szabályozásokat meny-
nyire szigorúan vagy lazán alkalmazzák a saját hatáskörükben.3 Emellett ter-
mészetesen az is nagyon fontos kérdés, hogy az egymással szoros gazdasági 
kapcsolatban álló államok/szervezetek a kereskedelmi partnereik megválasztá-
sa során mennyire helyeznek hangsúlyt a saját normáik betartatására.

Kína és az EU régóta az éghajlatváltozás elleni küzdelem vezetőjének te-
kinthető. Bár a két szereplő gazdasági szintje, a növekedésének a háttere és 
a politikai rendszere eltérő, mindegyik aktív szereplője és alakítója a globális 
klímacéloknak.4 A kettejük közti együttműködés e területen a 2005-ben kötött 
partnerségi megállapodással indult, majd 2021-ben annak egyfajta megújítá-
saként magas szintű klímapolitikai és környezetvédelmi párbeszédet kezdtek.5
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Napjainkban a klímapolitikához kapcsolódó iránymutatások erőteljesen 
meghatározzák az energiaszektor működését és azon keresztül a nemzetközi 
gazdasági és kereskedelmi trendeket is. A globális dekarbonizációs törekvések 
megvalósításának és a klímacélok elérésének egyik eszköze a megújuló ener-
giaforrások alkalmazása. Ehhez elkerülhetetlen a fejlesztések előmozdítása, 
amiben jelenleg minden értelemben Kína jár az élen.6

A legfrissebb adatok szerint 2023-ban a globális kibocsátásban rekordmér-
tékű csökkenés volt tapasztalható – és mégsem gátolta a gazdasági növekedést. 
A csökkenést elsősorban a megújuló energiaforrásoknak a villamosenergia-ága-
zatban történő elterjedése eredményezte. A kibocsátás globálisan ötvenéves 
mélypontra esett vissza, azonban ez térben differenciáltan ment végbe. Míg a 
legtöbb fejlett országban csökkent, Kínáé viszont növekedett, miközben a glo-
bális tisztaenergia-piacot továbbra is uralta.7

A klímapolitikai célok eléréséhez is teljesen más terveket és irányokat vá-
lasztanak az egyes országok, a megtett intézkedések hosszú távú hatása pedig 
egyelőre csak elméleti szinten ismert.

A tanulmány elején fontosnak tartjuk megjegyezni, hogy a „klímasemleges-
ség” és a „nettó nulla kibocsátás” fogalmat gyakran szinonimaként használják a 
közbeszédben, illetve az EU is egymással szoros összefüggésben kezeli őket, és 
mindkettő elérése szerepel a klímacéljai között. A jelen tanulmánynak nem fela-
data a két fogalom jelentéstartalmi vizsgálata, azonban annyit fontos kiemelni, 
hogy „a klímasemlegességet az emberi tevékenységeknek az éghajlatra gyako-
rolt hatása alapján határozzák meg, míg a nettó nulla kibocsátást a kibocsátás 
és az eltávolítás közötti kapcsolat alapján”, azaz „a klímasemlegesség azt jelen-
ti, hogy az emberi tevékenységek nem gyakorolnak nettó hatást az éghajlati 
rendszerre, míg a nettó nulla kibocsátás azt jelenti, hogy az emberi eredetű 
ÜHG-kibocsátást az eltávolításuk révén kiegyensúlyozzák”. Tehát az üvegházha-
tású gázok (ÜHG) kibocsátásának a csökkentése fontos, de nem az egyetlen té-
nyezője az éghajlatváltozás mérséklésének, így a klímasemlegesség eléréséhez 
nem szükséges a nettó nulla kibocsátás.8

Az EU legfrissebb vonatkozó állásfoglalása szerint fontos, hogy a Kínával 
való éghajlat-politikai együttműködést a kapcsolatok kiemelt területeként ke-
zeljék. A brüsszeli álláspont szerint a klímapolitikát egyszerre együttműködés-
ként és versenyként is kell értelmezni, és ennek megfelelően szükséges kezelni 
a közös munka során. Számos olyan kérdés van, amelyben a két félnek ellen-
tétesek az érdekeik, ezért is fontos, hogy a klímapolitika és a geopolitika tel-
jesen nem választható el egymástól.9 Napjainkban új fogalomként megjelent 
az energiaátmenet geopolitikája – a kifejezés egyértelműen arra utal, hogy az 
energiaátmenet folyamata és a kapcsolódó kihívások kezelése minden esetben 
politikai következményekkel is jár.10 Az energiaátmenet nyerteseit Goreczky Pé-
ter a tanulmányában11 három csoportra osztja:
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• a jelentős importőr országok, amelyek csökkenteni tudják a függésüket;
• az új típusú energiaipar működéséhez szükséges nyersanyagokban és ás-

ványkincsekben gazdag országok;
• valamint azok, amelyek rendelkeznek az átálláshoz és a működtetéshez 

szükséges technológiai háttérrel és tudással.

Az energia várhatóan veszíteni fog a külpolitikai eszközként betöltött jelentő-
ségéből, ami a helyhez kötöttség csökkenéséből (lelőhely, szállítási útvonal stb.) 
is adódik. Ezek ismeretében feltehetőleg nem lesz olyan állam, amely egyedura-
lomra tud törni e tekintetben. Goreczky Kína esetében sem azonosít egyedural-
mi célt: Pekinget inkább a gazdasági versenyképesség növelése, a belső stabili-
tás, a fosszilis energiahordozóknak való kitettség csökkentése motiválja.

Így az új típusú energiapolitikában nem az energiahordozók rendelkezésre 
állásán, hanem a tárolásukhoz, felhasználásukhoz szükséges eszközök, kapaci-
tások fejlesztésén és előállításán lesz a hangsúly. Goreczky Péter tanulmányá-
ban azonban felmerülnek kiberbiztonsági, ellátási kérdések is, amelyek első-
sorban belügyek lehetnének, illetve az utóbbi években számos olyan esemény 
árnyalta a helyzetet, amely jelentős lehet.

Ahogy a bevezetés korábbi bekezdéseiben arról már szó volt, a geopoliti-
ka és a klímapolitika közti kapcsolat vizsgálata számos egyéb, e tanulmány ke-
retein túlmutató területen megtehető. A teljesség igénye nélkül ide tartoznak 
olyan aktuális témák, mint az EU–Kína-kapcsolatokra ható külső nagyhatalmi 
törekvések (például az Amerikai Egyesült Államok vagy Oroszország szerepe a 
nagyhatalmi viszonyok alakításában), a nemzetközi kereskedelmi szabályozá-
sok, a kapcsolódó szankciók és védővámok, valamint a nemzetközi beruházást 
és biztonságpolitikai kérdéseket szabályozó rendeletek és állásfoglalások. Bár 
e területek teljes körű bemutatása és értelmezése nem történik meg e tanul-
mányban, az elemzendő téma sokrétűsége miatt többször is kitekintünk egy-
egy jelentős és aktuális kérdésre. Ilyen például az energiabiztonság témaköre, 
valamint az uniós energia előállításának és felhasználásának a kérdése, amely-
ről elképzelhető, hogy a közeljövőben kiemelt kutatási témává válik. Az Európai 
Unió esetében a klímacélok elérésének is a gátja lehet a nem megfelelő és meg-
bízható energiaellátás, hiszen a tagországok egy része ilyen téren erősen függ 
a külső nagyhatalmaktól.

Mivel e tanulmány alapvetően elméleti kérdések és összefüggések tárgya-
lására összpontosít, fontosnak éreztük az uniós klímacélok eléréséhez vezető 
út és abban Kína szerepének a bemutatását egy jelenleg aktuális gyakorlati 
példán, az európai járműiparon keresztül is. Ennek a relevanciáját a vonatkozó 
részben részletesen is ismertetjük, de elöljáróban mindenképpen ki kell emelni, 
hogy a klímacélok teljesüléséhez a közlekedési rendszer átalakítása, a kapcso-
lódó gyártási folyamatok és beruházások kezelése minden szempontból fontos 
és időszerű. A tanulmányban kitekintünk a hazai járműipar jelenlegi helyzetére 
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és jövőbeli lehetőségeire is, hiszen napjainkban a szektorban zajló fejlesztések 
az iparpolitika kiemelt szegmensét képezik Magyarországon, és a jövőbeli fejlő-
dési irányok ismeretében ebben jelentős változás nem várható.

A tanulmány struktúrája a következő: a bevezetést követően bemutatjuk 
Kína és az EU klímapolitikáját és kihívásait, majd az azok kapcsán kitűzött uniós 
célok megvalósítása során kiemelt jelentőséget kapó terület, a járműipar elem-
zése következik, a két fél együttműködése és az Európai Unió éghajlati céljai 
ismertetésén keresztül. Ez a szektor globális, európai és hazai szinten egyaránt 
jelentős változásokon megy keresztül – ennek egyik oka, hogy az uniós klímacé-
lok eléréséhez nélkülözhetetlen. A tanulmányt néhány felmerülő dilemma tár-
gyalásával és összegzéssel zárjuk.

Az Európai Unió klímapolitikája, klímacéljai és kihívásai

Az EU hosszú távú klímacélja, hogy 2030-ra 55 százalékkal csökkentse az üveg-
házhatású gázok kibocsátását, majd 2050-re a világ első klímasemleges térsé-
gévé váljon.12 Emellett a jelen évtized végére az itt termelt energia több mint 
42,5 százalékát megújuló forrásokból kívánja előállítani, és megközelítőleg 12 szá-
zalékkal akarja javítani az energiahatékonyságát.13 A tervek megvalósulása ese-
tén az olaj- és gázfelhasználás terén a jelentős változások 2030 után fognak be-
következni: 2050-re várhatóan a kőolaj teljesen eltűnik az Európai Unióból, míg 
a földgázfelhasználás az unióbeli energia-előállításnak maximum 10 százalékát 
fogja kitenni. Ez importcsökkenést eredményez majd, ami geopolitikai értelem-
ben is bizonyosan más szintre fogja emelni a nemzetközi együttműködéseket. 
Az előrejelzések szerint a szénről gázra való átállás előkészítése 2030-ig a föld-
gázbehozatal növekedésével járhat.14

A klímacélok megvalósításának az egyik lépése a Fit for 55 intézkedéscso-
mag, amelynek értelmében az 1990-es célokhoz képest 55 százalékkal kell csök-
kenteni 2030-ra az EU-ban az üvegházhatású gázok nettó kibocsátását.15 E tö-
rekvést kiegészíti a 2022-ben elfogadott RePowerEU terv, amelynek a célokhoz 
kapcsolódó területei: energiamegtakarítás, az ellátás diverzifikálása, a fosszilis 
tüzelőanyagok gyors helyettesítése Európa tiszta energiára való átállásának a 
felgyorsításával, valamint a beruházások és a reformok intelligens kombinálá-
sa. Mindezek elősegíteni hivatottak a Fit for 55 céljainak a megvalósítását.16

A klímacélok elérésének egyik fontos eszköze, hogy 2035 után nem lehet 
benzin- vagy dízelüzemű gépjárművet üzembe helyezni az Európai Unióban. En-
nek oka az, hogy az uniós szén-dioxid-kibocsátás ötödéért a közúti közlekedés 
a felelős. Jelenleg az elektromos járművek beszerzése drága, ezért fejlesztések-
re és innovációra kell ösztönözni a gyártókat, hogy azok eredményeként a ké-
sőbbiekben csökkenteni tudják az árakat.17 Ez – ahogy azt a tanulmány későbbi 
részében látni fogjuk – különösen igaz a nyugat-európai és az amerikai cégek 
esetében. Az 1. számú ábra az Európai Unió klímacéljait mutatja be, időrendben.
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Az EU éghajlatváltozás-mérséklési céljaihoz csatlakozva ugyanezt a 2050-
es klímasemlegességi célt tűzi ki a 2020-ban aláírt szófiai nyilatkozat18 hat nyu-
gat-balkáni állam (Albánia, Bosznia-Hercegovina, Koszovó, Montenegró, Észak-Ma-
cedónia és Szerbia) számára is.19

Természetesen a globális klímakatasztrófa elkerülése mellett az Európai 
Uniót egyéb tényezők is vezérlik a klímacéljai megvalósítása során. Európa ter-
mészeti erőforrásokban viszonylag szegény kontinens, ami növeli a külső sze-
replőkkel szembeni kiszolgáltatottságát. Az energiacélok klímapolitikai vonat-
kozása erős, hiszen az EU-ban az üvegházhatású gázok kibocsátásának három-
negyede az energiafelhasználás és az energiatermelés során történik, így az 
energetikai szektornak a klímacélok teljesítése irányába való terelése az egyik 
legkiemelkedőbb cél.20

Éppen ezért a megújuló energiaforrások alkalmazásának a legfőbb oka az 
importált fosszilis energiától való függőség mérséklése, de fontos az energiaszek-
tor működésének a környezetbaráttá tétele és az ipari fejlődési modell átala-
kításával összefüggő gazdaságélénkítés is. Az EU jelentős mértékben támasz-
kodik az energiaimportra, ami leginkább az Oroszországtól való függőséget 
jelenti a tagállamok nagy része esetében. A legfrissebb vizsgálatok viszont azt 
mutatják, hogy a megújuló energiákra történő uniós átállás során a megújuló 
energiák nagyobb mértékben váltották fel a nukleáris energiát, mint a kőolaj- 
és földgázfelhasználást, holott a legfőbb prioritás a fosszilis energiahordozók 
alkalmazásának a csökkentése lenne a megújulók javára.21

Az európai zöld megállapodás végrehajtása számos geopolitikai kihívást fog 
generálni. A jövőben várható zavarokról érdemes időben gondolkodni, és már 
most felkészülni az esetleges következmények kezelésére. Fontos a földgázt és 
az olajat jelentős mértékben importáló országok segítése a zöld megállapodás 
negatív hatásainak a kiküszöbölésében, a célokhoz való alkalmazkodás lehető-
ségeinek a biztosításában. Emellett szükséges a Kínától való függőség csökken-
tése, elsősorban a kritikus fontosságú nyersanyagok elérése tekintetében. A jövő-
ben eminens szerepet kapnak a globális együttműködések, kiemelt feladat lesz 
a koalíciók életre hívása, a szabályozások megalapozása és a szabványalkotások 
előkészítése, illetve a jelenleg még kevésbé motivált államok ösztönzése. A klí-
macélok megvalósításának fontos eleme a folyamatos elemzés és tájékoztatás, 
a tapasztalatoknak és a tanulságoknak az egymás közti megosztásának a gya-
korlata – az Európai Unión belül és világviszonylatban is.22

A Kínától való nyersanyagfüggőség csökkentésére irányuló törekvés a közel-
múltban egy újabb szakaszba lépett. 2024. július 19-én az EU és a Szerb Köztár-
saság egy egyetértési megállapodást (Memorandum of Understanding, MoU) írt 
alá Belgrádban, amely a két fél partnerségének a kezdetét jelenti a fenntartható 
nyersanyagok, az akkumulátorok és az elektromos járművek értékláncainak a 
fejlesztése terén. Az együttműködés egyik célja, hogy Szerbia a helyi új iparágak 
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támogatásán keresztül be tudjon kapcsolódni az elektromos járművek érték-
láncaiba, és minden területen élénküljön a részes országok köz- és magánintéz-
ményei közti kapcsolat is, hogy ezzel is segítsék, hogy Szerbiának a már jelenleg 
is magas fokú gazdasági integrációja tovább erősödjön még a csatlakozás és a 
teljes piaci integráció előtt.23

Az Európai Unióban hosszú ideig a gazdasági integráción volt a hangsúly, 
a geopolitikai kérdések nem számítottak az elsődleges ügyek közé, ami ahhoz 
vezetett, hogy a jelenlegi gyenge struktúra miatt az uniós külpolitika nehezen 
alkalmazkodik a globálisan „elvárthoz”. A hatalomnak, a stratégiának és a geo-
politikának az új nyelvezete sokak fülét zavarja, mert ellentétes az EU korábbi 
politikájának a köztudatban élő felfogásával. Azonban körülbelül másfél évtize-
de a „liberális világrend álma” elkezdett szertefoszlani, Kína és Oroszország egy 
Nyugat-ellenes koalíció központi szereplőjévé vált, amelynek célja a nyugati be-
folyással szembeni ellenállás, a globális szerepvállalás és hatalmi pozíció szer-
zése. Eközben Törökország szép lassan távolodott az Európai Uniótól, 2016-ban 
Donald Trump lett az USA elnöke, majd az Egyesült Királyság kilépett az EU-ból. 
E tények mind az európai integrációba vetett hitet csorbították. Belső konfliktu-
sok adódtak a migrációs és a gazdasági válságok során, amelyek a külpolitikai 
integrációt akadályozzák – az ellentétes nézetek legfőképpen az országok hete-
rogenitásából fakadnak.24

Az EU saját belső kihívásain túl a csatlakozni kívánó államok ügye is számos 
kérdést vet fel az energia- és a klímapolitika szempontjából, hiszen a kontinens 
délkeleti országai esetében könnyen keletkezhet egy „geopolitikai rés”. Az Euró-
pai Unióhoz történő csatlakozás érdekében igazodniuk kell az uniós klímacélok-
hoz is, ami az amerikai és az orosz gázipari tervek kivitelezésének a meghiúsu-
lása következtében a térség országai számára nehézségeket okozhat. Emiatt a 
délkelet-európai régió országai az európai uniós klíma- és geopolitikai rendszer 
egyik ütközőzónájának számíthatnak a jövőben. Kérdés, hogy mi fogja megha-
tározni az energiapolitikájukat és azon keresztül a klímapolitikájukat: a külső 
nagyhatalmi törekvések és az azokkal járó geopolitikai rivalizálások vagy az EU 
klímacéljai és a csatlakozó államok alkalmazkodási törekvései és nehézségei.25 
A bővítés kérdése azért is kiemelten kezelendő, hogy az Európai Unió biztosítani 
tudja, hogy a Nyugat-Balkán országai továbbra is inkább az oda igyekezzenek, 
és ne keletkezzen az a bizonyos „geopolitikai rés”, amely lehetőséget adna Kíná-
nak, Oroszországnak vagy Törökországnak a befolyásuk növelésére.26

Az EU és Szerbia közötti egyetértési megállapodás előtt a belgrádi kormány 
engedélyezett egy korábban leállított lítiumbányászati projektet, ami heves 
tiltakozási hullámot váltott ki az országban. Bár Maroš Šefčovič, az Európai 
Bizottság alelnöke és Olaf Scholz német kancellár is kihangsúlyozta, hogy az 
uniós–szerb stratégiai partnerség keretein belül kiemelt figyelmet szentelnek 
a környezetvédelemnek és a fenntarthatóságnak, az aláírást követően sem 
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csillapodott az ellenállás sem a szerb, sem a nemzetközi környezetvédelmi szer-
vezetek és az állampolgárok részéről. A Szerbiai Környezetvédelmi Szervezetek 
Szövetsége 2024. augusztus 10-ére tömegdemonstrációt is hirdetett Belgrádba, 
és azóta is folyamatosan zajlanak a megmozdulások, amelyek egyelőre bizony-
talanná tehetik a megállapodásban foglaltak végrehajtását is.27

A felmerülő dilemmákra sok esetben csak évek múlva fogunk válaszokat 
kapni. Kérdés például az is, hogy a klímapolitikai célok teljesítése nem fog-e 
piaci zavarokat okozni. Tény, hogy az európai energiabiztonság nagyban függ 
a külső nagyhatalmaktól, hiszen a felhasznált energia előállításához szükséges 
kőolaj és földgáz legnagyobb része importból származik. A klímacélok elérése 
egyrészről csökkenteni fogja ezt a fajta függést, másrészről viszont az új ener-
gia-előállítási módokhoz szükséges akkumulátorok, napelemek, turbinák gyár-
tásához szükséges nyersanyagok egy újabb – jelen esetben kínai – függőséghez 
vezethetnek.28 Az EU ma a napelempaneljei 80 százalékát, a szélenergia-terme-
lésben, a hidrogéntárolásban vagy az akkumulátorokban használatos ritkaföld-
fémeknek pedig 98 százalékát Kínából importálja.29

A másik fontos kérdés a teljesítés elmaradása és a kapcsolódó szankciók. E di-
lemmák egyelőre még nem aktuálisak, hiszen még az első mérföldkövet sem 
érte el az Európai Unió. Kérdéses, hogy van-e értelmük a szankcióknak, s milyen 
módon és hogyan szankcionáljon az EU? Kell-e az Európai Bizottságnak (a továb-
biakban: Bizottság) vagy az Európai Unió Tanácsának (a továbbiakban: Tanács) 
engedményeket tennie (például energiaellátási zavarok esetén)?30 A kérdések 
köre tovább is bővíthető. Egy esetleges teljesítés elmaradása után lehet és kell-e 
vizsgálni, hogy annak mi volt az oka a tagállam részéről? Mindent egybevetve, 
egy esetleges szankció motiválni tud-e a változásra? És az milyen hatással lesz a 
többi tagállam motivációjára?

Ami bizonyos, hogy az EU és az állampolgárai jóléte nagyban függ a keres-
kedelmi partnerekkel folytatott párbeszédek minőségétől, az azok eredménye-
ként született együttműködések folytonosságától és a globális változások kö-
vetkeztében szükséges folyamatos megújításoktól.

A CBAM (Carbon Border Adjustment Mechanism)

A jelen tanulmánynak nem célja, hogy a CBAM-et teljeskörűen bemutassa, ám a 
klímapolitika vonatkozásában a jövőben jelentős hatásai lehetnek, és már az át-
meneti időszak tapasztalatai alapján is úgy tűnik, a szabályozás további életútja 
változásokban gazdag lehet.

A CBAM definíciója:
„Az Európai Parlament és Tanács 2023. május 10-i 2023/956 sz. rende-
lete által létrehozott, az importáruk karbonintenzitását ellensúlyozó 
mechanizmus (CBAM-rendelet) célja a kibocsátás-áthelyezési kockázat 
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megelőzése azáltal, hogy az EU ETS (üvegházhatású gázok kibocsátási 
egységei kereskedelmének rendszere) keretében felmerültekkel egyen-
értékű szén-dioxid-kibocsátási költségeket fog alkalmazni a harmadik 
országokból származó importárukra.”31

Ahhoz, hogy a globális klímacélok teljesülni tudjanak, nem elég csak a 
tagállamok szintjén szabályozni a kibocsátást, az a külső szereplők esetében 
is elkerülhetetlen.32 A CBAM-et először 2019 decemberében, az európai zöld 
megállapodás keretein belül fogalmazták meg, az éghajlat-politikai célok eléré-
sének az egyik gyorsító és motiváló tényezőjére vonatkozó javaslatként. 2020 
márciusára el is készült az Európai Bizottság a CBAM kialakításához szükséges 
iránymutatásokkal és a kezdeti hatásvizsgálattal, majd a jelentést nyilvános 
észrevételezésre terjesztette elő. Már 2020 őszén bekerült a 2021. évi jogalko-
tási csomagba, és márciusban szavazott róla az Európai Parlament, júliusban 
pedig a Bizottság benyújtotta az uniós CBAM javaslatot. A Tanács 2023. április 
25-én szavazta meg azt, és 20 nappal később hatályba is lépett, s az uniós jog 
részévé vált.33 Az bizonyos, hogy hosszú távon a nemzetközi kereskedelemre is 
hatással lesz ez a mechanizmus, de mivel jelenleg még az átmeneti időszakban 
tart, a vállalkozásoknak csupán a jelentéstételi kötelezettségnek kell eleget ten-
niük. Épp ezért ténylegesen csak a 2025. december 31-ig tartó átmeneti időszak 
után lehet majd érdemi következtetéseket levonni. Az már előre tudható, hogy 
a legérdekesebb azon országok esetében lesz a változás, amelyekben erőteljes 
a szén-dioxid-kibocsátó iparágak dominanciája és/vagy nagy az EU-val való ke-
reskedelmi forgalom.34

A CBAM bevezetését az indokolja, hogy a gyártási folyamatok során jelen-
tős szén-dioxid kerül a levegőbe, de az nem a fogyasztó ország kibocsátásában 
jelenik meg. Az iparosodott országok – az EU-tagok is – lehetőség szerint a ter-
melést kiszervezik a fejlődő világba, így a kibocsátás nem a ténylegesen profitot 
szerző államban történik. A CBAM sikere csak hosszú távon fog megmutatkozni, 
hiszen a remények szerint a kereskedelmi partnerek közötti különbségek csök-
kenését és átlátható kibocsátási adatokat eredményez majd, amelyeket mar-
ketingcélra is használhatnak a vállalatok. A legfőbb sikere pedig a megszűnése 
lenne, mivel az azt jelentené, hogy a szereplők maguktól is érdekeltekké válnak 
a klímacélok elérésében.35

A CBAM-ot alkalmazó politikának a kibocsátásáthelyezésen vagy a besze-
dett vámokon kívül egyéb jelentős céljai is vannak. Az egyik az európai regio-
nális vállalkozások növekedésének és nagyobb piaci részesedéshez jutásának 
a segítése, hiszen azok jelenleg sok esetben a konkurens cégeknél drágábban 
állítanak elő bizonyos termékeket, így az árak tekintetében nem tudják felvenni 
a versenyt az unión kívül készült árukkal. A CBAM a kínai ipar pozíciójának a 
javítását is elősegítheti, hiszen az áruk előállítása során az exportra termelő 
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vállalkozásokat is a környezetbarát módok szem előtt tartására és az uniós pi-
acuk fenntartása érdekében az ÜHG-kibocsátásnak a forrásnál történő csök-
kentésére motiválja. Emellett a CBAM a szabványosításokon, intézményesítésen 
keresztül egymás megsegítésére is irányulhat. Azonban számolni kell a negatív 
hatásokkal is, ugyanis a jelenleg a hatálya alá tartozó szektorok bővítése is vár-
ható, illetve más nagyhatalmak (Amerikai Egyesült Államok, Egyesült Királyság, 
Japán) szintén bizonyos szén-dioxid-koordinációs mechanizmusokat javasoltak 
a kínai importőrökre vonatkozóan.36

Kérdés, hogy vajon Kína nem csoportosítja-e át a megújuló technikával elő-
állított energiát az exportálandó termékeibe. Mivel a kínai nagy cégek állami tu-
lajdonban vannak, minden gond nélkül megtehetik. Ebben az esetben a globális 
törekvésekből és a CBAM valódi céljából semmi nem valósulna meg. A másik 
lehetséges kínai válasz, hogy olyan országokon keresztül importálják az áruikat 
az EU-ba, amelyek mentesülnek a CBAM által kirótt fizetési kötelezettség alól – 
azaz például olyan államokat kérnek fel közvetítőnek, amelyek elhanyagolható 
mennyiséget exportálnak, vagy a kevésbé fejlettek (less developed country, LDC) 
közé tartoznak.37

Minden olyan esetben, amikor a CBAM rendszerének a „kijátszása” történik, 
a fenntarthatóság pilléreinek az alapvető konfliktusa valósul meg a gyakorlat-
ban, azaz a gazdasági pillér dominanciája a társadalmi és a környezeti pillérrel 
szemben.

További dilemmát jelent, hogy számos nem uniós állam nehezen tudja át-
alakítani a gazdaságát, így az olyan árösztönzők, mint a CBAM, nem feltétlenül 
érhetnek célt. Az ezzel kapcsolatos aggodalmak kezelésének az egyik módja 
lehetne, hogy a CO2-import kiigazításából származó bevételek egy részét visz-
szajuttatják nekik, azzal az elvárással, hogy azt a dekarbonizációba, a technoló-
giai átállásba vagy az éghajlatváltozás elleni küzdelembe fektessék. Kína – sok 
más országgal (többek között Indiával, Indonéziával, Thaifölddel) egyetemben – a 
CBAM-re úgy tekint, mint az Európai Unió protekcionista és diszkriminatív politikai 
intézkedésére.38 Az EU természetesen más véleményen van: „Ez nem protek-
cionista. Egyszerűen csak az ambiciózus kibocsátáscsökkentési intézkedéseink 
szükséges velejárója annak garantálása érdekében, hogy azok ténylegesen a 
bolygó javát szolgálják.”39

Egyelőre eléggé hiányos a téma szakirodalma, hiszen – ahogy azt már em-
lítettük – még csak a kezdeti szakaszban van a jogszabály alkalmazása. Nehéz 
megbecsülni az egyes területeken várható következményeket, de jelenleg az is 
elképzelhető, hogy a céljait nem fogja elérni olyan mértékben, mint amennyire 
a jogalkotók számítanak rá.
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Kína szerepe a világgazdaságban

Kínával kapcsolatban számos kihívást és lehetőséget nevesít a szakirodalom. 
Az EU és a kelet-ázsiai hatalom kapcsolatának az újradefiniálása is többször, 
többféle kontextusban megtörtént a közelmúltban, és a jelenlegi gazdasági, 
társadalmi vagy éppen a klímacélok elérése érdekében tett lépések is hatást 
gyakorolnak e folyamatra. A két fél között jelentős a gazdasági verseny, de a 
közös pontok keresése mindenképpen fontos, hiszen az éghajlatvédelmi és 
a klímacélok elérése csak a lehető legszélesebb körben megvalósuló globális 
együttműködések életre hívásával válik lehetővé.40

Kína kibocsátási szintje kiemelkedően magas, ami a hatalmas gazdaságából 
és az általa gyártott termékek jellemzőiből is adódik, hiszen számos energiaigé-
nyes ipari termék esetében világszinten a legjelentősebb exportőrként tartják 
számon.41 A szénfüggősége az energiabiztonságra való törekvésének az egyik 
eleme is, hiszen az bőségesen rendelkezésére áll, így az importfüggősége csök-
ken, ami biztonságot jelent számára, és azt szeretné is megőrizni.42

Kínával kapcsolatban a nagyfokú CO2-kibocsátás mellett az emberi jogok el-
térő értelmezése,43 a szellemi tulajdonhoz való jog megsértése, a kikényszerített 
technológiatranszfer, valamint az állami tulajdonú kínai vállalatoknak kedvező, 
nem piaci alapú gazdasági gyakorlatok merülnek fel uniós kritikákként. Bár a 
korábbi kínai befektetések fellendítették Európa gazdaságát a 2008–2009-es vi-
lágválság után, a későbbiekben számos ország fejezte ki az aggályait az egyol-
dalú kínai gazdasági előnyök, az átláthatatlan beszerzési gyakorlatok, valamint 
a környezetvédelmi és a társadalmi normák sorozatos megszegése miatt.44

Kína az utóbbi években a tisztaenergia-technológia terén is folyamatosan 
fejleszt, és olyan eredményeket ért el, amelyek azt jelzik, hogy abban a szek-
torban is számolni kell a jelenlétével. Az e téren jelentkező sikerei közül néhány 
legitim politika következménye, azonban számos olyan fejlesztést is tett, ame-
lyek a nemzetközi kereskedelmi szabályokba ütköznek. Az így kivívott előny két-
ségkívül aggodalomra adhat okot, hiszen ez a fajta kimagasló fölény akár fegy-
verként is használható az exporton keresztül. Erre vannak is már precedensek, 
például a ritkaföldfémek és egyéb nyersanyagok tekintetében.45

Kérdés, hogy a korábbi nagyhatalmi versengések mintájára, amikor is a gáz- 
és az olajellátást fegyverként használták, a megújuló energiák és a villamos 
energia terén is várható-e ez a hozzáállás. A kritikus anyagokért folyó verseny 
már megkezdődött. Az energiarendszer átalakítása során nem feltétlenül az 
energiához való hozzáférés lesz a kérdéses, hanem az energia befogadására, 
továbbítására, tárolására alkalmas technológiák – tehát nem csak a helyszínek-
ről és az erőforrásokról fognak szólni az energiaszektorban várható nagyhatal-
mi versengések.46 A közös klímacélok viszont még erőteljesebbé teszik az álla-
mok közötti együttműködés szükségességét.
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Nem valószínű, hogy Kína a megújuló energiát fegyverként használná, hi-
szen maga is érdekelt a klímapolitika sikerében. A szándékos lassítás vagy aka-
dályozás következtében pedig esetleg újra más erőforrások felé fordítaná az 
államok figyelmét, illetve alternatívákat keresnének.47 Bár Kína főleg gazdasági 
és stratégiai lehetőségként tekint a zöldátállásra, a dekarbonizációs és klíma-
politikai törekvések iránti érdeklődése azonban inkább nemzetinek mondható, 
mint globálisnak. Éppen ezért az európai döntéshozók számára komoly dilem-
mát jelent, hogy ha más területeken Kínának nem kedvező lépéseket tesznek, 
azok az éghajlati és a környezeti kérdések terén kialakult együttműködést is 
akadályozhatják.48

Az EU–Kína-kapcsolatot tökéletesen jellemzi, hogy ez EU háromféleképpen 
tekint Kínára: politikai riválisként, versenytársként és együttműködési partner-
ként.49 Különösen érdekes ez a jelenlegi helyzetben, amikor az éghajlatváltozás 
vált Brüsszel és Peking viszonyában az egyik legfontosabb témává.50

Természetesen Kína élesen bírálja az EU hármas megközelítését.51 A kínai 
elnököt segítő kutatóintézet által készített tanulmány úgy fogalmaz, hogy létez-
nek olyan erők, amelyek akadályozzák a két fél együttműködését. Pedig annak 
a környezetvédelem és az éghajlat-politika terén való megerősítése mindkét fél-
nek érdeke, és közös jövőképpel is rendelkeznek. Azonban a geopolitikai kérdé-
sek és a gazdasági lassulás számos bizonytalan szituációt tudott és tud terem-
teni. Peking sérelmezi, hogy az EU vetélytársként és rendszerszintű riválisként 
tekint rá, folyamatosan a Kínától való függőségek csökkentését hangsúlyozza, 
és az ellátási láncai lokalizációjával ki akarná szorítani az országot az európai pi-
acról. Kína sem gondolja, hogy nincsenek geopolitikai konfliktusok vagy érdekel-
lentétek a felek között, de úgy véli, a megoldások keresése csak összefogással, 
közös munkával, kommunikációval járhat sikerrel.52 

Összességében Kína gazdasági berendezkedése uniós szempontból kihívás, 
továbbá sokat fektet a megújuló energiákba, de közben a szén felhasználását 
is növeli, illetve bizonytalanok a klímapolitikai céljai és a hozzájuk kapcsolódó, 
azok eléréséhez szükséges tervek sem átláthatóak.

Kína klímapolitikája, klímacéljai és kihívásai

2020 szeptemberében Hszi Csin-ping kínai elnök az ENSZ Közgyűlésének 75. 
ülésszakán bejelentette, hogy hazájában a szén-dioxid-kibocsátás 2030 előt-
ti tetőzését tervezik, 2060-ra pedig a CO2-semlegesség elérését tűzték ki cé-
lul. Emellett 2030-ig több mint 65 százalékkal kívánják csökkenteni a GDP 
szén-dioxid-intenzitását és 25 százalékra redukálni a fosszilis tüzelőanyagok 
arányát a primerenergia-fogyasztásban. Kínának a szénfelhasználás vissza-
fogásával párhuzamosan nagy erőkkel kell növelnie a megújuló energiaforrá-
sok részesedését, amihez a hagyományos határokon túlmutató, széles körű 
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együttműködésekre van szüksége az országon belül és kívül is. A globális tudás-
megosztás során megismert és bevált gyakorlatok elsajátítása előnyös lehet az 
ország számára, a kínai szakértelem pedig segíthet a globális energiaátmenet 
kilátásainak a javításában.53

Kína klímacéljainak szakaszaira vonatkozóan több forgatókönyv is született. 
Alapvetően 2021 és 2030 között el kell érni az országban a szén-dioxid-csúcsot, 
a 2030-as évekre (2031–2040) a kibocsátás lassulása a cél, amely a gazdaság 
mellett a társadalmi rendszer átalakítását is megkívánja. A következő évtized-
ben (2041–2050) a fő iparágak CO2-kibocsátását kell 0-ra redukálni, utolsó lépés-
ként pedig (2050–2060) a nettó nulla szén-dioxid-kibocsátás elérése a feladat.54

A Kínai Energiaintézet által a célokhoz kapcsolódóan felvázolt energiaátme-
neti szakaszok:55

• 1. szakasz: a 2030-ig tartó csúcsidőszak, amikor is a szén és az olaj maradna 
a domináns energiaforrás, de egyre jobban elterjednének a megújulók, va-
lamint lendületet kapna az ipar és a közlekedés villamosítása;

• 2. szakasz: a 2030 és 2050 között várható energiaforradalom, amelynek so-
rán a nap- és a szélenergia válna a villamosenergia-ellátás fő forrásává, és a 
végfelhasználói ágazatok villamosítása is erőteljes lenne;

• 3. szakasz: a konszolidáció évtizede, amikor megtörténik a dekarbonizáció 
azokban az ágazatokban is, amelyekben az korábban nehézkes volt (példá-
ul: acél-, cement-, vegyipar), az energiaszektorban még meglévő fosszilis 
tüzelők teljes kivezetése.

Bár első olvasásra ez nem tűnik annyira ambiciózus célnak, mint az európai 
uniós (hiszen Kínában nem a klíma-, hanem a karbonsemlegesség a cél), azon-
ban még így is számos kérdés vetődik fel, és bizonyos tényezők mérlegelése is 
szükséges. Ezek a következők:56

1. Kína energiafogyasztása és szén-dioxid-kibocsátása tovább növekszik, még 
nem lehet tudni, hogy mekkora lesz a csúcsérték. Az ország jelenleg a ket-
tős felemelkedés szakaszában van, a cél az lenne, hogy minél hamarabb 
elérje a maximumot, és megkezdhesse a csökkenési szakaszt.

2. A CO2-csúcsról a szén-dioxid-semlegességre való áttérés átmeneti idősza-
kát rövidebbre tervezik, mint a fejlett országokban, holott az magasabb 
szintről indul – de nem tudni pontosan mi lesz a kiindulópontja.

3. Kína gazdasága továbbra is erősen függ a fosszilis energiától, ráadásul ma-
gas az energiafogyasztása és alacsony az energiafelhasználási hatékonysá-
ga. A szén szerepe négyszer-ötször akkora részt tesz ki az energia-előállí-
tásban, mint az EU-ban vagy az USA-ban. (A Nemzetközi Energia-ügynökség 
2024. márciusi elemzése szerint57 a világjárvány utáni fellendülés több or-
szágban is rendkívül energiaigényes volt, de míg azokban az energiainten-
zitás javult, addig Kínában 2023-ban romló tendenciát mutatott.)
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4. A kínai gazdaság alacsony fejlettségi szintje kevésbé ellenálló a kockázatok-
kal szemben. A gazdasági fejlettségnek a karbonsemlegesség megvalósí-
tásával egy időben történő fejlesztése pedig rendkívüli kihívást jelenthet.

5. A Kínában alkalmazott technológiák még nem elég kiforrottak a szén-dioxid-ki-
bocsátás csökkentéséhez.

Mindezt összegezve: a kínai cél a technológiai fejlődés és a termelésátalakí-
tás, a klímasemlegességre való törekvés és a válságálló gazdaság kiépítése egy 
időben.

Az EU állásfoglalása szerint Kína jó úton halad ahhoz, hogy 2030 előtt el-
érje a szén-dioxid-kibocsátás csúcsát – a klímacélok eléréséhez vezető úton az 
első kérdés az, hogy honnan indul a CO2-kibocsátás csökkentése. A zöldátállás 
egyik legfőbb akadálya, hogy nem hatékony a villamosenergia-hálózata, így a 
környezetbarát módon megtermelt energiának az országon belüli „utaztatása” 
nehézkes.58 Ha ehhez hozzávesszük a megújuló energiának az exporttermékek-
be történő, a korábban említett átcsoportosítását, akkor elképzelhető, hogy a 
cél megvalósításának magas „ára” lesz, ami gazdasági és társadalmi oldalról 
egyaránt komoly aggályokat vethet fel.

Amint látjuk, Kína elkötelezett résztvevője a globális klímatárgyalásoknak, 
illetve egy 2060-as szén-dioxid-semlegességre vonatkozó stratégiával is rendel-
kezik, de azt saját tempóban és a gazdasági stabilitása megőrzése mellett fogja 
megvalósítani.59 Egyelőre nem világos, hogy hogyan fog kinézni az új energia-
rendszer, és melyek az ország számára a leghatékonyabb útvonalak a CO2-sem-
legesség eléréséhez. Erre számos lehetőség kínálkozik, amelyekkel kapcsolato-
san több forgatókönyvet is kidolgoznak, de fontos, hogy a politikai lépéseket és 
rendszereket is azokhoz kell kapcsolni.60

Kínának várhatóan negatív hatásokkal kell szembenéznie a karbonintenzi-
tást ellensúlyozó lépések végrehajtásakor, hiszen a CBAM következményei a ha-
tálya alá tartozó iparágakról tovább fognak gyűrűzni más ágazatokra is. Emellett 
az uniós áruk exportértékére is negatívan hathat, ami hosszú távon gátolhatja 
az EU versenyképességét. Kínának ezért meg kell erősítenie az együttműködé-
sét a fejlett országokkal, a CBAM-elszámoláshoz szükséges költségek kiszámí-
tása érdekében ki kell építenie egy egységes nemzeti szén-dioxid-piacot, amely 
egy belső szén-dioxid-adó kivetéssel akár egy, a zöldátállásra motiváló tényező 
is lehetne. A CO2-kibocsátás megfelelően átlátható elszámolási rendszeréhez és 
a kapcsolódó zöld kutatási és fejlesztési feladatokhoz azonban a széles körű 
állami együttműködés mellett a vállalatok bevonása is szükséges.61
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Járműipar: az európai uniós ipar átalakulásának egy példája

A zöldátállás esetén fontos, hogy Európának a megfelelő gazdasági és ipari 
lehetősége is meglegyen, hiszen a szennyezés csökkentése mellett az átállás 
biztosításához és a célok eléréséhez szükséges technológiai fejlesztéseknek, 
kutatásoknak és beruházásoknak is meg kell valósulniuk.62 A zöldátállás kap-
csán az a tévhit él a köztudatban, hogy az a járműiparban csupán az elektromos 
gépjárművekre történő átállást jelenti, pedig jóval több annál: olyan kérdések 
vizsgálata is fontos része, hogy miként állítják elő a járműveket és az alkatrésze-
ket, hogyan szállítják és tárolják az azokhoz szükséges energiát.63

A Nemzetközi Energiaügynökség (International Energy Agency, IEA) szerint 
az öt kulcsjelentőségű tisztaenergia-technológia – a nap-, a szél-, a nukleáris 
energia, a hőszivattyúk és az elektromos autók – növekvő alkalmazása csökken-
ti a károsanyag-kibocsátást. Kína a megújulókra épülő energiaipar mellett az 
elektromos járművek terén is vezető a világon: azok értékesítésében 2023-ban 
a részesedése több mint kétszerese volt a fejlett gazdaságok szintjének.64

A járműipar Európában nagyon jelentős szerepet tölt be: a növekedés mo-
torját jelenti a kontinens gazdaságában, az EU GDP-jének a 7 százalékát adja, 
több mint 13 millió embert foglalkoztat, számottevő állami bevételeket generál, 
és a K+F-hozzájárulása is magas. A szektor számára fontos a párizsi megállapo-
dás céljaihoz való kapcsolódás, éppen ezért milliárdokat fektetnek a fejleszté-
sekbe. Kihívásként leginkább az értékláncok átalakulása és a digitalizáció erősö-
dése jelenik meg az európai gyártók életében, de az egyre élesedő globális ver-
seny, az üzleti tevékenységek növekvő költségei, az erősödő protekcionizmus és 
a geopolitikai problémák mind jelentősebbek, és egyre negatívabban érintik az 
iparágat. Ez utóbbiak miatt a járműipar és az állami szereplők együttműködése 
mind fontosabbá válik. Kiemelt célnak kell lennie az Európában gyártott jármű-
vek számának a növelése, az európai autóipar versenyképességének a kereske-
delmi és az ellátási szabályok segítségével történő biztosítása.65

A járműiparban jelenleg három meghatározó trendet azonosíthatunk:66

1. A globális autógyártás földrajzi változásait: a gyártás erőteljesen Ázsiába, 
azon belül is Kínába tolódott el – az ezredfordulón még csak a globális ter-
melés 4 százalékát tette ki, 2020-ra a feltörekvő piacok és Kína együttes 
termelése meghaladta a kétharmadát.

2. Az e-mobilitás terjedését: az elektromobilitásra való átállás Európában is 
összefügg a klímacélok elérésével, amely a jogszabályokon és a fogyasztók-
nak nyújtott támogatásokon keresztül valósul meg.

3. Az ellátási láncok akadozásának a problémáit: egyrészt a gyártáshoz szük-
séges anyagok elérésének a korlátai és korlátozásai, másrészt a szállítási út-
vonalakon keletkező akadályok (támadások, háborúk, geopolitikai konflik-
tusok okozta lezárások stb.). Fontos lenne a gyártáshoz nélkülözhetetlen 
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anyagok elérhetősége és megfizethetősége, ami Európa esetében azért is 
nehézkesen megoldható, mert az itteni járműipar jelentős mértékben függ 
az ázsiai – főként kínai – importtól.

A kínai hatás az európai járműiparban

A járműipar vizsgálata a klímapolitika, valamint Kína és az Európai Unió kontex-
tusában több okból is nagyon érdekes és aktuális, s 2035 közeledtével egyre 
égetőbb feladattá válik az európai járműipar jövőjének a felvázolása.

Egyrészt a klímapolitikai törekvések a járműipar esetében két oldalról is 
megközelíthetőek: a termékek gyártása során jelentős éghajlat- és környezet-
védelmi aggályokkal kell szembesülni, és a késztermékek használatakor szin-
tén előtérbe kerül a klímapolitikai célok kérdése, hiszen a töltési infrastruktúra 
működtetése is energiafelhasználással jár. A 2050-re elérendő uniós klíma- és 
karbonsemlegesség egyik kulcslépése a nem elektromos járművek üzembe he-
lyezésére vonatkozóan 2035-től bevezetendő tilalom. A dátum meghatározását 
elsősorban az indokolta, hogy átlagosan 15 év egy jármű élettartama, így az 
évszázad közepére a belsőégésű motorral hajtott és a hibrid járművek többsége 
ki fog kerülni a közúti közlekedésből.

Másrészt az EU és Kína vonatkozásában is izgalmas vizsgálati lehetőséggel 
bír a terület, hiszen jelenleg az európai járműgyártásban egyértelműen a kínai 
autógyártók várható dominanciája azonosítható.

Az ACEA (European Automobile Manufacturers’ Association) jelentése szerint 
Kína globálisan és európai viszonylatban is a vezető autógyártók közé tartozik. 
Az uniós behozatal elsődleges forrásországa is Kína, amely tavaly tovább nö-
velte az előnyét a többi járműgyártó nagyhatalommal szemben, míg az Európai 
Unióból a távol-keleti országba irányuló járműexport jelentősen csökkent az 
utóbbi években.67

A járműipart sokszor nevezik az iparágak iparágának, mivel a globális tö-
meggyártás és -fogyasztás, a technológiai fejlődés és a globális versengések 
egyik színtere. A jelen tanulmánynak nem célja az azzal kapcsolatos állásfogla-
lás, hogy a járműipari beruházások általánosságban milyen hatást gyakorolnak 
az egyes országok gazdaságára – elsősorban az EU 2050-es klímacéljainak a 
megvalósítása és a kínai járműipar terjeszkedése szempontjából közelíti meg a 
témát.

Azt már ki lehet jelenteni, hogy az elektromobilitás nem egy jövőre vonat-
kozó ügy, hanem a mai globális valóság fontos része. Az Európai Unió esetében 
jelenleg a kihívásokhoz való alkalmazkodás a fő kérdés: fogadni kell az elekt-
romos járművek összeszerelésével kapcsolatos beruházásokat, be kell szállni 
az akkumulátorokkal összefüggő technológiákba és fejlesztésekbe, és a töl-
tési infrastruktúrát is fejleszteni kell. A kínai térnyerés már tagadhatatlan: az 
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európai autógyártók erősen függenek a távol-keleti beszállítóktól, emellett a 
társadalomban is növekszik a kínai járművek elfogadottsága. E tendencia to-
vább fog erősödni, és a kínaiak a beruházásaikat elsősorban olyan országokba 
irányítják (például Kelet-Közép-Európa államaiba), ahol erősek a járműipari ha-
gyományok.68

Kína vezető szerepe ráadásul nemcsak az elektromos járművek gyártásá-
ban és a kapcsolódó fejlesztésekben egyértelmű, de a töltési infrastruktúrához 
a tiszta energiát biztosító megújulók piacán is jelen van. Az e téren végzett fej-
lesztései révén jelentős potenciállal rendelkezik ahhoz, hogy technológiailag do-
mináns szerepet töltsön be az európai piacon is, kiszorítva a helyi szereplőket – így 
Európa a Kínával való együttműködést egyszerűen már nem tudja megkerül-
ni.69 A kínai dominancia másik oka, hogy a nyugati járműgyártók megrekedtek 
az átmenetben, nem tudnak érdemi fejlesztéseket produkálni az elektromobi-
litás terén. Amennyiben mégis saját fejlesztésű járművet dobnak piacra, akkor 
pedig a kínai gyártók áraival nem tudják felvenni a versenyt.70

A legfrissebb uniós intézkedés értelmében ideiglenesen kiegyenlítő vámot 
vetettek ki az akkumulátoros elektromos járműveknek a Kínából az Európai Uni-
óba történő behozatalára, mivel a Bizottság vizsgálata szerint az elektromosjár-
mű-értéklánc tisztességtelen támogatásban részesül a gyártó országban, ami 
gazdasági károkat okozhat az uniós gyártóknak. A döntést az indokolja, hogy 
az alacsony árú elektromos járművek importja a közelmúltban jelentősen meg-
nőtt, és a vizsgálatok lezárásáig megismert tények aggodalomra adnak okot az 
európai döntéshozóknak.71

Jelenleg a kínai befektetések fő célpontjai Európában a keleti és a kelet-kö-
zép-európai országok, amelyeknek a nagyrészt külföldi tulajdonú járműipara 
már amúgy is jelentős mértékben függ a külföldi helyszíneken, főleg a nyu-
gat-európai államokban hozott döntésektől.

A járműgyártás terén napjainkra fontos kérdéssé vált az akkumulátoripar 
helyzete. Az akkumulátorok az elektromos gépjárművek legértékesebb részei, 
a súlyuk miatt a távoli helyszínekről történő szállításuk nehezen megoldható, 
illetve rendkívül költséges is lenne, ezért célszerű azt a jármű összeszerelési 
helyéhez földrajzilag közel gyártani. A kelet-közép-európai országok amellett, 
hogy Kína szempontjából kedvező helyszínnek minősülnek, a környezeti ag-
gályokat részletező számos tanulmány, illetve a kínai dominancia további nö-
vekedése ellenére különféle ösztönzőkkel maguk is arra biztatják a kínaiakat, 
hogy a térségbe telepítsék a beruházásaikat. Ez Magyarország esetében külö-
nösen igaz.72 Hazánk igencsak vonzó a kínai befektetők számára, ami részben 
a nagyvonalú állami támogatásoknak is köszönhető, de a jó infrastrukturális 
feltételeknek szintén, hiszen más, járműiparban jelentős országokhoz és be-
szállítókhoz is közel fekszik. Ezenkívül az új európai telephelyek révén képesek 
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számos kereskedelmi akadály leküzdésére, az esetleges uniós vámok és kvó-
ták elkerülésére. A kínai járműipari vállalatok a befektetéseik tervezése során 
fontos szempontnak tekintik, hogy olyan országokat célozzanak meg, ahol már 
jelentős járműipari befektetések vannak, hiszen így be tudnak kapcsolódni a 
meglévő hálózatokba. A stratégiájuk része továbbá az ottani piacok ellátása is, 
mivel a termékeiket olcsóbban tudják kínálni, mint a konkurens gyártók. Hosszú 
távon a kínai kapcsolat valószínűleg ott lesz a legerősebb, ahol a gazdaság a 
járműipartól függ.73

Az európai járműipar kihívásai a klímapolitikával és Kínával összefüggésben

Az uniós klímacélok eléréséhez szükség van az európai közlekedési rendszer 
teljes átalakítására – a gyártástól a töltési infrastruktúra fejlesztéséig (illetve 
az újrahasznosítás mellett egyéb területeken is, de a jelen tanulmányban csak 
a 2035-ig terjedő cél esetében vizsgáljuk az átalakulást és a kínai kapcsolatot).

Kínát a politikai döntései és az ipari fejlesztései napjainkra globálisan a leg-
nagyobb megújulóenergia-ipari hatalommá tették, az előbbiek más országok 
gazdaságát is befolyásolják. Az ellátási láncai a határain messze túlnyúlnak. 
A napelemek és egyéb új típusú energiaforrások és -hordozók mellett az ak-
kumulátorok fejlesztési és gyártási nagyhatalma is, valamint az iparágak közti 
„spillover hatás” miatt egyéb iparágakra és azokon keresztül a foglalkoztatásra 
is jelentős hatást gyakorol világszerte.74

E tényekből kiindulva számos dilemma vetődik fel a járműipari bővítés és 
főként az európaiakat érintő kínai hatások kérdéskörében.

Az első – amely esetében már nagyrészt választ is kaptunk az itt felvetendő 
kérdésre –, hogy milyen stratégiát kellene az Európai Uniónak alkalmaznia. Be-
engedni a kínai autógyártókat? Hagyni, hogy elárassza a kínai import a térsé-
get? Vagy nem engedni be őket?

Az bizonyos, és a jelen cikkben is többször kiemelten szerepelt, hogy nap-
jainkra a kínai gyártók nélkül nem képzelhető el a világ járműipara, ezért az ál-
lamoknak inkább érdekükben áll a kínai befektetések befogadása, mert általuk 
magasabb helyi hozzáadott értéket remélhetnek. A kelet-közép-európai orszá-
goknak a járműiparban betöltött vezető szerepük megőrzéséhez szükségük van 
a kínai gyártókra. Hazánk ebben élen jár: számos kínai befektetést fogad be és 
támogat.

A helyi hozzáadott érték esetében az az alapvető kérdés, hogy a beszállítói 
bázis rendelkezik-e az e-mobilitásra való átállás képességével. A saját beszál-
lítóik költöznek-e a kínai gyárakkal Európába? Ha nem, bevonnak-e hazai be-
szállítókat a szükséges mértéken túl, vagy inkább a német járműgyárak külföldi 
beszállítóit célozzák majd meg elsősorban?
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Egyelőre úgy látszik, hogy Magyarország az elektromobilitási ellátási láncok 
kialakulásának az egyik fontos európai színtere, ami számos külföldi közvetlen-
tőke-befektetést (Foreign Direct Investment, FDI) generál, illetve a nyugati jár-
műgyártók és a kínaiak lehetséges együttműködésének az egyik mintapéldája 
a térség. A kínai dominancia annyira erős a járműgyártásban, hogy a régióban 
jelen lévő nyugat-európai járműipari vállalatok csupán a geopolitikai érdekeik 
szem előtt tartása miatt sem kerülhetik meg az ellátási láncokhoz való csatla-
kozást.75

Kérdéses, hogy a hazai munkaerőpiac rendelkezik-e annyi tartalékkal, 
amennyire ezekben a gyárakban szükség lenne (itt nem csak a mennyiség, ha-
nem a minőség is kérdés), vagy külföldi – legfőképpen harmadik országbeli – 
vendégmunkások fognak dolgozni az itteni üzemekben, ahogy az számos hazai 
járműipari vállalatnál már tapasztalható.

Egyelőre nem tudni, hogy a beruházó vállalatok K+F-tevékenységet is hoz-
nak-e magukkal, vagy csak a gyártást és az összeszerelést telepítik Európába. 
Törekedni kell arra, hogy a kutatás-fejlesztés terén is erősödjenek a kínai kap-
csolatok. A másik – hazánkban gyakori – modell a duális képzést biztosító fel-
sőoktatási intézményekkel és a kutatóintézetekkel az érintett cégek által felkí-
nált közös munkák/projektek végzése. Ezzel kapcsolatban is meg kell győzni a 
kínai befektetőket az együttműködés hasznosságáról.

A második dilemma – éppen az utóbbihoz kapcsolódóan – a klímacélok tel-
jesítésének és az uniós ipar védelmének a konfliktusa és az azzal összefüggő 
gazdasági, társadalmi, politikai és környezetvédelmi következmények mérle-
gelése. A nyugati autógyártók sem technológiában, sem árakban nem tudnak 
versenyezni a kínai járművek gyártásával és értékesítésével, ezért az Európai 
Uniónak folyamatosan mérlegelnie kell a lehetőségeit és a helyi vállalatokat fej-
lesztésekre ösztönöznie.

E feladat egyenesen vezet a harmadik dilemmához, a geopolitikai és klíma-
politikai célok kérdéséhez. Ez sokkal messzebbre mutat a jelen tanulmányban 
tárgyalt témánál, ugyanis a klímaterveknek a geopolitikával történő összekap-
csolása nehézkes lehet. A klímaváltozással foglalkozó COP 28 konferencián is 
elhangzott,76 hogy az éghajlatvédelmi törekvések és a kapcsolódó energiapo-
litikai átalakítások során a szerepvállalások és a hozzájárulások mértékének az 
igazságos elosztása bizonyosan nem fog megvalósulni – elképzelhető, hogy a 
folyamatnak nyertesei és vesztesei is lesznek –, de ez nem gátolhatja a cél el-
érését, hiszen a klímacélok csakis globális összefogás révén valósulhatnak meg. 
Kína esete több szempontból is ellentmondásos: miközben globálisan 1992 óta 
csökkenés tapasztalható a CO2-kibocsátásban, addig Kínáé a négyszeresére 
nőtt. Ahogy már a jelen cikkben is többször kiemeltük, az akkumulátorok és a 
napelemek előállításához szükséges nyersanyagok elérhetősége, a termékek és 
az alkatrészek előállítása a geopolitikai erőviszonyokat is biztosan befolyásolni 
fogja.
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Következtetések

Kínának és az Európai Uniónak az éghajlatváltozás terén való együttműködésük 
során számos kihívással kell szembenéznie, de a megjelenő lehetőségekkel is 
tudniuk kell élni. Ezek a következők:77

• A járvány, a háborúk és az egyéb globális válságok az Európai Uniót és Kínát 
egyaránt érintették, s ezzel a kapcsolatukat is átformálták. A köztük meg-
valósuló csúcstalálkozókon továbbra is jelentős helyet kell elfoglalniuk a klí-
mapolitikai egyeztetéseknek.

• Az új európai zöld megállapodás és az éghajlatváltozás mérséklése érdeké-
ben hozott egyéb intézkedéscsomagok új kihívások elé állítják Kínát és az 
Európai Uniót az együttműködések minden területén, hiszen a benne fog-
laltak nemcsak a belső gazdasági folyamatokra vannak hatással, hanem a 
külső szereplők kapcsán is tartalmaznak rendelkezéseket.

• Az új európai zöld megállapodás hatásaként a szabályozások és az irányítási 
eszközök gyarapodni fognak, új módszereket vezetnek be, amelyek egy ré-
sze akár külső motivációs elemként további lehetőségeket is teremthet Kína 
számára a változás felé való elindulás útján.

• A gazdasági és a technológiai fejlesztések tovább fognak gyorsulni, s ebben 
a magas szén-dioxid-kibocsátású iparágak kiemelt szerephez jutnak majd, 
mivel azok esetében nehezebb lesz a karbonsemlegességi cél eléréséhez 
vezető út.

Nagyon érdekes, hogy miközben Kína a klímaváltozás elleni küzdelem terén 
inkább a később iparosodott, feltörekvő országok között van (hiszen jelenleg 
még a szén-dioxid-kibocsátás növelésének a szakaszában tart), addig a meg-
újuló energiaforrások hasznosításához szükséges fejlesztésekbe kimondottan 
sokat fektet be. Ez leginkább arra enged következtetni, hogy elsősorban gaz-
dasági oldalról közelíti meg a klímaváltozás és a hozzá kapcsolódó nemzetközi 
erőfeszítések kérdéskörét.

Biztosan ki lehet jelenteni, hogy a jövőbeli szakpolitikai intézkedések során 
világszerte hangsúlyt kell fektetni a klímapolitikai kérdésekre, hiszen a Föld né-
pességének a legnagyobb része már napi szinten érzi a megváltozott éghajlat-
tal és a környezetromlással együtt járó problémákat. Alapvetően szükséges len-
ne, hogy a három gazdasági nagyhatalom – az Európai Unió, Kína és az Amerikai 
Egyesült Államok – valamilyen módon közös nevezőre jutva együtt tudjon elő-
rébb lépni ebben az ügyben. Természetesen a többi ország együttműködései 
is jelentősek, de kisebb esély van arra, hogy azok többoldalú megállapodásai a 
világ egészére vonatkozóan meg tudják oldani a klímaproblémát, vagy képesek 
lennének megalapozni annak a kezelését.78
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Tanulmányunk vizsgálati területe, a járműipar helyzete jelenleg nagyon ak-
tuális téma, és tökéletesen szemlélteti az európai klímacélok teljesítése közben 
számos ország esetében jelentkező egyik legfőbb dilemmát, az egyik külföldi 
függőségből a másikba kerülés kérdését.

Egyelőre úgy tűnik, hogy az e-mobilitás lesz a rövid távú jövő, azonban nem 
biztos, hogy nem fejlesztenek ki olyan technológiát, amely azt minden szem-
pontból felül tudja majd múlni. Kérdéses, hogy a jelenlegi fejlesztési ciklusban 
Kína milyen pozíciót foglal el, és milyen további területeken tudja a globális el-
sőségét növelni.

A tanulmány végén mindenképpen érdemes egy rövid kitekintést Magyar-
országnak szentelni. Hazánkban a járműipar jelentősége várhatóan nem fog 
csökkenni, a hazai ipar húzóágazataként tekint rá a kormány: a jelenlegi kilátá-
sok szerint 2030-ra Magyarország ipari termelésének akár 30 százalékát is az 
adhatja. Ugyanakkor természetesen szükséges és prioritást élvez a gazdaság 
diverzifikációja is. Hazánkban új iparstratégia készül, amelyben a gazdasági sta-
bilitás érdekében más ágazatok súlyponti jellegének az erősítése szintén szere-
pelni fog.79 A diverzifikáción belül is elsősorban a kettős diverzifikáció javasolt. 
Ez annyit jelent, hogy nyugati és keleti befektetéseket is fogadnia kell hazánk-
nak, valamint az utóbbiakon belül is szükség van a sokszínűségre. Mindez egy 
sokkal ellenállóbb FDI-állományt eredményezne.80

Erre a jövőbeli tervezett útra ráerősít Magyarország 2024–2030-as időszak-
ra vonatkozó versenyképességi stratégiája,81 hiszen a járműipar tekintetében 
külön kiemeli, hogy hazánk a keleti és a nyugati járműipar kapcsolódási pont-
ja lesz, s egy beruházásvonzó ökoszisztéma kialakításával az iparági fejlesztés, 
gyártás és a hozzájuk kapcsolódó folyamatok területén Európa vezető országá-
vá válhat. Ehhez azonban fontos a hazai beszállítói bázis fejlesztése (hiszen csak 
így biztosítható a jelentős helyi hozzáadott érték), a kapcsolódó technológia és 
az e-mobilitásra történő átálláshoz szükséges tudás megszerzésének a támoga-
tása, valamint az emberi erőforrás fejlesztése.

A hazai beszállítók között elenyésző azon vállalatok száma, amelyek rendel-
keznek a fejlesztésekhez szükséges anyagi és emberi erőforrással, és a kívánt 
magasabb hozzáadott értékű tevékenységek felé el tudnának mozdulni. Az ak-
kumulátorgyártás kétségkívül munkahelyeket teremt a jövőben, de egyelőre 
kérdéses, hogy milyen mértékűek lesznek az egyéb helyi előnyök.82

A nemzetközi színtéren mindenképpen nagyobb hangsúlyt kell fektetni az 
interoperabilitásra. Az együttműködések fontos területének kell lennie a gazda-
sági és stratégiai szempontból is jelentős technológiák fejlesztése, de csakis az 
adatvédelmi és a biztonságpolitikai kérdések együttes elemzése és értelmezése 
mellett. Ennek érdekében az államoknak és a politikai szereplőknek is fokozniuk 
szükséges az együttműködésüket a magánszektorral.83 A kutatás és fejlesztés 
mellett a hazai stratégia másik kulcsterülete az oktatás lesz, hiszen a tudásalapú 
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társadalom elengedhetetlen a kitűzött európai uniós célok eléréséhez. Termé-
szetesen azon belül is szem előtt kell tartani a szellemi tulajdon védelmét, a 
szabadalmi kérdéseket és a minden értelemben tisztességes úton megszerzett 
információkat és elért fejlesztéseket.

Annyi bizonyos, hogy a hatékony globális fellépéshez az Európai Unión belül 
egységes szemléletre lenne szükség, stratégiai megközelítést kellene alkalmaz-
ni a szakpolitikai kérdések tárgyalása és a döntések meghozatala során, vala-
mint az alkalmazkodóképesség javításának is az egyik elsődleges célnak kell 
lennie. Ehhez azonban az Európai Uniónak csapattá kell válni, hatékony szerep-
megosztással és jól működő koordinációs mechanizmusokkal, annak szem előtt 
tartásával, hogy „a geopolitika otthon kezdődik”.84
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Bizonyos bizonytalanság az amerikai külpolitikában:
Kína stratégiai ellensúlyozása az indopacifikus régióban 
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Összefoglaló: A tanulmány az amerikai külpolitika lehetséges alakulását vizs-
gálja egy Kína elleni esetleges új hidegháború kontextusában, különös tekin-
tettel az indo-csendes-óceáni térségre. Az amerikai külpolitikai irányvonalak – a 
liberális internacionalista, a realista-tranzakcionalista és a progresszív – egya-
ránt rendszerszintű veszélynek tekintik Kínát, ami egy új, intézményesült hideg-
háború kialakulásához vezethet. A tanulmány a világrend változásait, a bizton-
sági dilemma és a kölcsönös függőségek hatásait, valamint az amerikai külpo-
litikának az indopacifikus régióban várható gyakorlati megvalósulását elemzi. 
Az eredmények azt mutatják, hogy az Amerikai Egyesült Államok külpolitikája 
a Kínával való konfrontáció irányába mozdul el, ezért az új hidegháború szinte 
elkerülhetetlen.

Kulcsszavak: amerikai külpolitika, Kína, hidegháború, indo-csendes-óceáni/in-
dopacifikus térség, világrend, biztonsági dilemma

Abstract: The study examines the development of U.S. foreign policy in the context 
of a potential new Cold War against China, with a particular focus on the Indo-Pacific 
region. U.S. foreign policy directions – liberal internationalist, realist-transactionalist, 
and progressive – uniformly perceive China as a systemic threat, which could lead 
to the formation of a new, institutionalized Cold War. The study analyzes changes 
in the world order, the effects of the security dilemma and interdependencies, as 
well as the practical implementation of U.S. foreign policy in the Indo-Pacific region. 
The findings indicate that U.S. foreign policy is moving towards confrontation with 
China, making a new Cold War almost inevitable.

Keywords: U.S. foreign policy, China, Cold War, Indo-Pacific region, world order, 
security dilemma
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Bevezetés

A jelen tanulmány egyik szerzője 2023-ban még amellett érvelt,1 hogy az Ukraj-
nában folyó orosz agresszió a Kína elleni új hidegháborúra való felkészülést hát-
rébb sorolta az amerikai nemzetbiztonsági gondolkodásban. Viszont továbbra 
is igaz, hogy a világrend változásával kapcsolatban sok a bizonytalanság, s csak 
egyetlen dolog bizonyos: a lehetséges forgatókönyvek2 közül annak a megva-
lósulásának van a nagyobb valószínűsége, amelyikre a világrend meghatározó 
szereplői eleve készülnek, és azzal kapcsolatban gyakorlati lépéseket tesznek. 
Azaz, amennyiben az Amerikai Egyesült Államok az új bipolaritásra készül, ak-
kor nehezen elkerülhető az amerikai–kínai fókuszú új hidegháború. Jelenleg 
Washingtonban minden vezető külpolitikai elméleti-ideológiai irányvonal egyre 
fokozottabban a Kína elleni konfrontáció bekövetkeztével számol.

Mindezeket figyelembe véve Alexander Wendt konstruktivista alapállításá-
ból indulunk ki, amely szerint a nemzetközi rendszert jellemző „anarchia olyan, 
amilyenné az államok teszik”.3 Azaz, ha a nemzetközi rendszer szintjén – vagyis 
a politikai vezetők által – elfogadottá válik egyik vagy másik forgatókönyv meg-
valósulásának a lehetősége, akkor az – egyfajta önbeteljesítő jóslatként – bizo-
nyossá is válhat. Tehát még abban az esetben is, ha az egyes vezető szereplők 
rosszul értelmezik a világrendet, akkor is az ő értelmezésük válhat valósággá, 
mert a világrend tagjai arra a forgatókönyvre készülnek fel. A világrend-alakító 
erővel rendelkező szereplők4 közül pedig az Egyesült Államoknak és Kínának van 
meghatározó befolyása.

A tanulmányunk célja nem az, hogy a valószínűsíthető világrend-forgató-
könyveket átfogóan jellemezze, azokat összehasonlítsa, hanem az Egyesült 
Államok csendes-óceáni jelenlétének a bemutatásán keresztül amellett kíván 
érvelni, hogy ha a jelenlegi trendek folytatódnak, akkor erős bizonyosság lesz 
a bizonytalanságban egy „új hidegháború” intézményesülése. Ez az új helyzet 
azonban az amerikai–szovjet bipolaritástól valószínűleg el fog térni, mert Ame-
rika és Kína globálisan bizonyos területeken nem tud teljes mértékben leválni 
egymásról, de regionálisan, a csendes-óceáni térségben a konfrontáció köny-
nyen a hidegháború „leghidegebb” időszakát idézheti.

E tanulmány Washington oldaláról azt valószínűsíti, hogy a következő évek-
ben az amerikai külpolitikában Donald Trump elnöksége idején is meghatározó 
lesz a kínai fenyegetésre való további felkészülés. Ugyanis valamennyi potenci-
álisan domináns külpolitikai irányzat – a liberális internacionalista, a progresszív 
és a realista-tranzakcionalista – tulajdonképpen beárazta Kínát, a kínai fenyege-
tést, valamint – nagyjából az Obama- és Clinton-féle Ázsia felé fordulás straté-
giájától kezdve – az indo-csendes-óceáni amerikai jelenlét pályafüggővé teszi a 
jövőt. Mindezek alapján a tanulmány állítása, hogy:
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1. a világrend változása a meghatározó szereplőitől függ, és az Egyesült Álla-
mok minden potenciálisan domináns külpolitikai doktrínája Kínát rendszer-
szintű veszélyként kezeli;

2. a világrend változása felerősíti a biztonsági dilemmát az együttműködés 
szükségszerűségét biztosító kölcsönös gazdasági függőséggel szemben, 
amely globálisan nem tűnik el ugyan, de az Egyesült Államok gyakorlati lé-
pései – elsősorban az indopacifikus régióban –, mint a lekapcsolódás és a 
regionális szövetségek megerősítése, szintén a blokkosodás irányába hat-
nak.

A világrend-forgatókönyv: a világ, amilyenné a szereplői teszik

A világrend változásával kapcsolatban – ahogyan azt Orbán Balázs részletesen 
bemutatja a Huszárvágás című monográfiájában – számos forgatókönyv létezik, 
amelyek közül a világpolitika jelenlegi állása szerint a blokkosodásnak van talán 
a legnagyobb valószínűsége.5 A blokkosodás miatt az új bipolaritás megjelené-
se az Egyesült Államok és Kína intézményesített versengésén alapszik. Orbán 
ugyanakkor kiemeli, hogy a globális gazdaság kölcsönös összekapcsolódása és 
függőségei miatt egy olyan tisztán elhatárolható geopolitikai és geoökonómi-
ai szembenállás, mint ami a hidegháborút jellemezte, nehezen elképzelhető.6 
Vagyis az új rend ilyen értelemben egyszerre jellemezhető a realista bizton-
sági dilemma létezésével és a nyílt konfliktus kialakulását akadályozó liberális 
kölcsönös függőségekkel. Ha viszont a függőség csökken, akkor a biztonsági 
dilemma jelentette bizonytalanság értelemszerűen növekszik. A „liberális világ-
rend” egy, az elmúlt évtizedek során kialakult adottság a nemzetközi térben; 
a tanulmányunk céljai között azonban nem szerepel ennek az állapotnak a kifej-
tése, sem a megítélése, sem a rendelkezésre álló alternatívák ismertetése. Ez 
utóbbi különösen azért nem, mert jelenleg nincs más alternatíva – kivéve, ha 
maga a rend fenntartója gondolja úgy, hogy a rend változik, és lépéseket is tesz 
az új helyzet irányába.

A globális politika kaleidoszkópszerű színterén a liberális világrend olyan 
metamorfózison megy keresztül, amelyet az ideológiák, a hatalmi dinamikák, 
valamint a szövetségek ütközése és konvergenciája jellemez. Az Egyesült Ál-
lamok által kialakított rendet egyre több kihívás éri, és megerősödtek azok a 
hangok, amelyek alternatív kormányzati modelleket szorgalmaznak. Ez a dina-
mikus, a globális rend versengő víziói által meghatározott helyzet azt eredmé-
nyezi, hogy a szövetségi rendszerek is alakulnak, miközben az egyes államok 
a saját érdekeiknek megfelelőn navigálnak a változó világban. A posztliberális 
világrendről folytatott diskurzus,7 amelyet a nagyhatalmi versengés és a rea-
lista anarchia is felerősít, kulcsfontosságú a jövőnk megértése szempontjából. 
Az egykor kényelmes, az amerikai vezetésű liberális internacionalizmus által 
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dominált világrend erodálódik, s egyre nagyobb helyet ad a regionális megkö-
zelítéseknek. A közelmúlt eseményei megkérdőjelezik a liberális rend raciona-
litását, de a realizmus egyszerű érvelése sem meggyőző, mert a világrend egy 
olyan egyensúlyra utal, amelyben a külpolitikai motivációk szinkronban vannak. 
Mindezek alapján – elméletben – a következőképpen vázolható fel a (liberális) 
világrend egyensúlyi halmazegyenlete:

E = {P1–∞} = ~ {USA; EU; C; RU; GS}*

* E: egyensúly/világrend; P: szereplők (Amerikai Egyesült Államok, Európai Unió, Kína, 
Oroszország, a „globális dél”, azaz India, Indonézia és az afrikai országok). Egyensúly 
akkor marad fenn tartósan, ha E ≥ 1. Nagyon leegyszerűsítve: ha közvetlen biztonsági 
fenyegetés jelentkezik, az -2, ha közvetett, az -1; ugyanígy lehet a gazdaságnál is -2 és -1; 
fordított esetekben pedig az érték +2, illetve +1. Ha a világrendre nézve E<0, akkor a rend 
hitelessége megkérdőjeleződik, és minden szereplő önérdekkövető magatartást tanúsít 
annak érdekében, hogy a saját veszteségeit csökkentse, esetleg a vélt nyereségeit bizto-
sítsa. Az esetleges relatív veszteségei ellenére kizárólag az Egyesült Államok volt hajlan-
dó – a költségeket akár egyedül is vállalva – fenntartani a rendet az elmúlt évtizedekben. 
Alternatív rendszer nincsen, csak a realista anarchia, amely a fenti logika szerint biztosan 
veszteséges mindenki számára. Lásd: Rada: „Ukrajna és a világrend”.

Ahogyan említettük, jelenleg több versengő nézőpont is létezik a következő 
világrend felépítésével és tulajdonságaival kapcsolatban. E tanulmány szerzői 
– legalábbis az indo-csendes-óceáni térség tekintetében – a blokkosodás erő-
södése mellett érvelnek. Természetesen lehet vitatkozni, hogy az egyes sze-
replők valóban az itt megjelölt blokkhoz tartoznak-e, de a jelen állás szerint a 
formula elméletileg helyesnek tűnik, és alapvetően két, egymással szoros és 
komplex függőségben lévő halmazra és szereplőkre bontható a rend. Így a hal-
mazegyenletet az alábbi módon lehet módosítani:8

A fenti gondolatmenet tágításával és általánosabb elméleti síkra terelésével 
a nemzetközi kapcsolatok elméletén belül fundamentális kérdéssé válik,9 hogy 
hol, miért és hogyan alakulnak ki azok a mozgatórugók (érdekek és/vagy érté-
kek), amelyek a nemzetközi rendszer szereplőinek és magának a rendszernek 
a működését befolyásolják és alakítják. Éppen ez az a kérdés, amely mentén 
maguk az elméletek és az elméleti iskolák rendszereződnek, attól függően, 
hogy a kérdés melyik alkotóelemére helyezik a hangsúlyt. Azaz – az államokat 
antropológiai jegyekkel felruházó liberális és realista elméletek szerint is – az 
önsegélyre épülő, önérdekkövető és hatalommaximalizáló világban az államok 
számára a világrend jelenti azt a külső nyomást és keretet, amelynek a határait 
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feszegetni lehet, de súlyosabb veszteségek nélkül átlépni nem. A mai világunk-
ra jellemző, és azt jelenleg még meghatározó rendet nem véletlenül nevezik 
„liberális világrendnek”, hiszen az Egyesült Államok hozta létre, a hidegháború 
alatt egy alrendszerként működött, s a tagjai érdekhálózatát alkotta újra, 1991 
után pedig domináns pozícióba került, és az önérdekeknek a többi szereplővel 
közösen kialakított kompromisszumaként erősítette meg magát.

Mindezek eredője, hogy a nemzetközi rend nem lehet folyamatosan anar-
chikus, hiszen változik, s ez nemcsak a hatalom materiális, azaz a szereplők 
közötti megoszlását módosítja, vagy annak a következménye, hanem azok 
belső és külső érdekeit, vagyis a szocializációt is. 2022 minden bizonnyal 
sorsfordító esztendőként vagy töréspontként kerül majd be a történelem-
könyvekbe, mert az Ukrajnával szemben elindított orosz katonai agresszió a 
hidegháború utáni világrend legsúlyosabb megkérdőjelezésének számít. Egyes 
elemzők10 már most arra utalnak az írásaikban, hogy végérvényesen befejező-
dött a poszthidegháború korszaka, és egy új korszak vette kezdetét.

Az amerikai külpolitikai gondolkodás trendjei szempontjából beszédes le-
nyomatot jelent a Foreign Affairs mindenkori témaválasztása. A 2024 nyarán 
megjelent számban a szerkesztők helyet adtak minden, a 2024. novemberi el-
nökválasztások után reálisan várhatónak tartott – liberális internacionalista, 
realista-tranzakcionalista és progresszív – irányra vonatkozó elemzésnek. Így 
publikált benne Benjamin J. „Ben” Rhodes, az Obama-adminisztráció helyettes 
nemzetbiztonsági tanácsadója, Robert Charles O’Brien Jr., a Donald Trump ko-
rábbi nemzetbiztonsági tanácsadója, valamint egy, a progresszív külpolitikával 
átfogóan foglalkozó szakértői csoport is. A három irányzat minden bizonnyal le-
fedi az amerikai külpolitikai-ideológiai spektrumot, a kérdés annyi, hogy melyik 
vonal lesz erősebb. Az amerikai–kínai viszonnyal kapcsolatban viszont tulajdon-
képpen mindegyik beárazta a következő hidegháborút, így bármilyen belpoliti-
kai folyamatok zajlanak is le Washingtonban, a külügyek terén egy keményedő 
Kína-politika várható. A következőkben röviden bemutjuk az említett három do-
mináns elméleti-ideológiai vonalat.

A liberális internacionalista megközelítésnek évek óta a legfontosabb fela-
data a fennálló világrend szempontjából égetőnek tekintett kérdések megvá-
laszolása,11 hiszen lehet, hogy ez a rend most már nem képes megakadályozni 
a nagyhatalmi háborút sem, a neoliberális gazdasági rendszer pedig globális 
gazdasági válsághoz és az egyenlőtlenségek növekedéséhez vezetett, továbbá 
Oroszország és még inkább Kína révén rendszerszintű kihívók is megjelentek. 
Ez utóbbiak azonban nem alakítják át azonnal a rendszert, mert az ellenállás 
mellé nem képesek működő és rendszerszintű alternatívát felkínálni. A globális 
problémák megoldása sürgető, s a liberális internacionalista nézőpont szerint 
ahhoz a rend megerősítésére van szükség, és az Egyesült Államoknak nem len-
ne szabad a mostani mértékben függenie Kínától. Mindehhez elengedhetetlen, 
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hogy Washington a nemzetközi összefogáson alapuló szerződéseket – mint ami-
lyen az iráni nukleáris megállapodás volt – támogassa, és vegye figyelembe a 
globális dél államainak az igényeit is. A Fehér Háznak el kell fogadnia, hogy a 
világ megváltozott, ami valószínűleg azzal jár, hogy az Egyesült Államoknak mu-
száj lesz feladnia a globális dominanciára irányuló külpolitikai doktrínáját, és a 
szövetségeseire – főleg az amerikai liberális és demokratikus értékeket osztó 
szövetségeseire – kell koncentrálnia, a legfontosabb külpolitikai céljának pedig 
a harmadik világháború elkerülésének kell lennie.12 Az USA-nak nem feltétlenül 
kell közvetlen (katonai) szerepet vállalnia a liberális–autoriter világrend határvi-
dékén kialakult konfliktusokban.13 Ez utóbbi megállapítás a hatalmi törésvona-
lak elfogadását jelenti, és összecseng a trumpi elképzelésekkel is.14

A gyakorlatilag a „Trump 2.0” stratégiai irányvonalat vázoló realista-tranz-
akcionalista irány írja le az Egyesült Államok és Kína viszonyáról a legkedvezőt-
lenebb jövőképet, és miközben szintén bizonyos fokú mérsékletet tart kívána-
tosnak Washington részéről a világpolitikában, a vezető szerepről nem kíván le-
mondani. Az elképzelés szerint a békét az erő maximalizálásán keresztül lehet 
elérni,15 s ez elsősorban a Kína által jelentett fenyegetés kezelését jelenti. Az 
érintett szerzők véleménye, hogy Oroszország mostanra Kína junior partneré-
vé vált,16 miközben retorikailag visszatérnek a reagani – izolacionistának semmi 
esetre sem nevezhető – hagyományokhoz,17 legalábbis a hívószavak tekinteté-
ben. Az irányzat külpolitikai krédója, hogy Washington nem kezdeményez új 
fegyveres konfliktust, de a katonai erejével világossá teszi a kihívói számára, 
hogy felelőtlenség lenne gyengeségként értelmezniük az amerikai békepoliti-
kát. Ehhez szükség van – a védelmi kötelességeiket és a tehermegosztást tel-
jesítő – szövetségesekre. A realizmus jacksoniánus18 megközelítésében a szö-
vetségesek önállóbbakká válnak, Washington pedig nem fél a katonai erejét 
használni, de semmiképpen sem kíván (túl)terjeszkedni. Mindehhez jóval na-
gyobb nyomást kell kifejteni Washington ellenségeivel szemben: pl. Irán izolá-
lását, a Hamász megsemmisítését, valamint Ukrajna védelmi képességeinek a 
fenntartását. Ez utóbbival kapcsolatban viszont az Európai Uniónak kell lépnie, 
mert Ukrajna azonnali EU-tagsága jelenthetné azt a tényleges elrettentő erőt, 
amely Oroszországot a tárgyalóasztalhoz ültetné.19 A neoliberális gazdasági 
rend hibái alapvető reformokat tesznek szükségessé annak érdekében, hogy 
Kína ne legyen képes egyoldalúan, az amerikaiak kárára kihasználni a liberális 
világrend előnyeit. A realizmus ez irányú megközelítése a Kínáról való lekapcso-
lódást és az indo-csendes-óceáni térségbeli partnerekkel meglévő kapcsolat 
erősítését tartja követendőnek. Azaz e külpolitikai irányvonal eredője a blok-
kosodás elfogadása és a Kína–Oroszország–Irán-tengellyel szembeni hatalom-
maximalizálás.
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A progresszív külpolitikai „kívánság”20 nem tér el jelentősen az izolacionista 
elemekben gazdag realista-tranzakcionalista vonaltól. Ennek talán a legszem-
betűnőbb igazolása, hogy a képviselőházban a Trump-maghoz tartozó republi-
kánusokon kívül21 a Progresszív Caucus,22 azaz a Demokrata Párt legbaloldalibb 
szárnyát alkotó képviselők voltak azok, akik vonakodtak Ukrajna támogatásá-
nak a megszavazásától. A progresszív külpolitika nem tartalmaz karakteres jel-
lemzőket a másik két iránnyal összehasonlítva, de önmagában rejlő ellentmon-
dásokat igen. Ez a döntéshozatali pozícióban történt „kipróbáltság” hiányára ve-
zethető vissza. Abban viszont egységesek az irányzat szakértői, és megint csak 
az izolacionista vonallal kerülnek egy platformra, hogy az Egyesült Államoknak 
vissza kell fognia a nemzetközi jelenlétét.23 A különbség viszont az, hogy a prog-
resszívek ellenzik az imperializmus minden formáját, így az amerikai liberális 
intézmények terjesztését is. Nézetük szerint a nemzetközi intézmények akkor 
képesek működni, ha az egyenlőséget képviselik, még abban az esetben is, ha 
az az amerikai vezető szerep csökkenésével jár. A külpolitika célja ugyanis, hogy 
a kirekesztett csoportokat, a kisebbségeket is képviselnie kell, és ez a szemlélet 
minden kereskedelem- és külpolitikai kérdésben megjelenik.

A progresszív gondolkodók szkeptikusak a katonai szövetségekkel kap-
csolatban, így a NATO jövőbeli szerepét és hasznosságát is megkérdőjelezik, 
sőt a szervezet feloszlatásának a gondolatával is eljátszanak, hiszen szerintük 
a hatékony külpolitikának a diplomáciára és a politikai megoldásokra kell he-
lyeznie a hangsúlyt.24 Egyes kiemelkedő és befolyásos képviselőik, köztük a 
háborúellenes álláspontjával az elmúlt években itthon is népszerűvé vált Jeff-
rey Sachs, egyenesen azt állították, hogy a NATO bővítése is hozzájárult ahhoz, 
hogy Oroszország megtámadta Ukrajnát.25 Érdekes módon, a trumpi álláspont-
tal megegyező a „washingtoni konszenzus”, azaz a liberális világrend gazdasági 
pillérének az éles kritikája és a szabadkereskedelmi egyezmények újragondolá-
sának a szükségessége is. Mivel ez a vonal (eddig) nem számított irányadónak, 
a gyakorlat próbáját még nem állta ki, és nem is koherens: az amerikai hege-
móniát a világrend szempontjából károsnak tartja, de nem vázol fel működő 
alternatívát. Az antiimperialista, a militarizmusellenes és az egyenlősítő alap-
tételei tulajdonképpen kioltják egymást. Éppen az utóbbi, a radikálisan liberális 
értékek képviselete és védelme nem lenne biztosított, amennyiben Washington 
visszavonulna a világpolitikától.
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Elméleti magyarázatok:
a biztonsági dilemma győzelme a kölcsönös függőség fölött?

A dichotóm logika a 20. század sajátja volt, és az Egyesült Államok által vezetett 
poszthidegháborús liberális világrend éppen az akkori szembenállást értelmező 
és az elméletekben is jelen lévő karakterisztikát haladta meg. Azaz a bipolari-
tás mostani kiújulása tulajdonképpen nem mást, mint az ellenpárokban való 
hagyományos gondolkodáshoz való visszatérést jelenti az amerikai külpolitiká-
ban. A hidegháborút követő liberális eufóriában rendszerszinten nem merült 
fel kérdésként, hogy az Amerikai Egyesült Államok valóban képes lesz-e a ren-
det bővíteni és stabilan fenntartani. Az utóbbi évtizedekben, az egymást egy-
re gyorsabban követő kihívások miatt azonban az is a figyelem középpontjába 
került, hogy a világ vezető szuperhatalma meddig és hogyan tudja a hatalmát 
a liberális világrend működtetésére hatékonyan használni. Vagyis a biztonsági 
dilemma enyhítését képes-e a rend, a kölcsönös függőségek viszonylagos hasz-
na lehetővé tenni.

El kell ismerni, hogy amennyiben a liberális világrend alapját képező kölcsö-
nös függések rendszerének a fenntartása nem lenne amerikai cél, a lekapcso-
lódás után Kína is jogosan követelhetne regionális hegemón szerepet a saját 
szomszédságában, azaz éppen az indo-csendes-óceáni térségben. A helyzet 
szürRealitása,26 hogy az érdekszférák ilyen jellegű elismerése nem növelné az 
Egyesült Államoknak sem a hatalmát, sem pedig a biztonságát. Épp ellenkező-
leg: a realista logika alapján éppen erősítené a biztonsági dilemma27 érvényes-
ségét. Ugyanakkor a liberális világrend stabilitása nem fenyegeti (inkább növeli) 
Kína biztonságát is. Az utóbbi számára a rend bővülése azonban már inkább 
kihívásként jelenik meg, mert az a nagyhatalmiság iránti ambícióját szűkíti mind 
időben, mind földrajzi értelemben. Az egyszerű realista logika abban is sántít, 
hogy a mai világrend kölcsönös függőségei következtében az érdekszférák ki-
alakulása nem egyszerűen nagyhatalmi döntések eredménye, azaz az Egyesült 
Államok egy új bipolaritásban nem dönthet egyedül az egyes régiók átadásáról 
vagy megtartásáról sem.

Kína növekvő hatalmának a veszélyét tulajdonképpen mindhárom amerikai 
külpolitikai irányvonal kiemeli, és miközben kivétel nélkül a nemzetközi rendben 
kifejtett aktív amerikai szerep mérséklésére szólítanak fel, a blokkosodást elke-
rülhetetlennek tartják. Mindez azt jelenti, hogy a nemzetközi kapcsolatok köl-
csönös függőségének neoliberális tétele helyett a realista biztonsági dilemma 
befolyásoló erejét valószínűsíthetjük a meghatározóbbnak. Mindez nem jelenti 
azt, hogy ne lenne szükség mindkét esetben valamiféle együttműködés fenn-
tartására az Egyesült Államok és Kína között, azonban úgy tűnik, Washington 
egyre inkább arra számít – és így be is teljesíti a jóslatot –, hogy nyílt konfron-
tációra is sor kerülhet, s azt az amerikai külpolitikának felkészülten kell várnia.
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Amennyiben egyre inkább elképzelhetőnek tartjuk a nagyhatalmi politikai 
vetélkedés visszatérését, akkor azokat az elméleteket is érdemes ismét górcső 
alá venni, amelyek a hidegháború során meggyőző magyarázó erővel bírtak. 
Közülük elsőként említendő a biztonsági dilemma, amely a „vetélkedő” felek 
külpolitikai magatartását is igyekszik magyarázni, esetlegesen előre jelezni. 
Charles Glaser egy friss tanulmányában28 kiemelte, hogy az agresszió forrása 
két dolog lehet: vagy az expanzió vágya, vagy a bizonytalanság. Az utóbbit ép-
pen a nemzetközi rendszer váltja ki, és az agresszió inkább védekező reakció. 
Míg az elsővel, tehát Kína nagyhatalmi terjeszkedésével szemben egyszerű re-
cept kínálkozik az Egyesült Államok számára, mert a katonai erő növelése, az 
elrettentő képességekkel rendelkező katonai szövetségek – a jelen tanulmány 
szempontjából – az indopacifikus régióban segítenének azt kezelni, addig Wa-
shington hatalommaximalizáló lépései csak növelik Peking bizonytalanságát, és 
Kína könnyen agresszív lépésre szánhatja el magát, mielőtt számára túl késő 
lenne.

Az Egyesült Államok Ázsia felé fordulása tulajdonképpen ezt a dinamikát 
indította be, és nehezen megjósolható irányba taszította a fenti két motiváció 
jegyét egyaránt magán viselő amerikai–kínai viszonyt. A leglogikusabb lépés 
Washington részéről a regionális szövetségek megerősítése, de azok védelmi 
és nem támadó jellegének a hangsúlyozásával. A vegyes jellemzőjű, egyszerre 
revizionista és bizonytalan Kína azt jelenti, hogy az Amerikai Egyesült Államok 
nem vonulhat vissza a régióból, mert azt Peking gyengeségnek vélheti, ám mér-
tékletesnek kell maradnia, nehogy túlságoson felerősítse a kínai félelmeket, 
mert utána Kínát már nem lehet elrettenteni racionális eszközökkel. Rendszer-
szinten a biztonsági dilemma ma még enyhe az amerikai–kínai viszonyban,29 
viszont Kína szomszédsága, például Tajvan kapcsán a probléma kritikus, mert 
Pekingben a tisztán védelmi jellegű amerikai katonai jelenlét vagy az erősödő 
szövetségek is a közelgő támadás képét erősíthetik.

A helyzet korántsem biztató, és jól érzékelhető, hogy valamiféle párbeszéd-
re szükség van, miközben a két ország jelenleg még erős kölcsönös (gazdasági) 
függősége fokozatosan gyengülni látszik, és – elsősorban az Egyesült Államok 
részéről – a lekapcsolódás igénye erősödik. A liberális elméletek ünnepelt tétele, 
amely szerint a gazdasági együttműködés csökkenti a katonai konfliktus kiala-
kulásának az esélyét, továbbra is nehezen cáfolható, de a jelen helyzet és a világ-
rend változása nem ebbe az irányba halad. Ennek az egyik lehetséges oka, hogy 
az alapfeltevést tulajdonképpen soha nem igazolták a tények.30 A hidegháború 
után sem Oroszország, sem Kína nem lett demokratikus, és nem is integrálód-
tak a liberális világrendbe teljes mértékben, habár az Egyesült Államok mindkét 
országot támogatta abban, hogy a rendet fenntartó olyan intézményeknek a 
tagjaivá váljanak, mint a Kereskedelmi Világszervezet (World Trade Organization, 
WTO). Ugyanakkor Washington Barack Obama második elnöki ciklusától kezdve 
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egyre nyíltabban fogalmazta meg, hogy Kína az amerikai támogatások ellenére 
sem lesz sem demokratikusabb, sem békésebb ország.31

Az elméletek önmagukban rejlő ellentmondása, hogy tulajdonképpen a 
biztonsági dilemma valóban létezik egy olyan helyzetben, amikor nem áll fenn 
a kölcsönös függőség miatt a párbeszédre való gazdasági kényszer. Viszont 
ugyanaz a gazdasági függőség bizonyos esetben fordítva is hathat: a felek a 
képzelt alárendeltségük csökkentésére törekszenek, ezért redukálják a párbe-
széd lehetséges csatornáinak a számát, amivel azonban végső soron a bizton-
sági dilemma jelentette bizonytalanságot erősítik. Azaz a blokkosodás és a le-
kapcsolódás egyszerre csökkenti a függőséget, és növeli a biztonsági dilemmát, 
miközben úgy tűnik, hogy az a biztonsági kihívásokra adandó megfelelő válasz. 
A Peking elszigetelésére irányuló washingtoni külpolitikai elvek – és fentebb 
látható volt, hogy tulajdonképpen mindegyik ilyen – önbeteljesítő jóslatoknak 
bizonyulnak: Kína valóban ellenséggé válik, mivel egyre kategorikusabban zárja 
ki mind a saját, mind a szövetségesei részéről az együttműködés lehetőségét az 
Egyesült Államok.

Gyakorlati megvalósulás
és a bizonyos bizonytalanság önbeteljesítése

Az Egyesült Államok és Kína között a biztonsági dilemma a világrend szintjén 
nem jelentős, miközben a gazdasági függőségek éppen ott a legerősebbek; 
a nemzetközi rendszer szintje és a regionális helyzet pedig összefügg, de nem 
esik egybe. A biztonsági dilemma jóval erősebb Kína szomszédságában, azaz 
az amerikai „nyugtalan határvidéken”. Ezért az Egyesült Államok indo-csen-
des-óceáni politikáját és jelenlétét vizsgáljuk meg részletesebben.

A Biden-adminisztráció egy olyan világrendben vette át a stafétát, amelyre 
a nagyhatalmi versengés tűnt jellemzőnek. A demokrata elnökség a kezdetektől 
kiemelt jelentőséget tulajdonított az emberi jogok és egyéb szabadságjogok ér-
vényesülésének, amelyek gyakran hivatkozási alapként szolgáltak a külpolitikai 
kapcsolatai kialakítása során. A fennálló nemzetközi rendet ennélfogva a de-
mokráciák és az autokráciák szembenállásaként azonosította Joe Biden, amely-
ben az előbbiek vezető hatalmaként kívánta az Egyesült Államokat pozícionál-
ni.32 Ez a nézőpont eltért az előző, Donald Trump vezette republikánus admi-
nisztráció megközelítésétől, amely inkább egy tranzakcionista jellegű, elsősor-
ban a relatív és az abszolút amerikai előnyöket prioritásként kezelő külpolitika 
volt. Ez a fajta izolacionista szemlélet azonban egyes (elsősorban demokrata) 
elemzők szerint azt eredményezte, hogy Kína teret tudott nyerni, s félő volt, 
hogy a jövőben egyfajta globális modellé válhat.33 A bideni felfogás szerint ezért 
Washington alapvető feladata az lett, hogy kihangsúlyozza a demokratikus be-
rendezkedés előnyeit. Ezt olyan érvekkel kívánták alátámasztani, mint hogy a 
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demokráciák könnyebben fenn tudják magukat tartani, mint a diktatúrák, ame-
lyek után általában kaotikus állapotok maradnak, vagy hogy gazdaságilag is 
sokkal előnyösebb az államok számára az első megközelítés.34 Egy másik fontos 
szempont, amelyben változás állt be a Biden-adminisztráció alatt, a külpolitikai 
kapcsolatépítés módja volt. Míg Trump főként a kétoldalú partnerségekre he-
lyezte a hangsúlyt, s kevesebb figyelmet fordított a nemzetközi szervezetekben 
és egyéb formációkban való aktív szerepvállalásra, addig a demokrata elnökség 
inkább a multilaterális együttműködéseket preferálta. A célja az volt, hogy egy-
részt egységesen visszaállítsa a bizalmat a szövetségesek körében, másrészt 
pedig, hogy egy közös érdekek és értékek mentén alapuló partneri rendszert 
alakítson ki, amely természetesen szinkronban van az amerikai globális és regi-
onális vezetői ambíciókkal.

Az Egyesült Államok első számú kihívója az utóbbi bő másfél évtizedben 
egyértelműen Kína, amelynek elnöke, Hszi Csin-ping 2013 óta az elődeinél sok-
kal expanzívabb, kimondottan nagyhatalmi ambíciókra törekvő külpolitikát 
folytat.35 Ez hamar versenyhelyzetet teremtett az amerikaiakkal mind globális, 
mind szűkebb, regionális szinten. Az utóbbi folyamat színtere az indopacifikus 
térség, amely az elmúlt években az Egyesült Államok külpolitikai ambícióinak a 
kiemelt területévé vált. Az iránta megnyilvánuló jelentős amerikai figyelem tel-
jes mértékben indokolt, mivel ott él a Föld lakosságának körülbelül a fele, és a 
régió országai a világgazdaság kulcsszereplőivé váltak.36 Ugyanakkor a Kínával 
való versengés elsődleges ütközési területe is, így a globális elsőségért folyó 
nagyhatalmi rivalizálás központja is oda helyeződött át. Annak ellenére, hogy 
Biden és Hszi az alelnöki időszakuktól kezdődően, tehát hosszú időre visszanyú-
lóan munkakapcsolatban állt egymással, a javarészt már az előző adminisztrá-
ciók alatt kialakult nagyhatalmi politika oda vezetett, hogy az elnökségük alatt 
a két ország viszonya alapvetően feszültségektől terhelt lett, illetve a hatalmi 
verseny és a többpólusú világrendre való felkészülés jegyében telt.

A felek közötti elsődleges ütközőpontnak jelenleg Tajvan számít. A sziget 
kiemelt szerepet játszik a regionális amerikai külpolitikában és az indo-csen-
des-óceáni térség egészének a politikai dinamikájában egyaránt. A különleges 
helyzete abból adódik, hogy Kína a saját területének tekinti, az Egyesült Álla-
mok pedig hivatalosan nem ismeri el független államként. Amerikai szemszög-
ből Tajvan földrajzi elhelyezkedése kulcsfontosságú: Japán és a Fülöp-szigetek 
között, a Dél-kínai-tenger bejáratánál, olyan stratégiai helyen fekszik, amely kü-
lönösen fontos az USA és a szövetségesei közötti tengeri útvonalak biztosítása 
tekintetében. A Tajvani-szoros ellenőrzése nélkülözhetetlen az Egyesült Államok 
számára, mivel csak így garantálható a szövetségesek közötti összeköttetés és 
az amerikai befolyás fenntartása a térségben.37

A sziget gazdasági szerepe is rendkívüli. Az ipar, a kereskedelem és a tech-
nológiai kutatás terén is kiemelkedő jelentőséggel bír. Tajvan gyártja a világ 
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félvezetőinek a 70, a fejlett chipeknek pedig a 90 százalékát.38 Ez a dominancia a 
globális ellátási láncokban most kulcsfontosságú, és az amerikai gazdaság szá-
mára is elengedhetetlen. További fontos szempont Tajvan demokratikus intéz-
ményeinek a megőrzése: a demokrácia és az átláthatóság fenntartása az Egye-
sült Államok számára nemcsak politikai érték, hanem stratégiai eszköz is, amely 
az autokratikus rendszerekkel szembeni ellensúlyként szolgál, és hozzájárul a 
régió stabilitásához.39

Tajvan biztonsága tehát az amerikai–kínai ellentétek egyik központi kérdése. 
Az Egyesült Államok az utóbbi időben egyre nagyobb volumenű támogatásokat 
nyújt, hogy a sziget ellenállhasson egy esetleges kínai agresszióval szemben. 
A Biden-adminisztráció idején számos együttműködés vette kezdetét – például 
közös munkacsoportok alakultak a part menti védelem kiépítésének az előse-
gítése céljából –, és a támogatás mértéke tovább nőtt. Joe Biden elnök 2023 
novemberében egy 80 millió dolláros, amerikai haditechnikai eszközök beszer-
zésére fordítható támogatásról szóló megállapodást írt alá.40 Az amerikai stra-
tégiai megközelítésben Tajvan védelmének a jelentősége túlmutat magán a szige-
ten. Mivel kiemelt fontosságú számára a regionális destabilizáció megelőzése, az 
utóbbi időkben jelentősen felértékelődött a térségbeli szövetségesi rendszere. 
Ezért az Egyesült Államok attól tart, hogy Tajvan elesése dominóhatást indíthat 
el, amely veszélyeztetné az olyan fontos szövetséges államokat, mint Japán, a 
Fülöp-szigetek, Indonézia, Ausztrália vagy Új-Zéland.41

Az indo-csendes-óceáni régióban található az Egyesült Államok egyik leg-
szélesebb partneri hálózata. A térség országainak a többsége már hosszú év-
tizedek óta szoros kapcsolatot ápol Amerikával, és kisebb-nagyobb mértékben 
hozzájárul az aktív jelenlétének és a befolyásának a fenntartásához. Az olyan ál-
lamok, mint Japán, Dél-Korea és Ausztrália, a demokráciák bástyáiként szolgál-
nak a térségben, ami szorosan illeszkedik az amerikai külpolitikai alapelvekhez. 
Ezek az országok jelentik azt az erős alapot, amelyből kiindulva lehet bővíteni 
azt a partneri kört, amely hosszú távon biztosíthatja az Egyesült Államok veze-
tő szerepét. A Kínával szembeni, egyre fokozódó szembenállás tovább erősíti 
a térségbeli egyensúlyképzés szükségességét. Ahogy azt a 2022-es amerikai 
Nemzeti biztonsági stratégia is megemlíti, Washington célja egy szövetséges 
országokból álló hálózat kiépítése.42

Kínának több szomszédjával is feszült a viszonya, és számos területi vitája 
is van velük, sőt Tajvan mellett a térség más országaival jelenleg is konfliktus-
ban áll. A Dél-kínai-tenger főbb vitás területei közé tartoznak a Paracel- és a 
Spratly-szigetek, amelyek kapcsán Peking Vietnámmal és a Fülöp-szigetekkel áll 
konfliktusban. A kínaiak mesterséges szigeteket építenek ott, és katonai infra-
struktúrát hoznak létre, ami komoly fenyegetést jelenthet. Az említett területek 
jelentős természeti kincseket is rejtenek, ezért fontos kérdés, hogy ki birtokolja 
az ottani kizárólagos gazdasági övezeteket.43 Peking a Kelet-kínai-tengeren ta-
lálható Szenkaku-szigetek miatt Japánnal is konfliktusba került. Azok ugyanis 
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stratégiai jelentőséggel bírnak, mivel a birtokosuknak számos fontos hajózási 
útvonal ellenőrzésére van lehetősége.44 A kínaiak azonban szárazföldi határvi-
ták miatt olyan országokkal is konfliktusban állnak, mint India vagy Bhután. 
A térség számos állama érzi tehát a terjeszkedő kínai politika kockázatait, és ez 
új lehetőségeket teremtett az Egyesült Államok számára a velük való szélesebb 
körű kooperációra.

A regionális kapcsolatépítés alapvető jellemzője a kölcsönös előnyök fel-
ismerése és az azok mentén kialakított partneri viszonyok. A Kína jelentette 
biztonsági kockázat pedig a térségbeli országok jelentős részét az Egyesült Ál-
lamokkal való minél szorosabb együttműködésre, valamint a hangsúlyosabb 
amerikai jelenlét és szerepvállalás sürgetésére ambicionálják. Ez teljes szinkron-
ban van az amerikai érdekekkel is, hiszen Washington e partnerségek révén a 
befolyásövezetét könnyebben meg tudja tartani, illetve képes tovább erősíteni. 
A Biden-elnökség alatt ez a tendencia hatványozottan érvényesült. Jól illuszt-
rálja a térség jelentőségét az a statisztika, amely szerint 2023-ban az Egyesült 
Államok tíz legnagyobb kereskedelmi partnere közül hat ázsiai ország volt.45

Emellett érdemes figyelembe venni egy másik adat is, amely még jobban 
rávilágít a Kínával szembeni nagyhatalmi ellentétre: ez nem más, mint a térség-
ben állomásozó amerikai katonák száma. Egy 2023. szeptemberi felmérés sze-
rint a világon a legnagyobb amerikai kontingens Japánban található (53.246 fő), 
a harmadik pedig Dél-Koreában (24.159). Ugyanezen adatok azt mutatják, hogy 
a régióban tartózkodó katonák száma meghaladja a világ egyéb részein állo-
másozókét együttesen.46 Ezekből az adatokból jól látszik, hogy az indo-csen-
des-óceáni térség az Egyesült Államok számára elsődleges fontosságúvá vált. 
A Biden-adminisztráció ennek megfelelően aktív oda irányuló külpolitikába 
kezdett.

A korábban felvázolt szövetségesi rendszer kiépítéséhez első lépésben a 
legjelentősebb partnerországokkal való kétoldalú kapcsolatok elmélyítésére 
volt szükség. Japán és Dél-Korea már hosszú ideje az Egyesült Államok legfonto-
sabb helyi szövetségeseinek számít, egyben pedig az amerikaiak legjelentősebb 
gazdasági és katonai partnerei is. Ennélfogva kiemelt szereppel bírt a velük való 
kapcsolat újbóli megerősítése, mivel azt a Trump-időszak alatt viszonylagos fe-
szültségek jellemezték. A két ázsiai állam jól érzékelte az egyre bizonytalanabbá 
váló nemzetközi rendszert, és a minél hangsúlyosabb amerikai jelenlétet igé-
nyelték, ami egyezett Biden-adminisztráció aktívabb külpolitikai elképzeléseivel 
is. Jelzésértékűnek számított, hogy az elnök a hivatali ideje kezdetén, 2021-ben, 
a külföldi vezetők közül elsőként Szuga Josihide japán kormányfőt, valamint 
Mun Dzsein dél-koreai elnököt látta vendégül Washingtonban.47 A bilaterális 
kapcsolatok az azóta eltelt években egyre javuló tendenciát mutattak, s ezáltal 
ténylegesen biztosítottá vált az Egyesült Államok számára egy erős mag a szö-
vetségi rendszere megerősítéséhez.
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A multilaterális alapú megközelítéshez azonban szükségessé vált egy szint-
tel feljebb lépni: a kiemelt partnerek részéről egységes álláspontot kialakítani. 
Japán és Dél-Korea esetében ez nem bizonyult egyszerű feladatnak, hiszen a két 
ország viszonya történelmileg konfliktusos, és gazdasági téren ma is riválisai 
egymásnak, különös tekintettel a félvezető- és a chipgyártás terén.48 A nemzet-
közi rendszerben zajló folyamatok azonban, elsősorban az Ukrajna elleni orosz 
agresszió, precedenst teremtettek arra, hogy a revizionista hatalmi érdekek 
valós fenyegetést jelenthetnek. E gondolat mentén lehetségessé vált, hogy az 
Egyesült Államok részvételével a felek közelebb kerülhessenek egymáshoz. En-
nek eredményeként 2023. augusztus 18-án, a marylandi Camp Davidben törté-
nelmi jelentőségű háromoldalú találkozóra került sor Joe Biden amerikai elnök, 
Kisida Fumio japán kormányfő és Jun Szogjol dél-koreai elnök között.49 A lét-
rejött háromoldalú egyezmény szorosabb és koordináltabb együttműködést 
irányoz elő a gazdasági, a technológiai, a tudományos és a katonai szférákban 
is. Jól látható ebből, hogy a Biden-adminisztráció elsődlegesen a többoldalú 
kooperációs formákat helyezte előtérbe.

Meg kell említeni még két állami kulcsszereplőt, amelyek Amerika számára 
nélkülözhetetlenek egy térségbeli aktív partneri hálózathoz. Az egyik Ausztrália, 
az Egyesült Államok egyik legrégebbi szövetségese. A két ország a történelem 
folyamán ugyanazon az oldalon állt az amerikaiak szinte minden jelentősebb 
háborújában, így az első és a második világháborúban, valamint a koreai, a vi-
etnámi, az iraki és az afganisztáni háborúban is.50 A szoros partneri kapcsolatuk 
azóta is töretlenül fennáll. A másik kiemelendő ország India, amely az utóbbi 
években számos tekintetben felzárkózott Kínához, így annak egyfajta regionális 
riválisává vált. Ezt az Egyesült Államok is ki kívánta használni. Ennélfogva az 
egyre növekvő jelentőségű állammal a Biden-adminisztráció is igyekezett minél 
szorosabb kapcsolatokat kiépíteni, illetve azokat elmélyíteni. Ez megmutatko-
zott abban is, hogy az elmúlt négy évben a két ország katonai és gazdasági kap-
csolata történelmi szintre emelkedett.51 Amerikai szempontból tehát stratégiai 
kérdéssé vált India regionális nagyhatalmiságának a Kína ellensúlyozása miatti 
támogatása.52

Az eltervezett többoldalú partneri rendszer kialakításához első körben meg 
kellett találni azt az ideális nemzetközi formációt, amelyen keresztül Amerika 
a leghatékonyabban ki tudja építeni és fenn képes tartani a helyi befolyását. 
E szempontból a legalkalmasabbak azok a szervezetek, amelyek regionálisan a 
legtöbb államot foglalják magukban, és széles körű lefedettséget biztosítanak. 
Közéjük tartozhatott volna például a Délkelet-ázsiai Nemzetek Szövetsége (Asso-
ciation of Southeast Asian Nations, ASEAN), amellyel az Egyesült Államok régóta 
igyekszik stabil együttműködést fenntartani. Ám a szövetség bizonyos kérdé-
sekben nagyon is megosztott: például Thaiföld, Laosz és Kambodzsa vonakodik 
a Kínával való jelentősebb konfrontációtól.
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A megoldást tehát egy olyan szövetségi formának kellett jelentenie, amely-
ben az amerikai vezető szerep és külpolitikai ambíciók érvényesülhetnek. Így 
jutottak el a jelenlegi legfontosabb és leghatékonyabbnak tűnő formációhoz, 
a Négyoldalú Biztonsági Párbeszédhez (Quadrilateral Security Dialogue, 
Quad), amely az Amerikai Egyesült Államok, Japán, Ausztrália és India szö-
vetsége. A történelmi előzményei jóval a Biden-elnökség előttre nyúlnak visz-
sza: az együttműködés egy 2004-es indiai-óceáni cunamit követő humanitárius 
fellépés céljával kezdődött, a tevékenységi köre később jelentősen kibővült.53 
Azonban egy idő után a Quad inaktívvá vált, viszont a Trump-időszakban, a Kína 
jelentette kihívás erősödésével, újra nagyobb szerephez jutott. A Biden-admi-
nisztráció szintén folytatta a formáció keretében történő aktív szerepvállalást, 
és 2021-től már nem csupán miniszteri, de éves szinten vezetői szinten is ösz-
szeülnek a tagországok képviselői. A szövetségnek manapság természetesen 
elsősorban a Kína-ellenes hangsúlya érzékelhető, amit a résztvevők közötti egy-
re aktívabb és koordináltabb katonai és védelmi együttműködés jelez, amely 
a mind gyakoribb közös hadgyakorlatokban is megnyilvánul. A Quadon belül 
emellett olyan tematikákban is mélyítették a kooperációt, mint az egészségügy, 
a klímapolitika, a gazdaság, az ipar, a kereskedelem, a technológia, a kutatás és 
a humánpolitika.

Egy másik fontos együttműködési forma a térségben – amely már teljes mér-
tékben a Biden-adminisztráció időszakának a terméke – az AUKUS. Ez egy Auszt-
rália, az Egyesült Királyság és az Egyesült Államok közötti, elsősorban védelmi 
jellegű formáció, amely két pillérből áll. Az első egy olyan kooperáció, amely 
révén bő egy évtized alatt kialakítanák az ausztrál haditengerészet nukleáris 
meghajtású tengeralattjáró képességét. A második pillér keretében elmélyítik a 
közös munkát a kiberszektor, a mesterséges intelligencia, a kvantumtechnoló-
gia és a mélytengeri képességek terén.54

Az említett formációk hatékony alapot biztosítanak ahhoz, hogy az Egye-
sült Államok a partnerei aktív közreműködésével egy erős befolyásövezetet 
tudjon fenntartani a térségben. Bár e szervezetek mechanizmusai még nem 
olyan erősek, mint például a NATO-é Európában, mégis megfelelő lehetőséget 
teremthetnek ahhoz, hogy Amerika megerősítse a regionális pozícióját. Ehhez 
azonban elengedhetetlen a mélyítés és a bővítés is. Ebbe az irányba mutató 
tendencia, hogy olyan országok felé, mint Dél-Korea, Új-Zéland vagy Vietnám, 
egyre inkább megpróbálnak elfogadható és követhető példát mutatni, azokat 
magukhoz közelíteni. Így valósulhat meg például a Quad Plus kezdeménye-
zés is. Mindemellett arról a friss eredményről is be tudunk számolni, misze-
rint 2024-ben megállapodás született arról, hogy Japánt is bevonják az AUKUS 
második, technológiai alapú pillérjébe.55 Összességében megfigyelhető tehát, 
hogy a Biden-elnökség alatt az Egyesült Államok kiemelt figyelmet fordított 
az indo-csendes-óceáni térségre és a Kínával való versenyre. Ehhez pedig egy 
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multilaterális alapú megközelítést alkalmazott, hogy hatékonyan fel tudjon ké-
szülni a többpólusú világrend jelentette kihívásokra.

Konklúzió

A tanulmányunk célja annak a bemutatása volt, hogy hogyan változott az ame-
rikai külpolitika a Kína elleni új hidegháború kialakulásának a kontextusában, 
különös tekintettel az indo-csendes-óceáni régióra. A bevezetésben megfogal-
mazott hipotézisek központi eleme az volt, hogy az Egyesült Államok külpolitikai 
irányvonalai – függetlenül a belpolitikai változásoktól – egyre inkább a Kínával 
való szembenállás felé mozdulnak el, ami egy új, intézményesített hidegháború 
kialakulását vonhatja maga után.

A tanulmány egyes fejezetei részletesen elemezték ezt a folyamatot. A vi-
lágrend változásait taglaló rész bemutatta, hogy a nemzetközi politika sze-
replői miként formálják a világrendet, különösen a blokkosodás erősödése 
és az új bipolaritás megjelenése révén. A biztonsági dilemmát és a kölcsönös 
függőségeket ismertető szakasz arra világított rá, hogy a Kína és az Egyesült Ál-
lamok közötti feszültség növekedése hogyan befolyásolja a globális stabilitást, 
különösen az indopacifikus térségben. A gyakorlati megvalósulásra koncentráló 
fejezet konkrét példákon keresztül mutatta be, hogyan alakulnak az amerikai–
kínai kapcsolatok, valamint az azokra adott amerikai válaszlépések.

Az igazolt hipotézisek fényében kijelenthető, hogy az amerikai külpoliti-
ka mindhárom domináns irányvonala – a liberális internacionalista, a realis-
ta-tranzakcionalista, valamint a progresszív külpolitika – közös értékelése, hogy 
Kína rendszerszintű veszélyt jelent az Egyesült Államokra. Ebből kifolyólag az 
új hidegháború intézményesülése nem csupán valószínű, hanem szinte elkerül-
hetetlen következménye az amerikai külpolitikai stratégiák jelenlegi irányának. 
A tanulmány arra is rávilágít, hogy a világrend alakulása jelentős mértékben a 
meghatározó globális szereplők (jelen esetben elsősorban az Egyesült Államok 
és Kína) döntéseitől függ, és a blokkok közötti konfrontáció súlyos következ-
ményekkel járhat mind a regionális, mind a globális stabilitás szempontjából. 
A tanulmány következtetése, hogy az Egyesült Államok indo-csendes-óceáni 
stratégiája a blokkosodás és a konfrontáció irányába mutat, ami könnyen – és 
hamarosan – a hidegháború „leghidegebb” időszakát idézheti fel. Azaz a bizo-
nyos bizonytalanság az amerikai külpolitikában az, hogy Kína ellensúlyozása 
az indopacifikus régióban a blokkosodás erősödéséhez, a lekapcsolódás miatti 
csökkent függőséghez és a biztonsági dilemma erősödéséhez vezet, ami egy-
ben az új hidegháború intézményesülését is jelentheti.
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Bevezetés

A BRICS – amely eredetileg Brazília, Oroszország, India, Kína és Dél-Afrika (azaz 
Brazil, Russia, India, China és South Africa) társulását jelentette – olyan nemzetkö-
zi szervezet, amely a 2009-es első csúcstalálkozója óta egyre jelentősebb szere-
pet tölt be a nemzetközi színtéren. A tagországok vezetői által éves rendszeres-
séggel folytatott egyeztetések során ugyanis már olyan célok fogalmazódnak 
meg, mint a gazdasági fejlődés előmozdítása és a nemzetközi szervezetek meg-
reformálása, miközben a politikai és kulturális kérdések is napirenden marad-
nak. Ezenfelül a csoport aktív szerepet vállal a más szervezetekkel és régiókkal 
való kapcsolatok és együttműködések kialakításában is. A BRICS fontosságát 
még hangsúlyosabbá tette, hogy 2024-ben új tagok csatlakoztak hozzá (Egyip-
tom, Irán, Etiópia, Szaúd-Arábia és az Egyesült Arab Emírségek), s ezzel még 
kiterjedtebbé vált a geopolitikai befolyása. Noha eleinte a társulás talán nem 
vonta kellően magára a nemzetközi közösség figyelmét, a dinamikus változása 
és fejlődése mára jogosan veti fel a kérdést, hogy milyen hatásokkal bír vagy 
bírhat a jövőben a nemzetközi rendszerre.

A BRICS szerepének és hatásainak a megértéséhez azonban először elen-
gedhetetlen különbséget tenni a nemzetközi rend és a nemzetközi rendszer fo-
galma között. E tanulmány a nemzetközi rendet egy olyan entitásnak definiálja, 
amely magában foglalja az intézményeket, a szabályrendszereket, a normákat 
és a szervezeteket; ugyanakkor a nemzetközi rendszert egy olyan, a politikai 
rendszerekre, a kultúrára és az értékekre is kiterjedő dimenziónak, amely a 
nemzetközi rend alapját képezi, és ezáltal meghatározza annak természetét.1 
Tehát a nemzetközi rendszer államainak és szervezeteinek a kapcsolatai,2 va-
lamint az utóbbiak természete határozza meg a nemzetközi rendben létrejött 
normák és intézmények alapját, amelyek befolyásolják az érintettekre vonatko-
zó szabályok jellegét.

Fontos említést tenni itt a jelenlegi liberális nemzetközi rendről is, ame-
lyet a hidegháború óta az Amerikai Egyesült Államok határoz meg. Noha az 
évtizedek során a természete kisebb-nagyobb mértékben változott,3 Wa-
shington máig tartó dominanciáját a nemzetközi rend intézményeire (és azok 
normarendszerére), gazdaságára, valamint valutájára való befolyása jelzi.4 
Egyesek azonban rámutatnak arra is, hogy a liberális rend intézményei – mi-
vel nincs komoly alternatívájuk – megkerülhetetlenek, ezért a nemzetközi 
rendszer szereplői kénytelenek azokra támaszkodni.5 Megjegyzendő, hogy 
a liberális nemzetközi rendszer, pontosabban a liberális internacionalizmus 
természetéhez tartozik a béke elérése érdekében történő terjeszkedés is.6 Az 
egyes országok támogatása vagy a nyugati gyökerű intézményekbe való be-
vonása gyakran azzal is együtt jár, hogy a demokrácia bizonyos elemeit rá-
juk is ki kívánják terjeszteni, ám ez egyes – nem nyugati értékrendű, így nem 
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szükségszerűen demokratikus – nemzetekben az identitás megváltozásának/
megváltoztatásának az érzetét keltheti. Mindemellett a jelenlegi nemzetközi 
rendszer természetéből fakadhat a piacnak a globális színtérre történő kiter-
jesztése is, ami némely országokban azt a benyomást keltheti, hogy a fejlődé-
süket esetenként korlátozzák.7 Ennek a fontossága abban rejlik, hogy azok a 
feltörekvő hatalmak, amelyeknek az értékrendje eltér a nemzetközi rendszer-
ben általánosan elfogadottól, idővel várhatóan az egésznek az átformálására 
fognak törekedni.8 Mindezek fényében kijelenthető, hogy a BRICS nemzetközi 
rendszerre gyakorolt hatásának a vizsgálata kulcsfontosságú a szervezetnek a 
nemzetközi rend átformálására tett lépései megértéséhez.

A BRICS potenciálja e tekintetben abból fakad, hogy az eredeti tagjai a 
legnagyobb fejlődő országok közé tartoznak,9 amelyek együttesen a világ né-
pességének hozzávetőleg a 41 százalékát teszik ki, a globális GDP-nek pedig 
körülbelül 24 százalékát adják.10 Ráadásul a tagok demográfiai és földrajzi tulaj-
donságai, valamint a nyersanyagai fontos gazdasági és katonai lehetőségeket is 
hordozhatnak magukban.11 Mindezek alapján azt feltételezhetjük, hogy a tagok 
együtt képesek lehetnek a globális gazdasági és politikai irányok befolyásolásá-
ra.12 Ez fokozottan igaz a 2024-ben csatlakozott országokkal kiegészült BRICS-re 
(BRICS Plusz),13 hiszen az új tagok jelentős mértékben befolyásolják a világ ener-
giaellátását.14 Így a kibővült szervezet globális szinten mind az olajtermelésből, 
mind a kereskedelemből jelentős arányban részesedik.15

E tanulmány szerzője igyekszik a lehető legfrissebb dokumentumokra ala-
pozni a megállapításait, ezért a BRICS két legutóbb (2023. augusztus 22–24., 
illetve 2024. október 22–24. között) tartott 15. és 16. csúcstalálkozója után ki-
adott, a jelenlegi nemzetközi viszonyok tükrében is kiemelkedő nyilatkozatokat 
vizsgálja meg, amelyek áttekintése lehetővé teszi a szervezet célkitűzéseinek 
a mélyebb megértését. A módszertan tekintetében az írás a dokumentumok 
elemzésére és a szakirodalom feltárására – s mivel a nemzetközi rend elemi 
szereplői a nemzetközi szervezetek, elsődlegesen a BRICS-nek az azokhoz való 
viszonyulására – fekteti a hangsúlyt.

A tanulmány hipotézise szerint a BRICS a nemzetközi szervezetekkel jelenleg 
együttműködik, ám a kooperációk keretein belül igyekszik a nemzetközi rend-
szerben érvényesülő szabályokat a saját igényei szerint formálni. Tehát most 
nem a nemzetközi rendszer alapvető felépítésének a megváltoztatása a célja, 
hanem végső soron a nemzetközi rend természetének az átalakítása. Ennek 
megfelelően a BRICS alapvető működésének a megismerése után áttekintjük 
a 2023-as és a 2024-es csúcs után kiadott nyilatkozat azon pontjait, amelyek a 
nemzetközi szervezetekkel való viszonyulást mutatják be.
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A BRICS

A Brazília, Oroszország, India és Kína angol nevéből alkotott BRIC betűszó elő-
ször 2001-ben jelent meg a köztudatban. Akkor még azokra az országokra utal-
tak vele, amelyekről azt valószínűsítették, hogy jelentős gazdasági fejlődést 
fognak elérni az elkövetkező évtizedekben.16 Noha a betűszó eredetileg egy gaz-
dasági predikció részét képezte, az érintett államok 2009-ben valóban együtt-
működésbe kezdtek.17 A csoportosuláshoz 2010-ben Dél-Afrika is csatlakozott,18 
így a név BRIC-ről BRICS-re változott. Kezdetben alapvetően valóban a gazda-
sági fejlődés volt a cél, amelynek igényét jelentősen növelte a 2008-ban bekö-
vetkezett gazdasági és pénzügyi válság is. Az ugyanis rámutatott arra, hogy 
az említett államok válságkezelési képessége – a többi fejlődő országéhoz 
hasonlóan – erősen korlátozott,19 és ez az összefogást motiváló erőnek bizo-
nyult. Mindez egyben hozzájárulhatott ahhoz, hogy egy olyan együttműködés 
alakuljon ki, amelyben a (világ)gazdasági kihívások kezelése áll a középpontban. 
A tagállamok nem kívántak egymás belügyeibe beleszólni, így elméletben lehe-
tővé vált az országok fejlődésének a támogatása a szuverenitásuk megőrzése 
mellett.20 Ezért egyesek szerint a BRICS a konzervatív internacionalizmus egyes 
jegyeit viseli magán: tehát fontosnak tartja az internacionalizmust, ám a szuve-
renitást is hangsúlyozza.21

Lényeges azonban azt is hozzátenni, hogy a BRICS-országok főként a glo-
bális döntéshozatalban való hangsúlyosabb érdekérvényesítésre fókuszálnak. 
Emiatt a szakirodalom gyakran kapcsolja össze az európai uniós stratégiákat a 
BRICS céljaival,22 mivel egyes álláspontok szerint ez utóbbiak a globális intézmé-
nyek reformját célozzák,23 így pedig a nyugati intézmények dominanciájának a 
kihívói lehetnek.24 Ez már korábban is megalapozott az olyan véleményeknek, 
amelyek a BRICS ténykedését egy, a jelenlegi, főként nyugati alapokon nyugvót 
felváltó új, multipoláris rend létrehozására való törekvéssel azonosítják.25

E tekintetben a BRICS talán egyik legjelentősebb lépése az Új Fejlesztési 
Bank (New Development Bank, NDB) létrehozása volt, amely 2015-ben kezdte 
meg a működését. A multilaterális fejlesztési bank egyik célja az alternatív finan-
szírozási lehetőségek biztosítása. Noha lehetséges, hogy az NDB tőkekapacitá-
sa26 eltér például a Világbankétól, ugyanakkor a növekedési potenciálja jelentős. 
Fontos kérdés, hogy képes-e a jelenlegi szerepét és helyzetét fenntartani, hogy 
a jövőben valóban alternatíváját jelenthesse a nyugati gyökerű társainak. Ennek 
kulcsát azonban nem csupán a további működtetés mikéntje és a befektetett 
energiaforrások rejtik, de a nemzetközi közösség bizalma is szükséges hozzá. 
A benne levő potenciál és az általa képviselt, a nyugatiakétól eltérő álláspont-
ja miatt azonban így is számítani lehetett arra, hogy idővel a tagok körének a 
bővülése is bekövetkezik.27 Az alapító BRICS-országokon kívül NDB-tag lett két, 
immár a BRICS Pluszhoz tartozó állam – az Egyesült Arab Emírségek (2021-től), 
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illetve Egyiptom (2023-tól) –, és 2021-ben csatlakozott hozzájuk Banglades is, 
valamint leendő tagként tartják számon Uruguayt.28 Az NDB jól láthatóan a nyu-
gati szervezetek mellett, az azokétól részben eltérő szabályrendszer keretein 
belül igyekszik érvényesülni.29

Ide kapcsolódik, hogy az NDB megalapításával egy időben írták alá a fel-
tételes tartalékról szóló BRICS-megállapodást (Contingent Reserve Arrangement, 
CRA), amelynek az elsődleges célja a tagországok közti pénzügyi segítségnyúj-
tás.30 Mindezek mellett a CRA keretrendszere alkalmas lehet arra, hogy anyagi 
támogatást nyújtson az olyan fejlődő államoknak és feltörekvő piacoknak is, 
amelyek rugalmasabb feltételekre vagy a már meglévő intézményektől kapott 
támogatáson kívüli egyéb juttatásokra is szorulnak.31

A 2023-as csúcstalálkozó után kiadott dokumentum értelmében a szervezet 
legfőbb célkitűzései közé tartozik még a legkevésbé fejlett és a fejlődő országok 
támogatása, valamint a nemzetközi szervezetekben való hangsúlyosabb képvi-
seletük.32 Ez az álláspont egyet jelenthet az olyan globális politikai és gazdasági 
helyzet megteremtésének az elősegítésével, amely az említett országoknak és 
a feltörekvő piacoknak kedvezőbb környezetet biztosít.33 Tehát a BRICS egyik 
célja, hogy a fejlődő országok meghatározóbb szerephez jussanak a már lé-
tező nemzetközi szervezetekben – miközben a más országok belügyeibe való 
beavatkozás elkerülésének a fontosságát is hangsúlyozza.34 A 2024-es csúcsot 
követően viszont ehhez kapcsolódóan már olyan cél is megfogalmazódik, ame-
lyet eddig még nem mondtak ki nyíltan. Nevezetesen: a multipoláris világrend 
kialakításának a szándéka.35 Noha a csoportnak eddig is a szándékában állt a 
gazdasági ügyeken túlmutató együttműködés, 2024-től elismerten is célja lett 
a globális döntéshozatalban való aktív részvétel. Kérdéses azonban, hogy e cél 
mennyiben és milyen formán elérhető, hiszen például a BRICS-tagok körében 
is jelentős gazdasági különbségek vannak. A multipoláris világrend kialakításá-
nak a szándéka a csoport működéséből eddig is sejthető volt, azonban a tagok 
közötti politikai különbségeket sem lehet figyelmen kívül hagyni. Igaz ugyanis, 
hogy az értékrendjük eltér a nyugatitól (és ezáltal a nemzetközi rend értékrend-
szerétől), ám fontos tény, hogy a politikai és az értékrendszerük egymástól is 
jelentősen eltér. Ennek okán kérdéses, mennyire tudják majd félretenni az ellen-
téteiket annak érdekében, hogy együtt erősebb lépéseket tegyenek a nemzet-
közi rendszer átformálására.

Habár a BRICS immár elismert célja a jelenlegi nemzetközi rendszer átalakí-
tása, fontos kiemelni, hogy ez még mindig nem azonos a nyugati intézmények 
elleni fellépéssel. Noha a BRICS által létrehozott szervezetek a nyugati intéz-
mények mellett, azok alternatíváiként igyekeznek szolgálni a fejlődő országok 
számára, egyben azok kiegészítését is célozzák. Egyelőre tehát szó sincs arról, 
hogy a tagállamok elutasítanák a nyugati szervezetekkel való együttműködést. 
Ezt támasztja alá a legutóbbi két csúcstalálkozót követően kiadott nyilatkozat, 
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amelynek több pontja is hangsúlyozza bizonyos nyugati szervezetek – például 
az Egyesült Nemzetek Szervezete (ENSZ) – támogatását, illetve a BRICS-nek az 
azok alapokmányával és alapelveivel való egyetértését. Az értékrendszerrel való 
azonosulásra utalhatnak a dokumentumok azon részei, amelyek a konfliktusok 
nyitott és párbeszédre épülő megoldását, a nők szerepének a fontosságát, illet-
ve a béke fenntartásának a prioritását is hangsúlyozzák.36 A nyilatkozatok azon-
ban nem csupán az értékeknek, de a nemzetközi szervezetek egyes céljainak a 
támogatását is kifejezik. Kiemelkednek ugyanis a nemzetközi humanitárius jog 
tiszteletben tartására tett olyan javaslatok, amelyek a politikai semlegességre 
és a pártatlanságra helyezik a hangsúlyt:37 a tagországok elutasítják az olyan 
gyakorlatokat, amelyek során a segélyek nyújtása vagy mértéke összefügg az 
adott állam politikai berendezkedésével, illetve a globális politikát valamilyen 
módon érintő döntéseivel.

A dokumentumokból az is jól látható, hogy a BRICS alapvetően egy szuve-
renitás-központú szerveződés: a többi országot is támogatni igyekszik a saját 
önállóságának, nemzeti függetlenségének a megőrzésében. Így célja, hogy a 
nemzetközi rendszert olyan módon befolyásolja, hogy az kiegyenlítettebb le-
hetőségeket biztosítson mind a BRICS-tagállamok, mind pedig más fejlődő 
országok számára. Természetesen a fentebb vázolt problémák és konfliktusok 
lehetősége a megvalósítás mikéntjét itt is befolyásolja. Fontos azonban azt is fi-
gyelembe venni, hogy ezek a célkitűzések az esetek többségében összhangban 
vannak a már meglévő, nyugati dominanciájú nemzetközi szervezetek ambíciói-
val, ami közös nevezőül szolgálhat a különböző nézetek között.

A BRICS és a liberális nemzetközi rendszer viszonya

A fentiek alapján kijelenthető, hogy a BRICS alapvetően nem áll szemben a nyu-
gati gyökerű intézményekkel. Ugyanakkor bizonyos kérdések kapcsán más meg-
közelítést alkalmaz, mint a nyugati értékrendű intézmények. Ezért már – ahogy 
arról már korábban is volt szó – a 16. csúcstalálkozó előtt is sejteni lehetett, 
hogy a BRICS-tagországok egy új nemzetközi rendszer kialakítását tűzhették ki 
célul.38 Emiatt kiemelten fontos a BRICS-nek a nemzetközi szervezetekhez való 
viszonyulásának a megfigyelése.

Az ENSZ kapcsán a BRICS szempontjából az első helyen említendő az uni-
lateralizmus problematikája és főként annak a fejlődő országokra való negatív 
hatása.39 Ezenkívül kiváltképp hangsúlyosan jelentkezik a feltörekvő piacok, a 
fejlődő és a legkevésbé fejlett országok esélyegyenlőségének a javítása és ki-
emeltebb képviselete. Ebből kifolyólag a 15. és a 16. csúcstalálkozó dokumen-
tumában is szerepel az ENSZ megreformálásának és ezáltal demokratikusabbá 
tételének a támogatása, valamint az érintett fejlődő és legkevésbé fejlett orszá-
gok képviselőinek az ENSZ Biztonsági Tanácsában való részvétele iránti igény.40 
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Megjegyzendő azonban, hogy a BRICS-tagországok eltérő politikai berendezke-
dése és különböző érdekei – amennyiben azokat nem hangolják össze – hátrál-
tathatják az ilyen újítási kísérleteket.

A dokumentumok kiemelik a BRICS-nek az Egyesült Nemzetek Szervezete 
Korrupció Elleni Egyezményével (United Nations Convention against Corruption) 
való egyetértését, a korrupció elleni harc iránti elkötelezettségét, amelyet a 
tagországok a jó gyakorlatok megosztásával, képzések szervezésével és kapa-
citásépítéssel igyekeznek tökéletesíteni.41 A 16. csúcstalálkozó nyilatkozata az 
afrikai országok helyzetére is hangsúlyt fektet: kiemelten hivatkozik az ezulwini 
konszenzusra és a szirtei nyilatkozatra.42 Ez azt jelenti, hogy a globális dél eddig 
is fontos volt ugyan a BRICS számára, a 2024-es dokumentumban a hangsúly 
még jobban annak a kérdéskörére helyeződött át. A dokumentumok több pont-
ja az emberi jogok kérdését is érinti: erőteljesen elutasítják a diszkriminációt, 
főleg a politikai megítélés alapján történő szelektálást.43 Ehhez kapcsolódóan 
említik az érintett országokból származó nőknek a nemzetközi szervezetekben 
való foglalkoztatását, s ezáltal a képviseletük biztosítását is.

A dokumentumokban emberi jogként szerepel a fejlődéshez való jog is, 
amely tisztességes helyzetet és egyenlő esélyeket biztosít a gyarapodáshoz a 
fejlődő és a legkevésbé fejlett országok számára.44 Ennek kapcsán a 16. csúcsta-
lálkozó során kiemelték az ENSZ alapokmányát sértő szankciók elleni küzdelem 
fontosságát.45 Emellett a tagok nyomatékosították az olyan multilaterális fóru-
mokkal történő együttműködésre vonatkozó szándékukat, mint az ENSZ Köz-
gyűlése vagy az Emberi Jogok Bizottsága. Ugyancsak prioritásként jelölték meg 
a terrorizmus felszámolását,46 valamint – a 2023-as dokumentum szerint – azt, 
hogy abban az ENSZ-nek közvetítőként központi szerepet kell játszania, a BRICS 
Terrorizmusellenes Munkacsoportja (BRICS Counter-Terrorism Working Group) pe-
dig támogatást nyújt a folyamatban.47 Noha felmerülhet a kérdés, hogy ezen 
ügyek megoldásának az elősegítésére vajon valóban képes-e a BRICS, fontos 
kiemelni, hogy e problémák orvoslását a tagországok nem egymaguk kívánják 
véghez vinni, hiszen az ENSZ általi közvetítést és a közös megoldáskeresés fon-
tosságát hangsúlyozzák.

Az ENSZ-en kívül a Kereskedelmi Világszervezet (World Trade Organiza-
tion, WTO) támogatását is hangsúlyozzák a dokumentumok. A 2023-asban 
kiemelendő kérésként szerepelt a WTO felé a jól működő, minden tagállam 
számára hozzáférhető, kétszintű vitarendszer létrehozása 2024-re, valamint 
a fellebbezési testület tagjainak a kiválasztása.48 Hangsúlyos javaslat a nem 
diszkriminatív, nyitott működés is,49 amely során kiemelt figyelmet fordít a 
szervezet a fejlődő és a legkevésbé fejlett országokra, ezáltal biztosítja szá-
mukra az esélyegyenlőséget. A dokumentum szerint a kívánságaik összhang-
ban vannak a WTO mezőgazdasági megállapodásának a 20. cikkével,50 amely 
kiemeli a korrekt és piacorientált mezőgazdasági kereskedelem kialakítását, 
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fontosnak tartja az éhezés megszüntetését, az élelmezésbiztonság fejlesztését, 
illetve a fenntartható mezőgazdaságot és élelmiszerrendszert. A két vonatkozó 
dokumentum kitér arra is, hogy a BRICS-tagállamok a WTO működésével ösz-
szeegyeztethetetlennek ítélik az olyan kereskedelemkorlátozó intézkedéseket, 
mint amilyenek a szankciók.51 Ez nagy valószínűséggel többek között az Európai 
Bizottság és a WTO Oroszországgal szembeni büntetőintézkedéseire történő52 
utalás.

A nyilatkozatok a Nemzetközi Valutaalap (International Monetary Fund, IMF) 
kapcsán azt hangsúlyozzák, hogy a szervezetnek egy kvótaalapú és megfelelő 
forrásokkal rendelkező globális pénzügyi biztonsági háló központjává kell vál-
nia.53 Ez azért hangsúlyos kérdés, mert az IMF-en belül a feltörekvő piacok és a 
fejlődő országok meglehetősen alacsony kvótával bírnak, ahogy az az IMF sta-
tisztikáiból is látszik.54 A helyzetet jól illusztrálja, hogy míg például 2009-ben 
Brazília, amely akkoriban a világ tizedik legnagyobb gazdasága volt, viszonylag 
kevés szavazattal rendelkezett, addig a nála kisebb gazdasági erővel rendelke-
ző államok közül több is erőteljesebben képviseltethette magát.55 Ez a helyzet 
az IMF-kvóták 15. általános felülvizsgálata szerint 2020-ra sem változott.56 
A BRICS-tagországok a 2023-as csúcson hozott határozatok alapján kiadott nyi-
latkozatában azt kérték az IMF-től, hogy a 16. felülvizsgálat során, azaz 2023. 
december 15-ig tegyenek lépéseket a probléma orvosolására annak érdekében, 
hogy az érintett országok is több lehetőséghez jussanak.57 Az IMF végül 50 szá-
zalékos emelést hagyott jóvá.58 A 2024-es dokumentumban az IMF új, 2025 jú-
niusáig kidolgozandó kvótaformulájával kapcsolatban már az az elvárás szere-
pel, hogy bizonyos kvótahányadot a fejlett országoktól a feltörekvő és a fejlődő 
gazdaságok javára csoportosítsanak át.59 A dokumentumok mindezen felül az 
IMF-nek a Világbankkal közös szerveződése, a Bretton Woods-i intézmények60 
kapcsán is kiemelik az érintett országok hangsúlyosabb képviseletét, a 2024-es 
nyilatkozat pedig azt az igényt is, hogy a döntéshozóiknak erőteljesebben kelle-
ne a világ különböző régiói érdekében fellépniük.61

A BRICS a G20-ra is kitér, amely azért is kifejezetten fontos, mert a szervezet 
már a 2023 szeptemberében tartott csúcstalálkozóján is a BRICS által hangsú-
lyosnak tartott problémákkal foglalkozott: például az orosz–ukrán háborúval, a 
fenntarthatósággal és a környezetvédelemmel, valamint a nemi egyenlőtlen-
ségek felszámolásával.62 A legutóbbi, a brazil elnökség idején, 2024. november 
18–19-én Rio de Janeiróban tartott csúcson pedig a fő témát a társadalmi befo-
gadás és a szegénység elleni küzdelem, a globális kormányzás intézményeinek 
a reformja, valamint a fenntartható fejlődés és az energetikai átállás jelentette. 
De a résztvevők a nemzetközi ügyekkel – a Közel-Kelettel és Oroszország Ukraj-
na elleni háborújával – is foglalkoztak.63
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Ahogy az a következő fejezetből látható lesz, nem egy olyan BRICS-tagállam 
van, amely egyben G20-tag is, mégis gyakran merül fel az a vélemény, hogy a 
BRICS a G20 ellenpólusaként kíván fellépni a nemzetközi színtéren. A BRICS do-
kumentumai a G20-szal való további együttműködést és a G20 támogatásának 
a fontosságát hangsúlyozzák. A 2023-as nyilatkozatból az derül ki, hogy a BRICS 
a G20-at olyan multilaterális fórumnak tartja, amelyhez kapcsolatban szüksé-
gesnek ítéli, hogy a mindkét szervezetben részes tagállamok a jövőben is mo-
tiváltan vegyenek részt a fejlődő országok és a feltörekvő piacok támogatásá-
ban.64 A 2024-es BRICS-dokumentum az álláspontok összehangolását, valamint 
a globális dél hangjának a G20-ak keretei közötti hangsúlyosabbá tételét emeli 
ki.65 Ez a megfogalmazás újfent kiemeli, hogy a csoport egyre inkább prioritás-
ként kezeli a globális dél helyzetét.

BRICS-csúcstalálkozó után kiadott dokumentumok számtalan ponton kitér-
nek a liberális nemzetközi rendszer szervezeteire. Javaslatokat tesznek, amelyek 
– úgy tűnik – jelenleg az együttműködés javításának a szándékával fogalmazód-
nak meg. A nyilatkozatok nem tartalmaznak olyan állításokat, amelyek az egyes 
intézmények elleni fellépésként értelmezhetők. A kérések azonban kiemelt sze-
reppel bírnak, hiszen – ahogy arról már szó volt a tanulmányban – a BRICS-or-
szágok nagy gazdasági súllyal és befolyással rendelkeznek a világban, és annak 
megfelelően kívánnak érvényesülni a különböző, nyugati gyökerű intézmények-
ben. A BRICS véleménye szerint a további kielégítő politikai és gazdasági együtt-
működés mindkét fél számára fontos, így a kérések teljesítésének a megfontolá-
sa a partnereinek stratégiai szempontokból is előnyös lehet. A megtagadásuk kö-
vetkeztében ugyanis a nemzetközi intézményeknek azzal kell számolniuk, hogy 
a BRICS mérsékli a további gazdasági és politikai együttműködéseket, ami mára 
már a világgazdaságra is hatással lehet. A BRICS tehát feltehetőleg kihasználja a 
globális befolyását arra, hogy nyomást gyakoroljon a nemzetközi szervezetekre. 
Ebből pedig már jól látható a csoportnak a nemzetközi szervezetek, illetve hosz-
szabb távon a nemzetközi rendszer megreformálásával, átformálásával kapcso-
latos szándéka. Ugyanakkor a nyilatkozatok alapján az is megállapítható, hogy 
bár ezt a BRICS is elismeri, még mindig nem minősül Nyugat-ellenesnek (inkább 
a nyugati hegemónia ellenzőjének nevezhető), hiszen ez a szándék jelenleg nem 
egyenlő az együttműködés befejezésével vagy a rendszer lerombolásával. En-
nek következtében a BRICS-nek a nemzetközi szervezetek ellentéteként történő 
vizionálása ma valamelyest túlzó álláspontnak tűnik.
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A BRICS feltételezhető hatásai
a nemzetközi rendre és rendszerre

Az ismertetett helyzet alapján tehát mindenesetre figyelmet érdemelnek a 
BRICS-nek a nemzetközi rendszer átformálására irányuló törekvései. Így kiemelt 
fontossággal bír annak a megvizsgálása, hogy a 15. és a 16. csúcstalálkozó után 
kiadott dokumentumok, valamint a BRICS-tagállamoknak a közelmúltban tett 
lépései hogyan hatnak a nemzetközi színtérre, és milyen következmények vár-
hatóak a jövőben.

A BRICS globális gazdasági és politikai befolyása egyre jelentősebb, ami 
nem csupán a csoport központi szerepét erősíti, de azt is eredményezi, hogy 
egyes fejlődő országok egyre nagyobb lehetőséget látnak a csoporthoz való 
csatlakozásban. Az pedig, hogy az olyan fejlődő országok, mint Egyiptom vagy 
az Egyesült Arab Emírségek csatlakoztak az NDB-hez, majd a BRICS-hez is, azt is 
jelzi, hogy a szervezet dinamikus változása egy újabb állomásához érkezett. 
E fázisban a feltörekvő gazdaságok számára előnyösnek tűnő BRICS azzal, hogy 
új tagokkal bővül, újabb lehetőségeket kap a geopolitikai és a gazdasági befo-
lyásának a kiterjesztésére. Éppen ezért volt kifejezetten fontos a 15. csúcstalál-
kozón tett, a csoportosulás 2024. január 1-jétől további tagokkal történő bővü-
léséről szóló, s ezzel számos változást sejtető bejelentés.66 Akkor vált ugyanis a 
dokumentum szerint Argentína, Egyiptom, Etiópia, Irán, az Egyesült Arab Emír-
ségek, valamint Szaúd-Arábia is hivatalos taggá.67 Az említett országok közül 
Argentína új kormánya végül elutasította a csatlakozást.

Jól látható, hogy az újonnan belépett országok annak ellenére, hogy közü-
lük némelyik a saját régiójában jelentős szerepet tölt be, összességében fejlődő 
gazdaságok, amelyek helyzetét esetenként belpolitikai problémák is nehezítik. 
Kijelenthető azonban, hogy – az eredeti BRICS-tagokhoz hasonlóan – azok is 
egy olyan újfajta nemzetközi rendszert képzelnek el, amely hangsúlyosabban 
tűzi ki célul a fejlődésük támogatását. Ezt jól példázza Alberto Fernandeznek, 
a korábbi argentin miniszterelnöknek megnyilvánulása is, aki a BRICS-tagság-
ra szóló meghívás után kifejezte azt a reményét, hogy hazájában a csatlakozás 
gazdasági fejlődést és új munkahelyek teremtését indítja el.68 Noha Argentína 
az új miniszterelnök, Javier Milei döntése alapján végül kimaradt a csoportból,69 
valószínűsíthető, hogy Fernandez véleménye és hozzáállása, valamint a tagság-
ból eredő lehetőségek meglátása más országokra is jellemző. Ezt támasztja alá 
az is, hogy a 16. csúcstalálkozó után több országot is partnernek jelölt meg a 
szerveződés: Algériát, Bolíviát, Fehéroroszországot, Indonéziát, Kazahsztánt, 
Kubát, Malajziát, Nigériát, Thaiföldet, Törökországot, Üzbegisztánt és Vietná-
mot.70 Az új partnerekkel a BRICS még inkább erősítheti a geopolitikai jelentő-
ségét, valamint további gazdasági lehetőségekre tehet szert.
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A 2024-ben belépettekkel pedig már hat G20-tagország BRICS-tag is egy-
ben (Brazília, Dél-Afrika, India, Kína, Oroszország és Szaúd-Arábia).71 Ebből jól 
látszik, hogy a korábbi feltételezések, amelyek szerint a G20-ak önmagukban 
– főleg a G7-ekkel kapcsolatos érintettségük miatt – nem elegendőek ahhoz, 
hogy egy multilaterális rendet kialakítsanak a közös tagországok számára, igaz-
nak bizonyultak.72 Ahogy az az előző fejezetben is szóba került, a BRICS nem 
helyezkedik szembe a G20-szal; mi több, mindkét vizsgált dokumentumban ki-
fejezi annak támogatását.73 Ezzel együtt figyelemreméltó kapcsolat áll fenn a 
két szerveződés között, így az, valamint a saját tevékenységük is mindenképpen 
vizsgálandó lesz a jövőben, hiszen az e tanulmányban felvázoltakból is kivilág-
lik, hogy a BRICS-tagországok hozzáállása és elképzelései egyes esetekben el-
térnek az erősen nyugati befolyású G20-akétól.

Mindemellett az új tagok bevonása geopolitikai, nemzetközi gazdasági és 
stratégiai szempontokból is kifejezetten fontos lehet az eredeti BRICS-tagorszá-
gok számára.74 Elég, ha csak arra gondolunk, hogy 2024-től több olyan ország is 
BRICS-tag lett, amely a világ vezető olajtermelői közé tartozik.75 Közülük három 
(Irán, az Egyesült Arab Emírségek és Szaúd-Arábia) pedig egyben a Kőolaj-ex-
portáló Országok Szervezetének (Organization of the Petroleum Exporting Count-
ries, OPEC) is a tagja.76 Nem kérdés, hogy napjainkban, amikor az iparosodott 
országok alapvető szerepet játszanak, és a helyzetük kiemelkedő, az olaj terme-
lése és exportálása erőteljes függőségi viszonyokat eredményez a világgazda-
ságban és a globális politikában.77

Ehhez az is hozzátartozik, hogy Oroszország 2022-ben Ukrajna ellen meg-
indított háborúja következményeként a Nyugat több ízben is szankcionálta 
Moszkvát, ami jelentős hatással van az orosz gazdaságra.78 A bevezetett kor-
látozásokat azonban egyes országok nem a háború gyorsabb lezárását célzó 
intézkedéseknek értékelik, hanem szerintük az Amerikai Egyesült Államok és 
szövetségesei a világgazdaságra gyakorolt jelentős befolyásuk következtében 
könnyedén tudják más államok gazdasági helyzetét nehezebbé tenni, illetve a 
fejlődését korlátozni, amennyiben az érdekeik úgy kívánják. Mivel a BRICS-ta-
gok közül nem egyedül Oroszország került így kényes helyzetbe, a tagok lépé-
seket kívánnak tenni annak érdekében, hogy az esetleges jövőbeli szankciók ne 
érintsék őket túl hátrányosan.79

Az OPEC-tagok bevonása tehát logikus lépésnek tekinthető a hasonlóan ne-
héz helyzetek megelőzésére. Ráadásul további három OPEC-tagország (Algéria, 
Nigéria és Venezuela) is kifejezte a BRICS-hez való csatlakozási szándékát.80 Az 
ő esetleges későbbi taggá válásukkal természetesen nem szűnnek meg a Nyu-
gattal fenntartott üzleti kapcsolataik. A kialakuló helyzet pedig nyilvánvalóan 
nem csupán az eredeti BRICS-tagoknak kedvezhet, hiszen a BRICS-tagság és 
az azzal járó erős háttér, valamint az abból eredő esetleges jövőbeli fejlődés a 
csatlakozó államok alkupozícióját is megváltoztathatja, javíthatja, ami elősegíti 
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számukra a kedvezőbb üzletek, megállapodások megkötését, s ezáltal a további 
fejlődést.81 A helyzet alakulásának a figyelemmel kísérése fontos lehet ahhoz, 
hogy megtudjuk, az új tagok milyen módon állnak majd az esetlegesen megvál-
tozó pozíciójukhoz, és az milyen hatást gyakorol a nemzetközi rendre.

Ezzel összefüggésben fontos figyelembe venni a tartalékvaluta helyzetét 
is. A második világháború vége óta a dollár a világ domináns tartalékvalutája, 
amelynek a megerősödéséhez erőteljesen hozzájárult az is, hogy az OPEC-tagok 
dollárban kötik meg a kőolajüzleteiket.82 Ennek fényében nem meglepő, hogy a 
nemzetközi rendszert más szabályok mentén elképzelő BRICS-tagok már felve-
tették a saját valuta bevezetésének kérdését. Az azzal kapcsolatos hozzáállást 
jól példázza Vlagyimir Putyin orosz elnök vélekedése is, aki szerint a dollármen-
tesítés elkerülhetetlen lesz a jövőben.83

Ennek előzménye, hogy a Kínai Népköztársaság néhány évvel ezelőtt vezet-
te be az olajimportra vonatkozó új stratégiáját, amelynek értelmében Oroszor-
szággal, Irakkal és Indonéziával már jüanban történő elszámolással kereske-
dik.84 Ezért különösen lényeges, hogy Kína újabban az Öböl Menti Együttműkö-
dési Tanáccsal (Gulf Cooperation Council, GCC), illetve azon belül főként a ma már 
BRICS-tag Szaúd-Arábiával kezdett tárgyalásokat folytatni a kőolaj árának ren-
dezésével kapcsolatban. Az egyeztetések lényege az volt, hogy a dollár helyett a 
jüan legyen az új fizetési-elszámolási eszköz.85 Ennek a hosszú távú következmé-
nye az lehet, hogy a Nyugat – és főként az Egyesült Államok – befolyása korláto-
zódhat: a kínai jüan iránti kereslet megnőhet, a dollár és más mai kulcsvaluták 
pedig idővel akár gyengülésnek is indulhatnak. A feltételek azonban nemcsak 
Kínának, hanem a GCC-tagoknak is kedvezőek, hiszen a jüannal való elszámo-
lásnak köszönhetően az esetleges nyugati szankciók negatív következményei 
kevésbé érintenék őket.86 Valószínűsíthetően az új pénzeszköz használatában 
nem csupán az említettek, de számos más olyan állam is érdekelt, amelynek a 
megítélése Nyugaton nem kifejezetten előnyös – ilyen például Oroszország.87 
Kiemelendő azonban, hogy az alternatív valuta bevezetésnek a kérdése még 
mindig nem eldöntött, az a BRICS-tagállamok között továbbra is napirenden 
van. Ezt jól tükrözi, hogy például Egyiptom 2024 márciusában azt szorgalmazta, 
hogy a BRICS-tagok a saját nemzeti valutájukban folytassák a kereskedésüket.88

A 16. csúcstalálkozó nyilatkozata szerint a csoport kezdeményezi az NDB he-
lyi valutában történő finanszírozását.89 Ez egyrészt támogathatja az országok 
gazdaságát, másrészt pedig a globális pénzügyi rendszertől való eltávolodásu-
kat is elősegíti. Ide kapcsolódik, hogy a tagok kifejezték az úgynevezett BRICS 
Clear létrehozásának a szándékát. A dokumentum szerint ez egy független el-
számoló és letétkezelő infrastruktúra, amely a tagok pénzügyi piacai közötti 
kapcsolatot hivatott kiépíteni.90 Noha a szöveg szerint ez a meglévő pénzügyi pi-
acok kiegészítésére szolgál, a „függetlensége” egyben azt is jelenti, hogy azok-
tól valószínűleg jelentősen el fog térni. Egy ilyen kezdeményezés felülvizsgálata 
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arra is utal, hogy a tagok a nyugati dominanciájú intézményeket igyekeznek va-
lamilyen módon megkerülni. Tehát azt, ami a 2023-as dokumentumból már jól 
érzékelhető volt, most megerősítették: a 2024-es nyilatkozat alapján ugyanis ta-
gadhatatlan, hogy a BRICS kezdeményezései a globális pénzügyi rendszer meg-
kerülésére, valamint az Egyesült Államok pénzügyi dominanciájának a gyengí-
tésére irányulnak.91

Mindezek alapján egyértelmű, hogy a BRICS idővel egyre inkább eltávolodik 
az egyszerű csoportként játszott szerepétől. A működése és a módszerei mind-
inkább az intézményesedés felé mutatnak,92 s azokat a társulás felépítésében, 
célkitűzéseiben, terveiben tapasztalható átgondolt változtatások és finomítá-
sok tovább erősítik. Noha a BRICS a törekvései alapján – ahogy arra az előző 
fejezet is kitért – nem tekinthető a nyugati szervezetekkel minden tekintetben 
ellentétesen működő szerveződésnek, számos tevékenysége azonban ezt su-
gallja, s így félreérthető lehet, mivel a jelenlegi liberális nemzetközi rendszer-
ben kialakult szervezeteknek és gyakorlatoknak az alternatívájaként próbál 
megjelenni, valamint igyekszik azokat a saját elképzeléseik alapján átformálni. 
A mostani helyzet és a BRICS 2023-as és 2024-es intézkedései arra utalhatnak, 
hogy a szervezet a jövőben azonban az új tagjaival való együttműködésben erő-
teljesebben törekszik majd a nemzetközi rendszer megváltoztatására, ami ko-
molyan érzékelhetővé válhat majd a Nyugat számára is. Bár látható valamiféle 
irány, az oda vezető módszerek még kérdésesek, amelynek oka összefüggésben 
van a csoport potenciális gyengeségével is. A BRICS-tagállamok ugyanis – ahogy 
az fentebb olvasható volt – eltérő gazdasági helyzetben vannak, valamint a po-
litikai és az értékrendszerük is különbözik. Emiatt egyrészt mindig érdemes fi-
gyelembe venni a különbségekből fakadó konfliktusokat, amelyek gyengíthetik 
a csoport együttműködését. Másrészt pedig az egyes tagországok különféle 
egyéni ambíciói is befolyásolhatják a BRICS jövőbeli működését és döntéseit.

Összegzés

A BRICS működését megfigyelve jól látható, hogy a csoport dinamikusan fej-
lődő és folyamatosan változó, aktív szereplője a globális színtérnek. A tanul-
mány készítéséhez górcső alá vett dokumentumokban foglaltak, valamint az 
új tagállamok 2024-es csatlakozása azt is megmutatja, hogy a társulás egyre 
komolyabban veszi a világpolitikai szerepvállalást, ezáltal pedig a nemzetközi 
rendszerre való hatása is mindinkább érzékelhetővé válik.

A tanulmány hipotézise az volt, hogy a BRICS a nemzetközi szervezetekkel 
együttműködik, miközben azok keretein belül a nemzetközi rendszerben érvé-
nyesülő szabályozásokat is formálni szándékozik. Ezért a szerző a szakirodalom, 
valamint a 15. és a 16. csúcstalálkozó után kiadott dokumentumok áttekintése 
alapján egy olyan képet igyekezett felvázolni a BRICS-ről, amely megmutatja 
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annak működési alapelveit, céljait, valamint a nemzetközi szervezetekhez való 
viszonyulását. A tanulmány végső soron arra vállalkozott, hogy a megvizsgált 
anyagok alapján azt is ismertesse, hogy mennyire és miben lehet hatással a 
csoportosulás a nemzetközi rendszerre.

A tanulmány rávilágított arra, hogy a BRICS egy olyan szervezet, amely je-
lenleg a liberális nemzetközi rendszerben gyökerező intézmények mellett, azok 
alternatívájaként kíván megmutatkozni a fejlődő országok előtt. A politikai sem-
legesség jegyében a felkínált támogatását nem köti a fejlődni kívánó államok 
politikai megítéléséhez. A tanulmány azt is hangsúlyozta, hogy az egyes orszá-
gok számára a BRICS azért tekinthető megfelelő alternatívának, mert szuve-
renitás-központú, és a jelenlegi nemzetközi rendszer megváltoztatására törek-
szik. A csoport deklarált célja értelmében a csatlakozó vagy együttműködő ál-
lamok nem csupán biztonságban tudhatják a nemzeti érdekeiket, hanem a már 
meglévő nemzetközi szervezetekben is erőteljesebb képviseletre számíthatnak.

Noha a BRICS célkitűzéseit sokan kihívásként értelmezik – főként azért, mert 
a nyugati szervezetekkel párhuzamosan igyekszik az azokéhoz hasonló funkció-
kat ellátni –, továbbá esetenként felvetődik a Nyugat-ellenes működés kérdése, 
kiemelendő, hogy a jelenlegi hivatalos BRICS-álláspontok nem támasztják alá ez 
utóbbi felvetést. A tanulmány rámutatott arra, hogy a BRICS-nek a csúcstalál-
kozók kapcsán kiadott hivatalos nyilatkozatainak számos pontja foglalkozott a 
nemzetközi szervezetek megreformálásának a szükségességével, és a csoport 
elismerte, hogy a multipoláris világrend kialakítására törekszik, ennek ellenére 
úgy tűnik, a továbbiakban is támogatni kívánja a többi nemzetközi intézmény 
alapelveit. Ugyanakkor érdemes figyelembe venni, hogy a BRICS-tagok és a kez-
deményezéseik mégiscsak a nemzetközi rendszer átformálására törekednek. 
A tanulmány elején a liberális renddel kapcsolatosan említett kritika – az, hogy a 
nemzetközi szervezeteknek nincsen komolyan kihívójuk – okafogyottnak tűnik, 
amiben a csoportosulásnak nagy szerepe van.93 Habár a multipoláris világrend 
kialakítása nem feltétlenül jár együtt Nyugat-ellenességgel, kérdések merülnek 
fel annak természetével és működésével kapcsolatban, s ennek következtében 
a liberális rend normáinak a fontossága megkérdőjeleződhet.

Éppen ezért kifejezetten fontos a 2024-ben új tagokkal és partnerekkel bő-
vült BRICS jövője alakulásának a megfigyelése és értékelése. Ahogy az a tanul-
mányban szintén szerepelt, az elkövetkező években feltételezhetően – az új tag-
államoknak is köszönhetően – a BRICS olyan, erőteljesebben érzékelhető lépé-
seket fog kezdeményezni, amelyek nagy valószínűséggel a globális politikát és 
a világgazdaságot is érinteni fogják. Emiatt tehát lényeges figyelemmel kísérni 
egyrészt az OPEC-tagállamok működését, másrészt, az előbbivel szoros össze-
függésben, a kínai (petro)jüan helyzetét, valamint a BRICS Cleart, mivel azok a 
jövőben nagy változásokat okozhatnak a világgazdaságban.
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Végül, de nem utolsósorban meg kell említeni azon jövőbeli kutatások szük-
ségességét, amelyek az egyes BRICS-tagállamok saját céljait vizsgálják, hiszen 
az egyéni érdekek erősen befolyásolhatják a csoport működését. Ez kiemelten 
fontos ahhoz, hogy láthatóvá váljanak azok a gazdasági és geopolitikai am-
bíciók, amelyek később hatást gyakorolhatnak a BRICS működésére, valamint 
rávilágíthatnak azokra a független nézőpontokra, amelyek a jövőben a csoport-
nak a nemzetközi rend működésével kapcsolatos elképzeléseit és szándékait is 
formálhatják.
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A bolíviai lítiumipar helyzete
és aktuálpolitikai összefüggései a neoliberális és 
a szocialista világnézet tükrében
The Present State and Political Nexus
of the Bolivian Lithium Industry
in the Light of Neoliberal and Socialist Worldviews
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Összefoglaló: Az utóbbi évtizedekben egyre nagyobb globális kereslet mu-
tatkozik a lítium iránt, ami elsősorban a világ gazdaságai részéről jelentkező 
dekarbonizációs törekvéseknek és az úgynevezett zöldtechnológiáknak nö-
vekvő szerepének köszönhető. Ennek a megnövekedett igénynek Bolívia is a 
haszonélvezője lehetne, hiszen jelentős lítiumtartalékkal rendelkezik – mégis 
komoly gazdasági nehézségekkel küzd, amelyek elsősorban az egyoldalú szo-
cialista gazdaságpolitikájából adódnak. A tanulmány célja a bolíviai lítiumipar 
helyzetének az elemzése, a vonatkozó belpolitikai tényezők, konfliktusok és a 
jövőbeli kilátások bemutatásával.

Kulcsszavak: Latin-Amerika, Bolívia, lítium, neoliberális és szocialista világnézet

Abstract: There has been an increasing global demand for lithium in recent decades 
mainly due to efforts to decarbonize the world’s economies and the designated role 
of so-called “green” technologies. Bolivia could also benefit from this trend as it 
has significant lithium reserves. Yet, the country struggles with profound economic 
difficulties, mostly due to its biased socialist economic policy. The aim of this study 
is to examine the case of the lithium industry in Bolivia by exposing related internal 
affairs, conflicts, and future prospects.

Keywords: Latin America, Bolivia, lithium, neoliberal and socialist worldview

Bevezetés

Az elmúlt évtizedekben jelentősen megnőtt a lítium iránti globális kereslet.1 
Ez a tendencia napjainkban egyre inkább erősödni látszik. Az úgynevezett 
globális zöldátállás során – így többek között az elektromos járművekben 
használt lítium-ionos akkumulátorok gyártásában is – létfontosságúnak tartott 
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lítiumhoz való hozzájutásért zajló, egyre intenzívebb nemzetközi versenyfutás-
nak lehetünk tanúi. Ennek a geopolitikai játszmának Bolívia is a haszonélvezője 
lehetne, hiszen az ország délnyugati részén található sósivatag, a Salar de Uyu-
ni tartalmazza a Föld egyik legnagyobb lítiumkészletét.2

A jelen cikk a bolíviai lítiumipar helyzetét kívánja bemutatni: először általá-
nos képet ad az Evo Morales elnöksége alatt végbement gazdaságpolitikai vál-
tozásokról, majd a lítiumkitermelés történetéről – a neoliberális és a szocialista 
világnézet tükrében. Vázlatosan bemutatja a 2006 és 2019 között felgyülemlett 
belpolitikai feszültségeket, és kitekintést nyújt a 2019-es elnökválasztás alatt a 
lítiumra épülő iparosodás miatt kialakult konfliktusra, a belpolitikai válság fo-
lyományaira és a lítium által lehetővé váló iparosítás jelenkori alakulására.3

Bolívia szocialista gazdaságpolitikája

Juan Evo Morales Ayma, Bolívia első ajmara indián származású elnöke és az alel-
nöke, Álvaro García Linera 2006-ban került hatalomra. A beiktatásuk részben a 
több mint másfél évtizede tartó baloldali politikai fordulat, az ún. pink tide része-
ként értelmezhető.4 Ez a fordulat olyan szocialista rezsimek létrejöttét gerjesz-
tette Latin-Amerika-szerte, amelyek látszólag a 20. század végének neoliberális 
politikájával szemben határozták meg magukat. Bolívia esetében már az első 
elnöki ciklus alatt jelentős belpolitikai feszültségeket szült, hogy a magát antika-
pitalista kormánynak nevező szocialista államigazgatás egy, az ásványkincsek 
meglehetősen agresszív kitermelésére épülő gazdaságpolitikába kezdett.5

Evo Morales gazdaságpolitikai programját a marxista-szocialista világné-
zeten alapuló populizmus és a régióban – nem véletlenül – nagyon elterjedt 
USA-ellenesség egyaránt jellemezte. A rezsim azt ígérte, hogy a földgázszek-
torból származó állami bevételeket szociális juttatások formájában fogja újra 
elosztani a társadalom tagjai között.6 Morales ennek alapján 2006. május 1-jén 
meg is kezdte az ország földgázlelőhelyének az államosítását. A területek biz-
tonságos átvételét egyrészt az állami olaj- és gázipari vállalat, az YPFB (Yacimi-
entos Petrolíferos Fiscales Bolivianos), másrészt a bolíviai fegyveres erők biztosí-
tották. 

Az államosítási terv végrehajtása során a bolíviai földgázszektorban műkö-
dő külföldi befektetőktől az állam kompenzáció ellenében visszaszerezte a ki-
lencvenes évek neoliberális gazdaságpolitikájának folyományaként elveszített 
többségét. Így amellett, hogy a legnagyobb szénhidrogénmezők több mint 80 
százalékának a kizárólagos tulajdonosa lett, legalább 51 százalékos részesedést 
is szerzett az országban működő külföldi vállalatokban. A tárgyalások lehetővé 
tették, hogy még ugyanabban az évben az ellenőrzése alá vonja a földgáz-érté-
kesítést.7
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A bolíviai lítiumipar helyzete

Az új alkotmány létrehozása már nem volt ilyen zökkenőmentes. 2007-ben 
még zavargások is kitörtek miatta az országban. 2008-ra a Media Luna [félhold] 
területén fekvő tartományok is egyre hangosabban követelték az autonómiá-
jukat, ami tovább fokozta a belpolitikai feszültségeket. A belső instabilitás elle-
nére Morales nemzeti prioritásnak nyilvánította az ország lítiumkészletét, és az 
arra épülő iparosítását grandiózus állami projektként indította el.8 A spanyol bi-
rodalmi gyarmatosítás és a neoliberális gazdaságpolitika után az ország lítium-
tartalékainak az államosítása nagy reményeket keltett a választópolgárokban.

Morales azt ígérte, hogy egyszer s mindenkorra véget vet az ország ide-
gen érdekekben történő „kapitalista” – valójában neoliberális – kizsákmányo-
lásának. Bolívia ásványexportjának a negatív tendenciái fényében ez az ígéret 
különösen fontos volt az elnök támogatói számára. Az ország gazdaságpolitiká-
jának szocialista irányvonalát elsősorban az alelnök, Linera9 szabta meg, aki a 
rezsim fő marxista-leninista ideológusa lett.10 Ő azzal indokolta a kulcsiparágak 
államosítását – beleértve a földgáz- és kőolajlelőhelyekét, valamint a lítiumle-
lőhelyek szigorú állami ellenőrzését –, hogy az érintett természeti erőforrások 
csakis az államosítás révén tudják a multinacionális tőke helyett a bolíviaiak ja-
vát szolgálni.11

Moralest és alelnökét háromszor is újraválasztották – annak ellenére, hogy 
Bolíviát hátrányosan érintette az olajárak globális csökkenése. Ráadásul a popu-
lista Morales által gyakran hangoztatott gazdasági fejlődés holisztikus őslakos 
kozmológiai víziója (vivir bien) és az államosított nyersanyagok szocialista világ-
nézeten alapuló kitermelése között is éles ellentétek alakultak ki. A vivir bien 
neologizmusa a 20. század végén kapott politikai figyelmet Latin-Amerikában, 
amikor azt a baloldali rezsimek, különösen a bolíviai és az ecuadori, a neoliberá-
lis globalizáció alternatívájaként népszerűsítették mint őshonos modellt.12 
A máig vitatott fogalom egy olyan hagyományos életmódra vonatkozik, amelyet 
az andoki cosmovisión vagy őslakos világnézet holisztikus elvei vezérelnek.

A fogalom magában foglalja a ciklikus időbeliséget, valamint a Földanya 
(Pachamama) összes elemével való egyensúlyra irányuló törekvést.13 A vivir bien 
és az államosított nyersanyagok szocialista világnézeten alapuló, progresszív, 
természetátalakító kitermelése közötti feszültségek 2011-ben váltak egyértel-
művé.14 A rezsim akkor ugyanis a védetté nyilvánított amazóniai területeken át-
haladó autópálya építésébe fogott. A projekt jelentős konfliktusokat generált 
a helyi közösségekkel.15 Míg a kormány azzal indokolta az építkezést, hogy az 
út gazdasági fejlődést hozna az elszigetelt régióba, addig a helyiek a 2009-ben 
módosított alkotmányra hivatkozva a területi jogaik védelmét követelték.16

Miután a párbeszédre tett kísérletek kudarcot vallottak, az egyre mélyü-
lő ellentét a „chaparinai mészárlás” néven ismertté vált incidensben érte el a 
csúcspontját.17 A különböző politikai mozgalmak által szervezett, az ország min-
den tájáról érkezett csoportok megmozdulásait a bolíviai szocialista fegyveres 
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erők nyílt erőszak alkalmazásával oszlatták fel.18 Mindez rámutatott az ásványi 
anyagok kitermelése, a progresszív fejlesztési stratégiák és az őslakosok érde-
kei közötti ellentmondásra. Az amazóniai védett nemzeti park, a TIPNIS (Terri-
torio Indígena y Parque Nacional Isiboro Secure) körül kialakult konfliktus pedig 
a rezsim szocialista gazdaságpolitikájával szembeni elégedetlenség szimbólu-
mává vált.19 Az első elnöki ciklust követően egy még erősebb gazdaságpolitikai 
ellentét látszott kirajzolódni az államfő hatalmának a legfőbb támaszát jelentő 
ajmara őslakosság és az ország keleti felének a tartományait magában foglaló 
Media Luna régióban élők között is.20 A kormány szocialista gazdaságpolitikai 
programja a gyakorlatban tehát már a 2009-es új alkotmány bevezetése után 
több sebből vérzett.

Az egyre gyakoribb gazdaságpolitikai súrlódásokat tovább mélyítette az el-
nöknek a politikai hatalomhoz való ragaszkodása is. Az elszánt marxista-szoci-
alista küldetéstudattal rendelkező politikus kétszer is kijátszotta az alkotmány 
azon rendelkezését, amelynek értelmében egy személy legfeljebb kétszer tölt-
heti be az elnöki tisztséget.21 Ez azért is volt problematikus, mert Bolívia ún. de-
mokratikus és kulturális forradalmát eredetileg az őslakos politikai mozgalmak 
forradalmaként, a forradalmi kormányt pedig az azokat összefogó állami szerv-
ként határozták meg.22 Evo Morales személyi kultusza és a rezsim hegemonikus 
állami törekvései azonban az eredeti törekvéseket elhomályosították. A feszült-
ségek pedig hátrányosan befolyásolták a lítiumipar helyzetét is.

A lítiumkitermelés kudarca a neoliberalizmus tükrében

Bolívia óriási lítiumtartaléka a Földünk legterjedelmesebb és egyben a legma-
gasabban fekvő sósivatagában található, amely Potosí megyében, az Andok 
hegyvonulatai közötti medencében fekszik, 10.582 km² területen és 3656 m-es 
tengerszint feletti magasságon.23 Ez a határvidék azonban egy nagyobb régió, 
az ún. „lítiumháromszög” része, az azt alkotó országok Bolívia mellett Argentína 
és Chile.24 Bolívia lítiumtartaléka 1975-ben került a látótérbe, amikor George 
Erickson, az Egyesült Államok Geológiai Szolgálatának munkatársa feltáró kuta-
tásokat végzett az országban.25 Azt követően a lítiumkitermelést nagyban befo-
lyásolta az 1980 és az 1990-es évek neoliberális gazdaságpolitikája.

Akkoriban még javában tartott a hidegháború, így a lítiumot a termonukle-
áris fegyverek gyártásához szükséges stratégiai erőforrásnak tekintették.26 Bo-
lívia már akkor sem volt abban a helyzetben, hogy önerőből kielégítse a lítium 
iránti megnövekedett globális igényt. A regnáló kormány jelentős erőfeszítése-
ket tett annak érdekében ugyan, hogy üzleti megállapodást kössön különböző 
bányászvállalatokkal, de a törekvései nem vezettek sikerre. Az egyik ilyen cég 
az amerikai Lithco (Lithium Company of America) volt, amely 1989-ben engedélyt 
kapott a Salar de Uyuni ásványainak a felszínre hozására.27 A Bolívia számára 
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előnytelen megállapodás tömeges tiltakozásokat generált, amelyek következ-
tében annullálták a Lithcóval kötött szerződést.28 Ez megakadályozta ugyan a 
nyersanyag kiszivattyúzását az országból, de egyben a lítiumkitermelés teljes 
leállásához is vezetett.

A neoliberális gazdaságpolitikához fűzött remények az évek során egyál-
talán nem váltak valóra. A kilencvenes évek privatizációs reformjai, amelyeket 
Gonzalo Sánchez de Lozada elnök vezetett be, nemigen hoztak változást. A líti-
umkitermelés kudarcához nagyban hozzájárult, hogy az agresszív privatizáció 
következtében az ország egyre nehezebb gazdasági helyzetbe került, a munka-
nélküliség pedig nőtt.29 Az általában külföldi felvásárlók többségi tulajdont sze-
reztek a közszféra vállalataiban is: az olajvállalatokban, a hírközlési cégekben, 
a villamoshálózatok üzemeltetésében, sőt a légi- és a vasúttársaságokban is. 
Ennek következtében mindennapossá váltak a sztrájkok.30

Az akkor már másodszor hatalomra került Hugo Bánzer Suárez kormánya 
(1997–2001) sem tudott jelentősebb változást elérni a lítiumkitermelés tekinte-
tében.31 Az 1990-es évek végén felfedezett hatalmas földgázkészletek kapcsán 
pedig heves viták alakultak ki a természeti erőforrások tulajdonjogáról, vala-
mint arról, hogy miért is kell Bolíviának egy olyan neoliberális gazdaságpolitikát 
folytatnia, amelyből elsősorban a külföldi tőkebefektetők húznak hasznot.32 Az 
éremnek azonban volt egy másik oldala is, amely a későbbiekben kihatott a líti-
umalapú iparosítás ügyére.

Az 1990-es évek neoliberális multikulturalizmusa új szubjektumkategóriá-
kat kínált az őslakos többség számára.33 Ezek az identitáskategóriák elkezdték 
háttérbe szorítani a tisztán osztálytudat-alapú szerveződéseket.34 Ennek követ-
keztében számos új őslakos (indián) politikai mozgalom jött létre, amelyek tehát 
már etnikai és faji markereken keresztül kezdték befolyásolni a politikai hatal-
mat, méghozzá állami szinten.

E mozgalmakra egyrészt a privatizációellenesség, másrészt a rájuk telepe-
dő marxizmus és a szocialista világnézet volt jellemző. Továbbá antikapitalista 
Amerika-ellenesség és egyfajta sajátos nacionalizmus keveréke. E nacionaliz-
mus alkalmanként Chile-ellenességben is megjelent, ami nagyrészt a két szom-
szédos ország között dúlt ún. salétromháborúra (1879–1883) vezethető vissza.35 
Annak végén ugyanis Bolívia jelentős területi veszteséget szenvedett, a csen-
des-óceáni kijárata is a győztes Chiléhez került,36 ami – érthető módon – máig 
különösen fájó pont a bolíviai politikai mozgalmak számára.37

Morales és pártjának sikere, amely az ország lítiumtartalékának az államo-
sításához vezetett, tehát paradox módon részben a neoliberális multikulturaliz-
mus által lehetővé tett őslakos mozgalmi térnyerésnek volt köszönhető. E tur-
bulens politikai helyfoglalás a 2000-es „vízháborúban” végződött.38 A felkelés 
akkor robbant ki, amikor a TIPNIS közelében fekvő város, Cochabamba önkor-
mányzati tulajdonú vízszolgáltatóját, a Semapát a kormány eladta az amerikai 
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székhelyű Bechtel vezette transznacionális konzorciumnak.39 A kabinet egyrészt 
a saját adósságai csökkentését remélte az eladástól, másrészt világbanki köl-
csönt kapott volna a megállapodásért cserébe.

Az érintett lakosok azonban nem hagyták magukat. Szerveződni kezdtek, 
és a világszerte ismertté vált szakszervezeti vezető, Oscar Olivera Foronda ve-
zetésével az őslakos parasztok, bányászok, környezetvédők és gyári munkások 
vállvetve küzdöttek az ivóvíz privatizálása ellen.40 A kormány ostromállapotot 
hirdetett, ám a konfliktus végül a tiltakozók győzelmével zárult. A vízprivatizáció 
elleni küzdelem kétségkívül olyan események láncolatát indította el, amelyek 
jelentősen megváltoztatták az ország bel- és gazdaságpolitikai térképét. A víz-
háború „csak” az előjátéka volt a 2003 és 2005 közötti gázháborúknak, amelyek 
során két elnök bukott meg.41

A zavargások folyományaként a 2002-es elnökválasztás már a Sánchez de 
Lozada és Evo Morales közötti versengéssé vált – az utóbbi a Mozgalom a Szoci-
alizmusért (Movimiento al Socialismo, MAS) jelöltjeként indult az elnöki posztért. 
A küzdelemben egy kis különbséggel Lozada győzött ugyan, de a polgári zavar-
gások miatt 2003-ban lemondott, és átadta a helyét az alelnökének, Carlos Di-
ego de Mesa Gisbertnek, aki hamarosan szintén lemondásra kényszerült.42 Így 
lett a 2005-ös elnökválasztás győzteseként Evo Morales az államfő.43

A neoliberális gazdaságpolitika tehát nem ért el sikereket a lítiumkitermelés 
terén. Ráadásul a neoliberális kormányok által propagált multikulturális társa-
dalmi berendezkedés végül a Morales–Linera-rezsim hatalomra jutásához és a 
lítiumipar államosításához vezetett.

A lítiumra épülő iparosítás csődje a szocializmus árnyékában

Az államosított lítiumot feldolgozó kísérleti üzemet 2008-ban kezdték el építe-
ni a Salar de Uyuni sósivatagában.44 Evo Morales helikopterrel repült oda, ha-
gyományos ajmara viseletben, hogy a harcias beszédében történelmi jelentő-
ségűnek titulája a lítiumalapú iparosítási projekt beindítását.45 Az üzem kapuit 
2013-ban nyitották meg, az iparosítás pedig ugyanabban az évben kezdődött el. 
Morales elnöksége alatt a lítiumra épülő iparosításért felelős állami bányászati 
vállalat először a COMIBOL (Corporacion Minera de Bolivia) lett.46 A grandiózus 
iparosítási tervezetének két fő célja volt: egyrészt lítium-karbonát (Li2CO3) előál-
lítása, másrészt kálium-klorid (KCl) gyártása és forgalmazása.

A bányászati vállalat nagy hangsúlyt fektetett a kitermelés és a feldolgozás 
állami irányítására. A terv három fázisra oszlott:
1. a kísérleti szakasz, amelyben a cél havi 40 tonna lítium-karbonát előállítása volt;
2. az ipari fázis, amelynek során éves szinten 30.000 tonna lítium-karbonátot 

terveztek kitermelni;
3. az akkumulátorgyártási szakasz.47
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Minden kétséget kizáróan ennek az iparosítási tervnek a megvalósítása lett 
volna a legambiciózusabb állami bányászati beruházás az ország történelmé-
ben. Főleg, ha számba vesszük, hogy a kormány elektromos autók helyi gyár-
tását is beígérte. A probléma csak az volt, hogy a kísérleti üzem 2016-ra is csak 
körülbelül 10 tonna lítium-karbonátot tudott előállítani.48 Ez a mennyiség azon-
ban a beígért évi 30.000 tonnától nagyon messze volt.

Ennek ellenére Morales 2017-ben egy másik, katódanyagokra specializáló-
dott kísérleti üzemet is felavatott, s szintén Potosí megyében, a La Palcában 
található ipari komplexum részeként építették meg. Az infrastruktúra kiépí-
tését a francia ECM cég végezte, a berendezések zömét pedig egy német 
vállalat biztosította.49 Ugyanabban az évben jelentős ipari átstrukturálás is 
történt. A COMIBOL helyett 2017-től az YLB (Yacimientos de Litio Bolivianos) 
állami vállalat kezdte felügyelni a lítium kitermelésének, iparosításának és 
kereskedelmi forgalomba hozatalának az irányítását és a működését.50 A vál-
lalat hivatalos elképzelése az volt, hogy környezettudatos projekteken ke-
resztül iparosítsa az ország lítiumkészletét.51

A bolíviai lítiumtartalék szakszerű és nyereséges iparosítása azonban az 
évek folyamán – finoman szólva – továbbra is nehézkesnek, sőt egyenes lehe-
tetlen vállalkozásnak bizonyult. Ennek ellenére az elnök kitartott a lítiumszektor 
államosítása mellett. A politikai programjában töretlenül amellett érvelt, hogy 
a lítiumalapú iparosodás kulcsfontosságú szerepet játszik az ország gazdasá-
gi fejlődésében és az általános gazdasági jólét megteremtésében. A kormány 
ráadásul e szektor kapcsán is gazdasági újraelosztást ígért.52 Ám a hatékony 
gazdaságpolitikai intézkedések hiánya miatt a lítiumra épülő iparosítási projekt 
2008 óta még mindig a kísérleti szakaszban van.

Mivel a lítiumalapú iparosítás nem tudott túllépni a kísérleti fázison, a be-
ígért gazdasági újraelosztás e szektoron keresztül egyáltalán nem történt meg. 
A hatalmas lítiumkészlettel büszkélkedő Potosí megye máig kiemelkedően ma-
gas szegénységi rátával, alultápláltsággal, korlátozott egészségügyi infrastruk-
túrával és elégtelen oktatási rendszerrel küzd.53 Fontos kiemelni, hogy éppen 
ehhez a megyéhez kötődik a bolíviai társadalomban a máig is húsba vágó, a 
mély gyarmati sérelmek okozta úgynevezett Potosí-szindróma:54 az ezüst-, majd 
az ónkészletek idegen hatalmak által történt kiaknázása a bolíviaiak számára 
jelentett nemzeti trauma.

Ennek a több évszázados kínnak a szimbóluma a Potosí városban található 
ún. emberevő hegy (Cerro Rico), amelynek a kitermelése a gyarmati időktől fog-
va rengeteg emberáldozatot követelt. Ez a magasan fekvő toxikus bánya volt 
egykor a spanyol gyarmatbirodalom legendás vagyonának az egyik fő forrása: 
több mint kétszázötven éven keresztül látta el ezüsttel a birodalmat. Manapság 
a bányászok, akik között elég sok a gyerek, még mindig nehéz kézi szerszámok-
kal dolgoznak, sőt saját készítésű dinamitokat robbantgatnak az egyébként is 
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rosszul szellőző, sötét, szűk és veszélyes alagutakban.55 Ráadásul egy olyan bá-
nyászati területen, amely süllyed és magába omlik. Nem csoda, hogy a bánya 
a földi poklot testesíti meg az ott dolgozó – nagyrészt hagyományosabb prole-
táröntudattal rendelkező – bányászdinasztiák számára, ami a bányákban folyó 
ördögkultuszukban is megmutatkozik.56

Ez a bányászok politikai szerveződését is nagyban befolyásoló vallási jelen-
ség egy komplex, reciprocitáson alapuló legitim kultusz, amelynek a gyökerei 
egészen a prekolumbián időkre nyúlnak vissza.57 A bányák ördögének ősi neve 
Supay, és az alakja megjelenik mind a kecsua, mind az ajmara mítoszokban. Az 
ő alakja fonódott össze a kereszténység ördögéével, és lett belőle a bányászok 
Tíója, a kénes szagú bányák és az alvilág ura, akit a bányászok ásványokból for-
máznak meg.58 A neki szánt rituális áldozatul gyakran kokalevél, alkohol vagy 
cigaretta szolgál. Tío spanyolul beszédesen azt jelenti, hogy „nagybácsi”. A bá-
nyászok számára tehát egyfajta nagy tiszteletnek örvendő családtag is ő, akit 
jobb nem felbosszantani. A túlélésért küzdő bányászok az ördög któnikus biro-
dalmában a Szent Szűzhöz hiába imádkoznak. Neki, illetve a Földanyának akkor 
adnak hálát, ha épségben a felszínre jutottak.

Manapság tehát nem sok minden emlékeztet arra, hogy Potosí valaha a spa-
nyol birodalom egyik leggazdagabb városa volt. A lítiumot tartalmazó sósivatag 
körüli, mélyszegénységben tengődő települések infrastrukturális fejlesztései 
– a gomba módra megjelenő labdarúgópályákat leszámítva – szintén nagyrészt 
elmaradtak.59 Talán érthető, hogy a fővárosból irányított lítiumalapú iparosítási 
projekt stagnáló helyzete nagyfokú elégedetlenséget szült az érintett megye 
tartományaiban.

A 2019-es elnökválasztás és a Morales–Linera-rezsim bukása

Bolívia szocialista gazdaságpolitikai törekvései, valamint az azokból fakadó fe-
szültségek hátrányosan befolyásolták a gazdasági fejlődését. Ennek a tendenci-
ának az ékes példája az ország hatalmas lítiumkészletének a grandiózus, mégis 
kudarcra ítélt iparosítási projektje lett. Az egyre autoriterebb hatalomgyakorlási 
módszerek, az alkotmány körüli jogi manőverezések, a TIPNIS és a lítiumipar kö-
rül kialakult áldatlan helyzet egyaránt hozzájárult a rezsim egyre negatívabb meg-
ítéléséhez mind az ország lakossága, mind a kormánypárt támogatói körében. 
Másrészt pedig lehetőséget biztosítottak az úgynevezett jobboldali bolíviai ellen-
zék számára, hogy a 2019-es elnökválasztás idejére versenypozícióba kerüljön.

A választás évében Potosí megyében, akárcsak országszerte, eleve pattaná-
sig feszült volt a politikai közhangulat.60 Az évek során felhalmozódott sérelme-
ket mindenképpen fokozta, hogy Evo Morales, ignorálva a 2016-os népszavazás 
eredményeit, negyedik alkalommal készült megmérettetni magát. Ráadásul egy 
kevésbé közismert eset, hogy 2019 októberében, közvetlenül a szavazás előtt, 
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intenzív tiltakozás tört ki a fővárosban egy, a lítiumipart érintő, előnytelennek 
ítélt megállapodás miatt. A kormány ugyanis szerződést kötött az ACI System 
nevű német magántulajdonban lévő céggel, amely jelentős összeget kívánt be-
fektetni az állami tulajdonban lévő lítiumprojektbe.61

A kormány azzal indokolta a döntést, hogy a vállalat olyan technológiai 
eszköztárral rendelkezik, amely segíteni fog az országnak a nagy mennyiségű 
lítium kitermelésében. Az intenzív tiltakozássorozat részeként a megye tarto-
mányainak az érdekeit védő Potosíi Polgári Bizottság (COMCIPO) elnöke, Marco 
Antonio Pumari Arriaga a 2019. október 20-án megrendezett bolíviai elnökvá-
lasztás előtt éhségsztrájkba kezdett az adminisztratív fővárosban, La Pazban.62. 
A szakszervezet vezetője hamarosan a kormány elleni lázadás egyik főszerep-
lőjévé vált, a keleti Santa Cruz megyéből származó Luis Fernando Camacho Va-
cával, a baloldal által szélsőjobboldalinak bélyegzett üzletemberrel és ellenzéki 
politikussal együtt. A lítiumipar kapcsán szerveződött éhségsztrájk rapid mó-
don radikalizálódott, és kormányellenes megmozdulássá alakult át, amelynek 
során a két tartományi ellenzéki vezető politikai szövetségre lépett.63

Az elnökválasztás első fordulója már eleve meglehetősen polarizált volt. Az 
egyik oldalon a MAS színeiben az elnökségért újrainduló, kissé meggyengült, 
de még így is hatalmas támogatói bázissal rendelkező Evo Morales, míg a mási-
kon a centrista-balközép Polgári Közösség (Comunidad Ciudadana) nevű frakciót 
vezető Carlos Mesa állt, aki – ahogy arról korábban már szó volt – 2003 és 2005 
között egyszer már szintén betöltötte az államfői posztot.

Ahhoz, hogy megértsük a választási eseményeket, röviden át kell tekinte-
nünk a bolíviai választási rendszert. Egy jelölt az elnökválasztás első forduló-
jában csak akkor tud teljes győzelmet aratni, ha megszerzi a voksok legalább 
felét. Ha ez nem sikerül, be kell gyűjtenie a szavazatok 40 százalékát, és mini-
mum 10 százalékos előnyt kell szereznie a másik féllel szemben.64 Minden más 
esetben második fordulóra kerül sor. Az eredmények csaknem 80 százalékos 
feldolgozottságánál szinte biztosra lehetett venni, hogy második fordulóra lesz 
szükség.65 Emiatt kétségtelenül úgy tűnt, Mesa legyőzheti az ellenfelét. Azon-
ban október 20-án este 8 óra körül a szavazati eredmények közzététele leállt, és 
csak másnap indult újra.

Akkor viszont az eredmények már azt mutatták, hogy az ellenzék korábbi 
várakozásaival ellentétben kialakult az Evo Morales első fordulós győzelméhez 
szükséges 10 százalékos különbség a két jelölt között.66 A gyanús körülmények 
hatására a még regnáló kormány soha nem látott ellenzéki felkeléssel egybe-
kötött utcai demonstrációkkal szembesült. Ilyen erőteljes véleménynyilvánítás 
csaknem másfél évtizede nem volt az országban.67 Az első fordulót követően 
ugyanis a különböző ellenzéki frakciók közösen lázadtak fel a szocialista rezsim 
ellen. Carlos Mesa és szövetségesei választási csalással vádolták meg Moralest, 
egyúttal a második forduló megtartását követelték, s arra szólították fel a szim-
patizánsaikat, hogy ne fogadják el a választás eredményét.
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A válságot tovább mélyítette, hogy az 1948-ban alakult Amerikai Államok 
Szervezete (Organization of American States, OAS) egy jelentést adott ki, amely-
ben megállapította, hogy a választás folyamán szabálytalanságok merültek 
fel.68 Ennek folyományaként a hatóságok őrizetbe vették a választási bizottság 
korábbi elnökét és alelnökét, s vizsgálatot indítottak ellenük. Bár a kormány kö-
telező érvényűnek fogadta el az OAS előzetes jelentését, kérdések merültek fel 
a szervezet pártatlanságával kapcsolatban.

A gyakran erőszakba torkollt ellenzéki demonstrációk egyre nagyobb mére-
teket öltöttek és gyorsan radikalizálódtak. Ennek megfelelően a tömeg hama-
rosan már Morales azonnali lemondását követelte. Ezen a ponton galvanizálta 
a kormányellenes felkelést Luis Fernando Camacho és Marco Pumari szövet-
ségre lépése.69 Nem sokáig váratott magára, hogy kettejük társulása háttérbe 
szorítsa az alapvetően mérsékeltebb Carlos Mesát. Camachónak más ellenzéki 
szervezetekkel is sikerült politikai szövetségre lépnie, amelyek nagyrészt olyan 
mozgalmi csoportosulások voltak, amelyek elidegenedtek a kormánytól annak 
ellentmondásos gazdaságpolitikája miatt. Közéjük tartozott a Vörös Poncsók 
(Ponchos Rojos) nevű, a nyugati határvidékről származó disszidens ajmarákból, 
valamint más, a Yungas régióból származó kokatermesztőkből álló csoport is. 
A szövetséget különböző radikális bányász szakszervezetek egészítették ki.70

A belpolitikai összefogás jelentette nyomás hatására a miniszterek lemond-
tak, végül a bolíviai fegyveres erők parancsnoka azt javasolta, hogy Morales és 
alelnöke is kövesse a példájukat. Tizenhárom év és kilenc hónap kormányzás 
után, 2019. november 10-én Evo Morales és García Linera valóban távozott a ha-
talomból. Két nappal később pedig mexikói száműzetésbe vonultak. Az esemé-
nyeket katonai puccsnak titulálták, azt sugallva ezzel, hogy az azzal szembeni 
ellenállás nem fog sokáig váratni magára.71 A lemondásukat követően azonnal 
hatalmi vákuum keletkezett.

Miután az elnöki rangsorban egymást követő tisztségviselők közül egyik a 
másik után köszönt le, az ország északkeleti részén található Beni megyéből 
származó Jeanine Áñez Chávez került az ország élére. A konzervatív politikusnőt 
egy határozatképtelen törvényhozás előtt nyilvánították ideiglenes államfővé, 
mivel a kormánypárt politikusai távol maradtak az üléstől. Az Áñez-kormány 
átmeneti regnálása után, a 2020 októberében tartott elnökválasztás eredmé-
nyeként ismét a MAS került kormánypártként hatalomra.72 Morales helyett vi-
szont a korábbi gazdasági miniszter, Luis Alberto Arce Catacora lépett az elnöki 
tisztségbe. Az alelnök pedig Linera helyett az ajmara származású marxista po-
litikus, David Choquehuanca Céspedes lett.73 Ez a kormánypárt azonban már 
nem az a döntően egységes politikai formáció volt, amely Moralest és alelnökét 
hatalomra juttatta. Ezek a mélyreható belpolitikai változások ugyanakkor máig 
jelentősen kihatnak a lítiumipar helyzetére is.

https://www.google.com/search?sca_esv=9a94bee5ed3f9006&rlz=1C1KNTJ_huHU1014HU1014&sxsrf=ACQVn0_XqfXiRDl2sd3fGdOD7Mgg8mmgFg:1707750687029&q=bol%C3%ADvia+david+choquehuanca+c%C3%A9spedes&stick=H4sIAAAAAAAAAONgVuLUz9U3SDIszy15xGjCLfDyxz1hKe1Ja05eY1Tl4grOyC93zSvJLKkUEudig7J4pbi5ELp4FrGqJuXnHF5blpmokJJYlpmikJyRX1iamlGamJecqJB8eGVxQWpKajEAceMTDmwAAAA&sa=X&ved=2ahUKEwjCnMKIi6aEAxVa8rsIHVgPDhsQzIcDKAB6BAgSEAE


7878

A bolíviai lítiumipar helyzete

A bolíviai lítiumipar jelenlegi helyzete

Luis Arce kormányának szocialista protekcionizmusa a lítiumra épülő iparosí-
tás területén egyelőre a kínai és az orosz befektetőket preferálja. 2023 decem-
berében például az orosz Uranium One Group céggel írt alá megállapodást, 
amelynek értelmében várhatóan egy szakaszos beruházás keretében a Kreml 
állami konzorciuma fog a sósíkságon működni.74 Evo Morales ugyanakkor ta-
valy bejelentette, hogy negyedszerre is vissza kíván térni az elnöki tisztségbe. 
A kormánypárton belüli hívei ki is kiáltották elnökjelöltnek a szeptember 23-i 
pártnagygyűlésen.75 Luis Arce elnök azonban semmisnek nyilvánította a je-
löltállító gyűlés eredményét, és új pártkongresszust hívott össze, amely az ő 
újrajelölésére volt hivatott.

Végül 2023 decemberében az alkotmánybíróság úgy döntött, hogy Moralest 
mint elnökjelöltet diszkvalifikálja, mire a volt elnök hívei heves demonstrációk-
ba kezdtek.76

Az Arce- és az Evo-pártiak közötti viszálykodás kétségkívül az ország leg-
nagyobb hatalommal rendelkező politikai formációjának az irányításáért folyik. 
A MAS 2006 és 2019 között volt folyamatosan hatalmon, majd azt követően a 
2020-as választások óta. A jelenlegi belpolitikai feszültségek nem kedveznek a 
lítiumiparnak, ezért nagy szerepe lesz a várhatóan 2025-ben megtartandó vá-
lasztáson győzedelmeskedő elnöknek abban, hogy milyen irányba mozdul el a 
lítiumra épülő iparosítás sorsa.

Összegzés

Bolívia életét máig olyan belpolitikai konfliktusok határozzák meg, amelyek-
ben az Amerikai Egyesült Államoknak, illetve a neoliberális gazdaságpolitiká-
nak jelentős szerepe van. Hiába ért véget a hidegháború, a 20. század második 
felében Amerika még jogosan tartott a kommunizmusnak a vele szomszédos 
országokban bekövetkező térnyerésétől. Az 1980-as években megindult de-
mokratizálódási folyamat azonban a latin-amerikai térségben és így Bolíviában 
is nagyrészt a neoliberális gazdaságpolitikán és a külföldi hiteleken alapult.77 Az 
ország akkor már természetesen nem a spanyol gyarmatbirodalomnak, hanem 
az Egyesült Államok gazdasági érdekeinek volt kiszolgáltatva. A nemzetközi gaz-
dasági viszonyoktól függő, gyakran diktatórikus szokásokat ápoló katonai-po-
litikai rendszerek kialakulásának azonban az 1825-ös függetlenedési időszakra 
visszavezethető történelmi okai is voltak.

Bolívia belpolitikai életére ugyanis már a 19. században jellemző volt, hogy 
az államhatalmat egy, a katonai elithez tartozó hadúr ragadta magához.78 Az 
ország drasztikus katonai puccsainak a gyakorisága részben ezzel a legitim 
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politikai hagyománnyal is magyarázható.79 Az amerikai érdekeket kiszolgáló 
rezsimek neoliberális gazdasági modellje azonban egyáltalán nem tudta tartós 
növekedési pályára állítani a bolíviai gazdaságot. Sőt, az ország egyre mélyebb 
gazdasági válságba sodródott. Emiatt a lítiumkitermelés is stagnált.80 A Mora-
les–Linera-rezsim látszólag anti-neoliberális – valójában inkább csak működés-
képtelen szocialista – gazdaságpolitikai programja erre ígért gyógyírt és meg-
oldást.

Az, hogy az ország egyelőre nem lesz a „fehér arany” Szaúd-Arábiája, az 
évek során egyre nyilvánvalóbbá vált számos, a lítiumalapú iparosítás által köz-
vetlenül érintett érdekvédelmi mozgalmi csoport és szakszervezet számára is.81 
Az is egyértelmű lett előttük, hogy az elmúlt évtized doktriner marxista-szocia-
lista gazdaságpolitikájának a részsikerei elemi társadalmi és gazdasági feszült-
ségeket szültek, és a lítiumipar válságát is elmélyítették. Ezek a feszültségek egy 
olyan többnemzetiségű (plurinacionális) nemzetállam keretein beül kerültek fel-
színre, amelyet a történelem folyamán először irányítottak őslakos – elsősorban 
ajmara – szereplők.

A lítiumipar áldatlan helyzete erősen közrejátszott az országot sújtó belpo-
litikai ellentétek elmélyülésében. Ez többek között azért is releváns, mert pon-
tosan e belpolitikai feszültségek azok, amelyek jelentős mértékben kihatottak 
a 2019-es elnökválasztás eseményeire, s így a Morales–Linera-rezsim bukására 
is. Az így keletkezett válság folyományaként a volt és a jelenlegi elnök, azaz Evo 
Morales és Luis Arce versengett a kormánypárt, a MAS irányításáért és egyben 
a 2025-ös elnökválasztáson való jelöltségért. Ez a küzdelem kétségkívül várat-
lan fordulatot vett, amikor a bolíviai alkotmánybíróság diszkvalifikálta Evo Mo-
ralest mint elnökjelöltet.

A kormánypárton belül a közelmúltban kibontakozott, egyre jelentősebb 
mértékű polarizálódás, amely elsődlegesen a 2019-es elnökválasztás esemé-
nyeinek a következménye, minden bizonnyal hatással lesz a 2025-ös elnökvá-
lasztásra is, ezért bárhogy is alakul az ország sorsa, azt mindenképpen annak 
előtörténeteként kell majd nyilvántartani. A kérdés csak az, hogy „a marxista 
húskampó után a neoliberális húskampóra” milyen ütemben kerül át végleg a 
dél-amerikai ország, illetve annak hatalmas lítiumtartaléka.
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A türk államok együttműködésének megerősítése:
Kazahsztán és Magyarország együttműködési 
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the Cooperation Model of Kazakhstan and Hungary
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Összefoglaló: A modern világ fejlődő geopolitikai dinamikája előtérbe helyezi 
a türk államok közötti együttműködés fokozásának szükségességét. Kazahsztán-
nak a türk nemzetek, köztük Magyarország iránti stratégiai elkötelezettsége jól 
példázza a kulturális, a gazdasági és a tudományos partnerségeknek a stabil 
regionális rend kialakításában betöltött szerepét. E tanulmány a türk integrá-
ció elmélyítésének a kulturális csere, az oktatási együttműködés, a szakértői 
párbeszédek és az innovációvezérelt kezdeményezések révén kínálkozó lehető-
ségeit vizsgálja. Az elemzés rámutat az e kapcsolatok előmozdítására irányuló 
kazah és magyar törekvésekre, valamint a térségbeli stabilitás és az innováció 
előmozdítására vonatkozó, a közös türk örökségükből adódó potenciáljára.

Kulcsszavak: Türk Államok Szervezete, Magyarország, Kazahsztán, agytrösz-
tök, szakértői együttműködés, episztemikus közösségek

Abstract: The evolving geopolitical dynamics of the modern world underscore 
the need for enhanced collaboration among Turkic states. Kazakhstan’s strategic 
engagement with Turkic nations, including Hungary, exemplifies the potential for 
cultural, economic, and analytical partnerships to shape a stable regional order. 
This article explores avenues for deepening Turkic integration through cultural 
exchange, educational cooperation, expert dialogues, and innovation-led initiatives. 
The analysis highlights Kazakh and Hungarian efforts to promote these connections 
and the role of shared Turkic heritage in promoting regional stability and innovation.

Keywords: Organization of Turkic States, Hungary, Kazakhstan, think tanks, 
collaboration of experts, epistemic communities
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Bevezetés

A 21. században új geopolitikai kihívások és lehetőségek jelentek meg, amelyek 
szükségessé teszik a regionális együttműködést. Kazahsztán számára ez a türk 
államokkal való kapcsolatában stratégiai prioritást jelent, amely mélyen benne 
gyökerezik a közös kulturális örökségükben és a térségbeli stabilitásra vonatko-
zó közös jövőképükben. A John W. Burton által felvázolt alapvető emberi szük-
ségletek kielégítése kiemelt fontossággal bír a nemzetek közötti együttműkö-
dés és a stabilitás előmozdításában.1 A közös történelmi kötelékek olyan hosszú 
távú partnerségek alapját képezik, amelyek nem csupán diplomáciai jellegűek, 
hanem gazdasági, oktatási és technológiai dimenziókat is magukban foglalnak. 
Mivel a közép-ázsiai régió egyre inkább összekapcsolódik, Kazahsztánnak a tér-
ségbeli fejlődés koherens stratégiájának a kialakításában vállalt szerepe még 
inkább nélkülözhetetlenné válik.

Kazahsztán és Magyarország évtizedes stratégiai partnersége modellként 
szolgál arra, hogy a török nemzetek hogyan használhatják fel a kölcsönös ér-
dekeiket a nagyobb integráció előmozdítására. Ez a partnerség megmutatta a 
nemzeti politikák összehangolásának a közös regionális célok – például a gazda-
sági ellenálló képesség, az energiabiztonság és a kulturális örökségvédelem – 
elérése során várható előnyeit. A Kazahsztán és Magyarország közötti szinergia 
felerősíti a türk államok azon lehetőségét, amelynek révén olyan, a hagyomá-
nyos diplomácián túlmutató területeken folyó együttműködési projektekben is 
részt tudnak venni, mint a megújuló energia, a kulturális csere és a technológia-
vezérelt kezdeményezések.

E tanulmány a türk államok között meglévő és sokrétű együttműködéseket 
vizsgálja, különös tekintettel Kazahsztánnak és Magyarországnak a kulturális, 
az oktatási és az elemzői partnerségek előmozdításában betöltött vezető szere-
pére. A szerzők azzal érvelnek, hogy ez a kooperáció egyre inkább kulcsfontos-
ságúvá válik a regionális kihívások kezelésében, a stabilitás előmozdításában és 
az innováció ösztönzésében.

A türk együttműködés történelmi háttere

A napjainkban zajló türk együttműködés megértéséhez szükség van a török 
nyelvű közösségek történelmi kölcsönhatásainak a megismerésére. A török tör-
zsek az ókori selyemútig visszavezethetően szerves részét képezték a transz-
kontinentális kereskedelemnek, a Kelet és Nyugat közötti kulturális cserének és 
az újítások, innovációk terjesztésének. Idővel, ahogy a modern nemzetállamok 
kialakultak, az érintett népek közös nyelvi és kulturális gyökerei alapot terem-
tettek az összetartó identitás létrejöttéhez.2



8686

A türk államok együttműködésének megerősítése

A Szovjetunió 1991-es felbomlása több addigi közép-ázsiai tagköztársaság, 
Kazahsztán, Kirgizisztán, Üzbegisztán és Türkmenisztán független állammá vá-
lásához vezetett. Ez a pillanat katalizálta a török identitás mint egyesítő elv irán-
ti megújult érdeklődést.3 A térségbeli kormányok a diplomáciai és a gazdasági 
partnerkapcsolataik diverzifikálására törekedve olyan fórumokhoz és szerveze-
tekhez fordultak, amelyek a török örökséget hangsúlyozták.

Magyarország helyzete ebből a szempontból különösen is figyelemre mél-
tó. Habár nyelve elsősorban finnugor eredetű, hosszú ideje a török népek és 
kultúra iránt is rokonságot érez. Ez a kulturális kíváncsiság – amelyet gyakran 
turanizmusnak neveznek – arra ösztönözte a magyar döntéshozókat, hogy hiva-
talos partnerséget alakítsanak ki a közép-ázsiai államokkal. Következésképpen 
a Türk Államok Szervezetének (TÁSZ) a munkája iránti budapesti elköteleződés 
arra enged következtetni, hogy az ország a közös kulturális és gazdasági célok 
érdekében hajlandó túllépni a földrajzi távolságon.

Kazahsztán vezető szerepet vállal a türk államok közötti regionalizmus elő-
mozdításában, s támogatja a kétoldalú kapcsolatok kialakítását és az együttmű-
ködések elmélyítését.

Oktatási és tudományos együttműködés

A felsőoktatásnak a regionális együttműködés kutatásában betöltött szerepe 
egyértelműen igazolta, hogy a nemzetközi oktatás elősegíti az egymás és egy-
más politikájának kölcsönös megértését, és csökkenti a konfliktusok esélyét.4 
A türk államok számára az oktatási csereprogramok – számbeli, tematikai és 
korosztályos – bővítése megteremtheti a térségbeli nagyobb kohézió alapját. Az 
oktatási diplomácia elméletei azt sugallják, hogy az ilyen erőfeszítések nemcsak 
bizalmat építenek, hanem olyan jövőbeli vezetők felkészítését is jelentik, akik 
képesek lesznek az összetett, transznacionális kihívások kezelésére.5

A Kazahsztán és Magyarország közötti együttműködés egyik kulcsfontossá-
gú területe az oktatás, amelyen belül már eddig is jelentős eredményeket értek 
el. A kazah és a magyar hallgatóknak lehetőségük van arra, hogy csereprogra-
mokban vegyenek részt a másik állam vezető egyetemein, ami elősegíti egymás 
kölcsönös megértését és a tudásmegosztást.

A Kazah Köztársaság Oktatási és Tudományos Minisztériuma és Magyaror-
szág Emberi Erőforrások Minisztériuma közötti, az oktatás és a tudomány terü-
letén folyó együttműködésről szóló megállapodás értelmében évente 250 ösz-
töndíjat osztanak ki a „Stipendium Hungaricum” programon keresztül.

Az ahhoz hasonló programok tehát nem csupán a tudáscserét segítik elő, de 
megalapozzák a jövőbeli stratégiai partnerek felkészítését is. A Magyarorszá-
gon tanuló kazah diákok értékes készségekre, tudásra és kapcsolatokra tesznek 
szert, amelyek létfontosságú tényezővé válhatnak az Európával és a török világ-
gal való együttműködésre összpontosító új elit kialakításában.
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A türk államok felsőoktatási intézményeibe járó diákok gyakran válnak a 
türk együttműködés nagyköveteivé, akik hidat képeznek Európa és Közép-Ázsia 
között. A külföldön szerzett tapasztalataik hozzájárulnak az európai normák, 
kormányzási modellek és technológiai fejlesztések mélyebb megértéséhez, 
amelyeket később a saját hazájukban is alkalmazhatnak. Ezen túlmenően e 
cserék eredményeképpen olyan szakemberek hálózata jön létre, akik nemcsak 
technikailag képzettek, hanem kulturálisan is: ismerik a két régió gondolkodás-
módjának, érzéseinek az árnyalatait, ezáltal erősíteni tudják a diplomáciai és a 
gazdasági kapcsolatokat. Bengt-Åke Lundvall az interaktív tanulás és az inno-
váció jelentőségét emelte ki a nemzeti rendszereken belül, és arra utalt, hogy 
az oktatási csereprogramok és az együttműködési hálózatok kulcsfontossággal 
bírnak a gazdasági fejlődés szempontjából.6

Ezért kijelenthető, hogy a Kazahsztán és Magyarország közötti partnersé-
gek modellként szolgálhatnak más türk államok számára. Az olyan kezdemé-
nyezések, mint például az európai Erasmus program mintájára létrehozott türk 
akadémiai hálózat, támogathatnák a hallgatói és az oktatói mobilitást, a közös 
diplomaprogramokat és a régióspecifikus kutatási ösztöndíjakat. Az Európai Bi-
zottság által kidolgozott „Regional Innovation Scoreboard 2020” című dokumen-
tum is az ilyen együttműködéseket szorgalmazza, kiemelve az oktatási és ku-
tatási együttműködéseknek a regionális innovációs teljesítmény fokozásában 
betöltött jelentős szerepét.7 Ez a megközelítés illeszkedik az ASEAN egyetemi 
hálózatában meglévő sikeres keretekhez, amelyek a közös egyetemi kezdemé-
nyezések révén erősítették a regionális együttműködést.8

A közelmúltbeli fejlemények rávilágítanak a kézzelfogható gazdasági elő-
nyök által a regionális együttműködések hosszú távú fennmaradásában ját-
szott kulcsszerepre. Míg az oktatási és a kulturális kezdeményezések a puha ha-
talmi mechanizmusok révén megalapozzák az együttműködést, addig a szilárd 
kereskedelmi és beruházási keretek a hosszú távú fenntartásukat segítik elő. 
Ebben a tekintetben Kazahsztán bőséges természeti erőforrása – különösen az 
energiaágazatban – és Magyarországnak a Közép-Európán belüli, stratégiai fek-
vése egymást kiegészítő keretrendszert nyújt a türk államok közötti gazdasági 
partnerségek számára.

A Kaszpi-tengeren átívelő nemzetközi közlekedési útvonal jól példázza, hogy 
a jobb összeköttetés hogyan alkothat hidat Kelet és Nyugat között. Magyaror-
szágot a fő európai közlekedési folyosók mentén való földrajzi elhelyezkedése 
értékes csatornává teszi a közép-ázsiai export számára, amely a mezőgazdasági 
áruktól a szénhidrogénekig terjed. A vámeljárások harmonizálása, a műszaki 
előírások egységesítése és a következetes határellenőrzés biztosítása jelen-
tősen növelné a régiók közötti kereskedelmi forgalmat.
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A Türk Államok Szervezetén belül a kétoldalú megállapodások alapján a 
döntéshozók a vámok csökkentése és a külföldi közvetlentőke-befektetések 
(FDI) ösztönzése érdekében a többoldalú kereteket is megerősíthetnék. Az ilyen 
intézkedések egyszerűsítenék a határokon átnyúló kereskedelmet, és megszi-
lárdítanák a türk együttműködés gazdasági pilléreit.

Egy regionálisan kezelt, a türk államok érdekelt felei által közösen irányí-
tott befektetési alap potenciálisan képes lenne forrásokat irányítani a megújuló 
energia, az infrastruktúra és a digitális technológia projektjeibe.9 A kockázatok 
és a finanszírozás ily módon történő egyesítése megkönnyítheti a nagyszabású 
vállalkozásokat, és optimalizálhatja a tagállamok közötti tőkeelosztást.

Közép-Ázsia éghajlata például kiválóan alkalmas a nap- és szélenergia-pro-
jektekhez, Magyarország pedig az európai uniós normákhoz igazodó technikai 
szakértelmet és politikai iránymutatást nyújthat. Az alacsony szén-dioxid-kibo-
csátású módszerek nemcsak az energiaszerkezet diverzifikálását eredményez-
nék, hanem az ökológiai kockázatok mérséklését is, s ezáltal a török nemzetek 
hosszú távú gazdasági ellenálló képességét erősítenék.

A diaszpóra és a kulturális diplomácia szerepe

Az államközi kapcsolatokon túl a diaszpórában élő közösségek is létfontosságú 
csatornaként működnek a török nemzetek közötti, valamint az ők és Európa kö-
zötti érdemi kapcsolatok ápolásában. A kazah, üzbég és török diaszpórák egyes 
nyugati államokban, például Németországban, Hollandiában és Franciaország-
ban, számos kulturális és oktatási fórumot hoztak létre, amelyek a közép-ázsiai 
örökség hagyományos és kortárs aspektusainak a terjesztését szolgálják. De 
nemcsak a fogadó társadalmaknak a török szokásokról való ismereteit – főleg 
az utazások során és a filmsorozatok alapján alkotott képét – gazdagítják, ha-
nem a nyelvoktatás és a gasztronómiai vásárok, valamint a kultúrák közötti pár-
beszédre összpontosító kezdeményezések révén a küldő államok puha hatalmi 
(soft power) stratégiáit is erősítik.

Ezen túlmenően, Magyarországnak a török kulturális örökségek iránti kife-
jezett érdeklődése felerősíti a helyi török diaszpóra által vezetett együttműkö-
dések lehetőségét. A magyar egyetemek és kutatóintézetek gyakran rendeznek 
a török tanulmányokkal kapcsolatos szimpóziumokat, amelyeken megszólaltat-
ják a diaszpóra szakértőit, megosztják egymással a meglátásaikat, és összevetik 
a tapasztalataikat. Ezek az intézmények ezáltal hozzájárulnak a Közép-Ázsiát és 
Európát átfogó, szélesebb körű tudományos hálózatok kialakításához, és intéz-
ményesítik a tudáscserét. A nyilvános rendezvények – a filmvetítésektől a kéz-
műves kiállításokig – még inkább rávilágítanak a török közösségek kulturális 
mélységeire, miközben elősegítik a kölcsönös megértést.



8989

KÜLÜGYI SZEMLE

A kulturális jelentőségük mellett a diaszpóracsoportok gyakran gazdasági 
és emberbaráti tekintetben is hídszerepet töltenek be. A török diaszpóráknak a 
vállalkozói vagy szakmai háttérrel rendelkező tagjai a transznacionális hálóza-
tokban rejlő lehetőségek kihasználásával nagymértékben hozzájárulnak a két-
oldalú kereskedelemhez és befektetésekhez. A diaszpóra tagjai által vezetett 
egyesületeknek a szervezésében rendezendő üzleti fórumok megkönnyítik az 
európai vállalatok és a potenciális közép-ázsiai partnerek közötti ismerkedést, 
valamint a közös vállalkozásokat és a technológiaátadást ösztönzik az olyan te-
rületeken, mint az információs technológia, az egészségügy és a zöldenergia. 
Ugyanakkor a diaszpóra filantrópjai gyakran vesznek részt a választott hazájuk-
ban oktatási és közegészségügyi kezdeményezéseknek vagy katasztrófaelhárí-
tási erőfeszítéseknek a támogatásában, s ezáltal a kulturális diplomácia össze-
fonódik a társadalmi-gazdasági közeledéssel.

A turizmus szintén egy alulról felfelé irányuló mechanizmusként működik, 
amelynek céljai között szerepel az emberek közötti kapcsolatok megszilárdítása 
is. A javasolt „Selyemút turisztikai folyosó”, amelynek a megvalósulását a hatá-
rokon átívelő marketing- és logisztikai partnerségek segítik elő, újjáélesztheti 
az egykor egész Eurázsia területére kiterjedt kereskedelem és tudományosság 
történelmi hagyományait. A turisztikai promóció és a rendezvényszervezés te-
rén szerzett magyar szakértelem bevonásával ez a folyosó nemcsak nemzetközi 
látogatókat vonzana, hanem a türk államok közös kulturális jellemzőit is kiemel-
né. Az ilyen kezdeményezéseket kiegészíthetnék a diaszpóra fiataljai számára 
utazási támogatást vagy ösztöndíjat biztosító programok, amelyek arra ösztö-
nözhetik őket, hogy elinduljanak felfedezni az őseik emlékhelyeit, és elmélyítsék 
a kulturális identitástudatukat.

Ezeket a törekvéseket kiegészítik a további művészeti és műsorkészítői 
együttműködések – pl. dokumentumfilmek, dokumentumdrámák és történel-
mi sorozatok –, amelyek a film és a televízió történetmesélő erejét használják fel 
a helyi és a globális közönség figyelmének a megragadása érdekében. A meg-
valósítandó produkciók Törökországnak a történelmi drámák globális terjesz-
tésében elért sikereire, az azok iránti egyre nagyobb nemzetközi igényre épít-
hetnek, és annak segítségével növelhetik a török nyelvek, folklór és mitológia 
iránti érdeklődést. Hasonlóképpen a magyar és a közép-ázsiai történelem egyes 
aspektusait is beépíthetik, hogy megvilágítsák a kevésbé ismert kulturális pár-
huzamokat és közös hagyományokat.

A diaszpórahálózatok, a kulturális intézmények és a kereskedelmi csator-
nák közötti szinergia a kulturális diplomácia sokrétű jellegét hangsúlyozza, hi-
szen az nem pusztán állami irányítású törekvés, hanem a magántőke, az állam 
és a civil társadalom szereplői által közösen meghatározott cél. Idővel az így 
kialakuló együttműködések strukturált partnerségekké fejlődhetnek, amelyek 
például közös kulturális központokban vagy a diaszpóra által támogatott kutatási 
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ösztöndíjakban nyilvánulhatnak meg, s azok később tovább intézményesítik a 
török népek közötti kooperációt. Mindezek pedig megerősítik az egységes kul-
turális identitást a török világban, és olyan tartós kötelékeket kovácsolnak, ame-
lyek túlnyúlnak az országhatárokon és a politikai ciklusokon. Azáltal, hogy az 
alulról jövő kezdeményezéseket összekapcsolja a hivatalos diplomáciai folyama-
tokkal, a diaszpóra által irányított kulturális diplomácia végső soron a regionális 
és a transzregionális együttműködés rugalmas pilléreként szolgál.

Összességében elmondható, hogy a török nemzeteknek proaktívan meg 
kell erősíteniük a diaszpórapolitikájukat annak érdekében, hogy hatásos, egysé-
ges erőfeszítéseket tehessenek a globális színtéren. Ez elősegítheti a diaszpórá-
ban élő közösségeikkel való hatékonyabb és összehangoltabb együttműködést.

Először is, a Türk Államok Szervezetének a tagországai megfontolhatnák a 
„török diaszpóra” vonatkozó koncepció hivatalos elfogadását és előmozdítását. 
A közös identitás felvállalásával és a diaszpóra tagjai láthatóságának a növelé-
sével az érintett nemzetek a globális színtéren is felkarolnák a török érdekeket, 
ezáltal egységes hangot ütnének meg, s így nagyobb befolyással bírnának a 
fogadó országokban.

Másodszor, mivel a török nyelvű országoknak közösek a kulturális gyökerei, 
és népes diaszpórájuk él az egymást átfedő régiókban – különösen Európában 
és Közép-Ázsiában –, érdemes lenne közös kulturális rendezvényeket és oktatá-
si programokat szervezniük, valamint a nyelveiket népszerűsítő kezdeménye-
zéseket felkarolniuk. Ilyenek például a török kulturális fesztiválok és a türk álla-
mok egyetemei közötti együttműködési programok, valamint a török nyelvekre 
és örökségre összpontosító speciális nyári iskolák. Ezeknek az erőfeszítéseknek 
az eredményeként nemcsak a kulturális kapcsolatok mélyülnének el, hanem 
gazdagodnának a diaszpóra fiataljai számára elérhető oktatási és fejlődési le-
hetőségek is.

Harmadszor egy, a diaszpórával kapcsolatos és a Türk Államok Szerveze-
te által évente megrendezendő politikai csúcstalálkozó a döntéshozók, a di-
aszpóra tagjai és más érdekelt felek számára külön platformot biztosítana a 
tapasztalatok megosztására, a politikai intézkedések összehangolására és az 
együttműködési kezdeményezések elindítására. Idővel ez a csúcstalálkozó türk 
világkongresszussá nőhetné ki magát, amelynek a célja a türk érdekek világ-
szintű képviselete és a török népek kollektív kulturális, gazdasági és politikai 
hatásának az erősítése.

E lehetőségek kihasználásával a TÁSZ-országok nemcsak a saját stratégiai 
céljaik megvalósulását mozdíthatnák elő az egységes diaszpóra révén, hanem 
meg is erősítenék a diaszpóra népességének – azaz a globális kulturális és poli-
tikai dinamikát egyre inkább alakító csoportoknak – a közös türk identitását és 
szolidaritását.
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Szakértői és elemzői együttműködés

Az együttműködés másik formája stratégiai szakértői jellegű, amely egyre in-
kább a modern diplomácia és a regionális stabilitás sarokkövévé válik. Az elem-
zőközpontok vagy kutatóintézetek mind fokozottabban a külpolitika alakítóivá 
válnak azáltal, hogy adatvezérelt véleményeket alkotnak, és elősegítik a pár-
beszédet. Kazahsztánnak az e területen vállalt aktív szerepe összhangban áll a 
konstruktivista elméletekkel, amelyek az ötletek és a tudás jelentőségét emelik 
ki a nemzetközi kapcsolatok alakításában.10

Kazahsztánban az agytrösztök együttműködésének az intézményesítése 
az ország elnöke alá tartozó Kazahsztáni Stratégiai Tanulmányok Intézete (Ka-
zakhstan Institute for Strategic Studies, KazISS) által vezetett kezdeményezéseken 
keresztül bizonyította az azok diplomáciájában rejlő lehetőségeket. Erre szolgál-
nak jó példaként a kétoldalú – az Azerbajdzsánnal és Oroszországgal 2022-ben, 
Üzbegisztánnal és Indonéziával 2024-ben megalakított – szakértői tanácsok és 
fórumok, amelyek az államfőknek szóló ajánlások előkészítésének a platform-
jává váltak. Ez azt tükrözi, hogy mennyire értékes az olyan kooperációk intéz-
ményesítése, amelyekben a szakértők szisztematikusan foglalkozhatnak a re-
gionális kihívásokkal, és a döntéshozatali központokkal való kapcsolatuk révén 
biztosítják a javaslataik gyakorlati végrehajtását.

A példák közül érdemes kiemelni a Közép-ázsiai Szakértői Fórumot, amely 
vezető platformként szolgál a térségbeli együttműködés sikeréhez. A KazISS ál-
tal szervezett fórum 2024 júniusában a közép-ázsiai vezetők augusztus 20–29. 
között tartott hatodik konzultatív találkozója számára készített megvalósítható 
ajánlásokat. A legfontosabb témái közé a vízgazdálkodás, a gazdasági diverzifi-
káció és a regionális biztonság tartozott. Az ilyen kezdeményezések elősegítik 
a bizalmat és az egymás kölcsönös megértését, s ezáltal lehetővé teszik az álla-
moknak az összetett kihívások közös kezelését.

2023. szeptember 28-án, a Türk Államok Szervezetének csúcstalálkozóját 
megelőzően, a KazISS – a Kazah Köztársaság Külügyminisztériumával együtt-
működésben – összehívta a TÁSZ-tagországok és a megfigyelő államok hiva-
talos külpolitikai kutatóközpontjainak a találkozóját, amelynek a címe „A türk 
államok együttműködése: Hidak és párbeszéd építése egy viharos világban” 
volt. A résztvevők a török nemzetek közötti gazdasági és kereskedelmi lehető-
ségekre összpontosítottak, különös tekintettel az energia-, a közlekedés-, a 
mezőgazdaság- és az infrastruktúra-fejlesztési projektekre.

A szakértők véleménye szerint a jövőben számos lehetőség kínálkozik az 
együttműködésük kiszélesítésére és elmélyítésére. Az elismert kutatók há-
lózataként meghatározott episztemikus közösségek nagyon fontos szerepet 
játszanak a nemzetközi politikák alakításában,11 és jelentős lehet a hatásuk a 
TÁSZ tagjainak az együttműködésére is. A türk agytrösztök is episztemikus 
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közösségként működhetnek, és a tevékenységük során kihasználhatják a közös 
kulturális és történelmi kontextusukat, hogy globális szinten is releváns tények-
re világítsanak rá.

A következő lehetőségek kiaknázására történhet meg a kazah–magyar 
együttműködés során:12

1. A nemzetközi kapcsolatok és az analitika terén a humánerőforrás-kapacitás 
növelése érdekében Kazahsztán és Magyarország közös előadási progra-
mokat tervezhetne, amelyek az előrejelzésre, az adatelemzésre, a kultúrák 
közötti kommunikációra, valamint a kazah–magyar kapcsolatok egyedi jel-
lemzőit figyelembe vevő speciális képzésekre összpontosítanának.

 Ezek a programok nemcsak elméleti előadásokat, hanem gyakorlati mű-
helymunkákat is tartalmazhatnának, amelyek résztvevői szimulációs hely-
zeteket teremtő forgatókönyvek alapján alkalmazhatják a tudásukat. Egy 
ilyen megközelítés biztosítaná, hogy a jövő szakemberei jól fel tudjanak 
készülni a nemzetközi kapcsolatok összetettségének a kezelésére, képesek 
legyenek a stratégiai gondolkodásra és a diplomáciai árnyalt megfogalma-
zások közötti hatékony eligazodásra.

 Ezen túlmenően a programok között szerepelhetnének a két ország vezető 
szakértőinek a vendégelőadásai is, ami lehetőséget teremtene a tapasztalt 
szakemberekkel való közvetlen kapcsolatfelvételre, és elősegítené a dina-
mikus eszmecserét.

2. Érdemes megfontolni a kazahsztáni és a magyarországi egyetemekhez 
kapcsolódó elemzőközpontokban megvalósítandó szakmai gyakorlatok 
szervezését. Azok ugyanis lehetővé teszik a fiatal elemzők számára, hogy 
tudományos környezetben erősítsék a nemzetközi partnerekkel való kap-
csolatokat, és felkészítik őket az államközi kezdeményezésekkel összefüg-
gő projekteken való munkára, ami jelentősen javíthatja a két ország közötti 
együttműködés minőségét.

 A szakmai gyakorlatokon kézzelfogható tapasztalatokat szerezhetnek a 
résztvevők a szakpolitikai elemzés, a projektmenedzsment és a nemzetkö-
zi együttműködés terén, amelyek kulcsfontosságú készségek az összetett 
regionális kihívások kezelése során. A fiatal elemzőknek az olyan gyakorlati 
projektekbe történő bevonása, mint az energiabiztonsággal vagy a digitális 
átalakulással kapcsolatos közös kutatások, szintén segítene a türk államok 
előtt álló sürgető kérdések mélyebb megértésében.

 Mindezek mellett mentorprogramokra is sor kerülhetne, amelyeken tapasz-
talt elemzők vezetik a gyakornokokat valós problémamegoldásokon keresz-
tül, s így erősítik az elemzési és döntéshozatali képességeiket. A szakmai 
gyakorlatok révén kínálkozó kapcsolatépítési lehetőségek szintén felbecsül-
hetetlen értékűek lennének, mivel az így megvalósuló hosszú távú szakmai 
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ismeretségek megkönnyíthetnék a jövőbeli együttműködéseket, és hozzá-
járulhatnának a regionális stabilitásra és innovációra összpontosító, erős 
szakértői közösség kialakításához.

3. Meg kell vizsgálni a maratoni elemzési rendezvények szervezésének a le-
hetőségeit, amelyek során fiatal kazah és magyar szakértők együtt dolgoz-
hatnának konkrét feladatokon, például innovatív és gyakorlatias ajánlások 
kidolgozásán az olyan hiánypótló témákban, mint a zöldenergia fejlesztése, 
a városi infrastruktúra javítása, a gazdaság digitális átalakítása vagy a kul-
turális kapcsolatok erősítése. Az ENSZ Ázsiai és Csendes-óceáni Gazdasági 
és Szociális Bizottsága kiemeli, hogy a regionális együttműködés elenged-
hetetlen a fenntartható fejlődés és a zöldnövekedés megvalósításához Kö-
zép-Ázsiában.13

 Ezek a maratoni elemzések többnapos, intenzív, együttműködésen alapu-
ló ülésekként valósulhatnának meg, és a rendezvénnyel együtt a szakértők 
ötletbörzét tarthatnának, kutatnának, és megvalósítható megoldásokat dol-
goznának ki a sürgető kérdésekre. A kreativitás és az innováció előmozdítása 
mellett ezek az események elősegítenék a csapatépítést és a különböző né-
zőpontok megosztását, ezáltal javítanák az eredmények minőségét.

 A résztvevőket tapasztalt mentorok és szakmai vezetők (ún. facilitátorok) 
támogathatnák; ők irányítanák a folyamatot, és biztosítanák, hogy a kapott 
ajánlások gyakorlatiasak és megvalósíthatóak legyenek. Ezeknek a rendez-
vényeknek a rendszeres megszervezése segíthetne a türk államok közötti 
kooperációban történő problémamegoldás hagyományának a megteremté-
sében, ezáltal az együttműködés és a kölcsönös támogatás kultúrájának a 
kialakításában. Az elért eredményeket végül be lehetne mutatni a politikai 
döntéshozóknak, további hozzájárulásként a szakértői elemzés és a döntés-
hozatal közötti szakadék áthidalásához, és elősegítené, hogy a fiatal szakem-
berek közös erőfeszítései valódi hatást gyakoroljanak a regionális fejlődésre.

Következtetés

A tanulmány rávilágít a türk államok közötti tartós, többrétegű együttműködés-
ben rejlő erőre, amely tekintetben a Kazahsztán és Magyarország közötti part-
nerség kiemelkedő példaként szolgál. A közös történelmi és kulturális gyökerek 
nyomon követése az oktatásban megvalósuló kezdeményezésektől a gazdaság, 
a diaszpóra bevonása és az analitikai együttműködés terén szerezhető tapasz-
talatokig a lehetőségek és a kihívások mélyen összekapcsolódó hálójának a ki-
alakítását teszi lehetővé.
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Az írás kiemeli továbbá, hogy a történelmi kapcsolatok jelentős szerepet töl-
tenek be ugyan, ám önmagukban nem elegendőek a politikai célok eléréséhez: 
konkrét, előremutató stratégiákkal kell kiegészíteni őket, amelyek a kereskede-
lem megkönnyítésére, a kutatásra és innovációra, valamint a kulturális cserére 
irányulnak.

Az átfogó oktatási csereprogramok, amelyeket a Stipendium Hungaricum in-
tézményesít, elősegítik a vezetők új generációjának a kinevelését, akik képesek 
lesznek eligazodni a kultúrák közötti összefüggésekben és előmozdítani a közös 
prioritásokat a türk világon belül.

A jelentős gazdasági partnerségek – amelyeket olyan kezdeményezések 
erősítenek, mint a kaukázusi Középső Folyosó és a potenciális törökországi be-
fektetési alapok – a kereskedelem és az infrastruktúra fejlesztésében elérhető, 
kézzelfogható nyereségek fontosságát bizonyítják, amelyek aztán segítenek 
megerősíteni és stabilizálni a kialakuló szövetségeket.

A diaszpóra által irányított kulturális diplomácia kritikus puha hatalmi esz-
közként jelenik meg: rávilágít a nemzetközi partnerségek kulturális mélységére, 
a filantróp források és az alulról jövő hálózatok fontosságára.

A stratégiai kutatóintézetek, agytrösztök diplomáciai szerepének a meg-
erősödése pedig még inkább hangsúlyozza az adatvezérelt politikai tanácsadói 
mechanizmusoknak, az intézményesített fórumoknak és az együttműködésen 
alapuló maratoni elemzéseknek a nemzeti érdekek összehangolásában és a ré-
gióra kiterjedő kihívások kezelésében való fontosságát.

E szálak összefonódásával Kazahsztán és Magyarország példát mutat arra, 
hogy a török nemzetek hogyan tudják a történelmi rokonságot szilárd, előremu-
tató megállapodásokba átcsatornázni.

Ezek az államok példát mutatnak arra, hogy akár nagyszabású kulturális 
események – például a Nomád Világjátékok – megrendezésével, akár az aka-
démiai hálózatok kiépítésének az előmozdításával, akár a folyamatos politikai 
párbeszédek hivatalossá tételével hogyan ötvözhető a közös örökség ünneplé-
se a gazdasági rugalmassággal, a technológiai fejlődéssel és a diplomáciai elkö-
telezettséggel.

A jövőben az ilyen sokrétű együttműködések sikere a szakpolitikák ösz-
szehangolása, a források megosztása és a sokszínű, inkluzív elemzési platfor-
mok fenntartása iránti tartós elkötelezettségtől függ. Ha ezt a megközelítést 
következetesen alkalmazzák, akkor a TÁSZ-tagállamok képesek lehetnek a türk 
együttműködés koherens, alkalmazkodó keretét megteremteni, amely lehetővé 
teszi számukra, hogy ne csak a kulturális örökségüket védjék, hanem a globális 
rend összetett viszonyai között is eligazodjanak, sőt befolyásolni tudják azokat.
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Georges-Henri Soutou: La grande rupture, 1989– 2024. 
De la chute du mur à la guerre d’Ukraine. Párizs: Tallandier, 
2024. 362 o.
https://doi.org/10.47707/Kulugyi_Szemle.2024.4.6

2024 októberében jelent meg Georges-Henri Soutou legújabb könyve, melynek 
címe: La grande rupture, 1989–2024. De la chute du mur à la guerre d’Ukraine [A nagy 
törés, 1989–2024. A fal leomlásától az ukrajnai háborúig]. A szerző történész, a 
20. századi nemzetközi kapcsolatok szakértője, a Paris-Sorbonne Egyetem eme-
ritus professzora, a Francia Akadémia Erkölcs és Politikatudomány szekciójának 
a tagja, számos tudományos mű szerzője. A kötetet a patinás, az 1871-ben Les 
Bureaux de l’Eclipse néven alapított, de már 1901 óta a Tallandier nevet viselő, 
leginkább történelmi és földrajzi témájú könyvek megjelentetésére specializáló-
dott párizsi könyvkiadó adta ki. Soutou professzor új kötete egyfajta folytatása a 
hidegháborúról szóló korábbi, nagy sikerű, több kiadást megért, szintén a fran-
ca fővárosban, a Fayard által 2001-ben napvilágot látott, La guerre de Cinquante 
Ans. Les relations Est–Ouest, 1943–1990 [Az ötvenéves háború. A kelet–nyugati 
kapcsolatok, 1943–1990] címet viselő művének.

Ez az új könyv fontos elemző munka, amely a háború Európába történt visz-
szatérésének a jobb megértését teszi lehetővé. Annak ellenére, hogy 2022-től, 
az oroszok Ukrajna elleni háborújának a kirobbanása óta számos – sokszor nagy 
sietséggel összeállított – kötet látott napvilágot, amelyek mind a konfliktust ma-
gyarázzák, értékelik, de nagyon ritka az olyan mű, amely a szembenállás törté-
nelmi mélységeinek az alapos bemutatásával is igyekszik feltárni az ok-okozati 
összefüggéseket. Soutou professzor könyve éppen ilyen: széles időkeretben, az 
érintett nemzetek közti ellentét 18. és 19. századi gyökereire is rámutat, majd 
az utóbbi 35 év történéseinek az elemzésével tárgyalja a nemzetközi politikai 
eseményeket.

A francia történész nemcsak az elméleti tudását adja át az olvasóknak, ha-
nem a saját tapasztalataiból is merít, különösen, amikor az orosz–európai kap-
csolatokat eleveníti fel. Édesapja, Jean-Marie Soutou ugyanis híres francia dip-
lomata volt, aki 1956-ban, a magyarországi forradalom idején éppen miniszteri 
rangban szolgált Franciaország moszkvai nagykövetségén. A párizsi külügymi-
nisztérium, vagy ahogyan gyakran hivatkoznak rá, a Quai d’Orsay legkülönbö-
zőbb vezetői pozícióiban tevékenykedett az 1960–1970-es években, majd Algé-
riában lett nagykövet, a karrierje utolsó éveiben pedig az Európai Gazdasági 
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Közösség mellé akkreditált állandó képviseletet irányította. Ez a személyes él-
ményanyag – hiszen a család az 1960-as évekig minden állomáshelyen együtt 
volt – talán még hitelesebbé teszi Soutou professzor elemzését.

A könyv bevezetője érdekesen eleveníti fel az Amerikai Egyesült Államok 
és Európa Oroszország-percepciójának a változását. A 17. századi német her-
cegség, Holstein–Gottorp Moszkvába akkreditált követének a titkára, Adam 
Olearius feljegyzésétől egészen a hidegháború lezárulásáig nyomon követi a 
különböző megközelítéseket. Mindazok alapján megállapítja, hogy Oroszország 
egyértelműen európai vonásokat mutat, s nem ázsiaiakat, még akkor sem, ha 
visszatérően meg is jelenik az ún. pánszláv eszme, sőt az Ázsia felé fordulás, és 
rendszeresen mutatkoznak olyan csoportok, amelyek ezt az európaiságot ta-
gadják. A kulturális és a civilizációs elemek azonban a politikai kapcsolatokra 
nem feltétlenül úgy hatnak, ahogyan azt a nyugati gondolkodás logikusnak tar-
taná. Ezért az Európa és Oroszország közötti kétoldalú reláció vizsgálata teljesen 
külön kezelendő attól a ténytől, hogy az orosz világ inkább európai, mint ázsi-
ai. Habár 1989-től, azaz a berlini fal leomlása után sokan gondolták úgy, hogy 
Moszkva „normálisabb” kapcsolatot tud majd ápolni a Nyugattal. Harmincöt év 
távlatából azonban megállapítható, hogy számos tényező vezetett oda, hogy e 
viszonyrendszernek a fejlődése háborúba és súlyos szembenállásba torkollott. 
Soutou professzor könyve e tényezőknek az ok-okozati összefüggéseit próbálja 
feltárni.

A mű alapvetően kronologikus sorrendben vezeti az olvasót tíz fejezeten át. 
Az elsőben mindenekelőtt kiemeli, hogy a nyugati döntéshozók arra törekedtek 
1990-ben, hogy a Szovjetunió lehetőség szerint egyben maradjon, mert sokkal 
biztonságosabbnak, kiszámíthatóbbnak tűnt számukra egy központosított or-
szággal való kapcsolattartás, mint egy etnikai alapon széttöredezett, konflik-
tusoktól korántsem mentes térséggel. Úgy vélték, hogy Moszkva be tud majd 
tagozódni a nyugati liberális világrendbe, és zökkenőmentesen sikerül tovább-
működnie, illetve ha fel is merülnek problémák, azokat a fennálló nemzetközi 
szervezeteken keresztül, a multilateralizmus szellemében könnyedén kezelni 
lehet. Mihail Gorbacsov, illetve a Szovjetunió felbomlása után Borisz Jelcin elnök 
hivatalos politikája is erről győzte meg a nyugati kormányokat. A valóságban 
azonban Oroszországban a várt átalakulás rendkívül lassan haladt, és ellent-
mondásosan alakult már az első években is.

A kezdeti nyugati elképzelésekkel szemben az egykori Szovjetunió területi 
értelemben is szétesett, a kelet-európai blokk elveszett, és az egykori biroda-
lom periferikus területei sorra az önállóság útjára léptek, s a nemzetközi kom-
munizmus korábbi eszköze is megszűnt. 1991 végén létrejött ugyan a Független 
Államok Közössége (FÁK), de az nem volt önálló nemzetközi jogi személy, csak 
lazább szállal kötődtek egymáshoz a csatlakozott régi szövetségi köztársaságok. 
A Nyugat elismerte ezt az új rendszert, és az atomfegyverek kérdését az 1994-es 
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budapesti megállapodással rendezettnek látta. A memorandum szerint, mint 
ismeretes, Ukrajna is – akárcsak Fehéroroszország és Kazahsztán – csatlakozott 
az atomsorompó-egyezményhez, és Moszkva kezébe került a korábbi szovjet 
nukleáris katonai erő, cserébe viszont Oroszország kötelezettséget vállalt arra, 
hogy elismeri az 1991-ben jóváhagyott ukrán határokat. Washington úgy vélte, 
biztonságosabb, ha orosz kézen vannak az atomfegyverek, mint ha a kaotikus 
periferikus köztársaságokéban. A nyugati világ a Nemzetközi Valutaalapba (In-
ternational Monetary Fund, IMF) is beléptette Oroszországot, és kb. 40 milliárd 
dollár értékű segélyt adományozott számára anélkül, hogy komolyan ellenőriz-
ték volna, mire is költi Moszkva az összeget. Mint ismeretes, Vlagyimir Putyin 
1999-ben szakított ezzel a nemzetközi szervezettel. Az amerikaiak Oroszorszá-
got még a G7-es klubba is meghívták, s még a Szovjetunió fennállása idején, 
a német egységet előkészítő tárgyalásokon kijelentették, hogy nem bővítik a 
NATO-t kelet felé. Úgy tűnt, hogy lehetőség nyílik arra, hogy valódi, az addiginál 
sokkal pozitívabb perspektívát eredményező alapokra lehet helyezni Oroszor-
szág és az Egyesült Államok, illetve Európa kapcsolatait.

Soutou professzor kiemeli ugyanakkor, hogy a Nyugat keveset és nem elég 
körültekintően foglalkozott az oroszországi belső fejleményekkel, pedig ott a 
kezdetektől kisebbségben voltak azok, akik elfogadták az ország feldarabolódá-
sát, és az új államnak a demokratikus elvek szerinti átalakítását tűzték ki célul. 
Az orosz politikai elit nagyobb része a Nyugat felé fordulásban és az onnan ér-
kezett segítségben az egykori birodalom gazdasági talpra állításának az eszkö-
zét látta. E körök a Szovjetunió egykori területi integritásának a visszaállítását 
tűzték ki célul. Ezzel párhuzamosan a nyugati orientációjú megközelítés is jelen 
volt, de az csak egy volt a sok közül. A politikai hatalom a kormány, az elnök és 
egyre inkább a privatizációból profitáló oligarchák kezében összpontosult, mi-
közben egyre inkább felerősödtek – elsősorban az Állami Duma (az orosz parla-
ment) soraiban – a nacionalista hangok is. Maga Jelcin elnök is alapvetően arra 
törekedett, hogy a Független Államok Közössége révén helyreállítsa az orosz 
befolyást az abban részt vevő köztársaságokban.

Ezek a próbálkozások kevés eredményt hoztak, aminek az oka részben 
Moszkva anyagi nehézsége volt. 1998-ra a FÁK kudarca nyilvánvaló lett. Míg 
Oroszország az 1990-es évtized közepére az egykori Szovjetunió európai fe-
lén – Ukrajnában és Fehéroroszországban – jelentősen növelte a befolyását, 
addig az egyáltalán nem volt biztos, hogy a közép-ázsiai régióban is meg tudja 
azt őrizni. Miközben Jelcin a hidegháború idejéből örökölt európai biztonsági 
kooperációt, elsősorban az Európai Biztonsági és Együttműködési Szervezetre 
(EBESZ) való támaszkodást tartotta az irányadónak, az Egyesült Államok egyre 
nyilvánvalóbban a NATO-t – e tény már az 1990-es években növelte a két fél 
közti feszültségeket.



9999

KÜLÜGYI SZEMLE

Soutou úgy véli, a jelentős fordulat 1995-ben következett be. Moszkvában az 
óvatos nyugati orientáció végérvényesen léket kapott, egyre inkább a bizalmat-
lanság lett úrrá. Konkrét példával is szemlélteti ezt: az oroszországi levéltárakba 
attól az évtől kezdve nagyon nehezen lehetett bejutni, illetve az orosz archí-
vumokhoz hozzáférni, pedig addig a kutatók – köztük a magyarok – elé sokkal 
kevesebb akadályt gördítettek. Ugyanezt lehetett érzékelni a konferenciákon is: 
a francia professzor orosz történész kollégáinak a többsége – akik egyébként 
ugyanazok voltak 1990 előtt, mint utána – 1995-től egyre nyíltabban kritizálták 
az európai országokat. Meglehetősen nyilvánvalóvá tették, hogy Moszkva soha 
nem mondott és nem mond le az orosz tradicionális, illetve a Szovjetunió idején 
egy egységet alkotó területek feletti hatalomról.

Soutou szerint a berlini fal leomlása után a nyugati országok úgy vélték, 
hogy Oroszország teljesen legyőzötté vált, és meggyengült annyira, hogy a vé-
delmi kiadásaik csökkentése nem jár veszéllyel. A folyamat azonban nem csupán 
egyszerűen a biztonságpolitika szempontjából járt súlyos következményekkel, 
hanem a technológiai tudás, az innováció terén is negatív hatásai lettek, különö-
sen Európában. A nyugati világban kizárólag az Egyesült Államok tartotta fenn a 
védelmi kiadásainak a szintjét, illetve növelte meg jelentősen, különösen 2001. 
szeptember 11. után. Mindezzel párhuzamosan Nyugat-Európa – elsősorban 
Németország – és Oroszország között egy nagymértékű kölcsönös függőség 
alakult ki, amely valójában tradicionálisnak mondható. Soutou professzor ezzel 
kapcsolatban többek között arra mutatott rá, hogy 1914 előtt az orosz kereske-
delem terén az országba érkezett összes áru 40 százaléka német volt.

A szerző fontosnak tartja kiemelni továbbá, hogy az 1990-es években az 
Egyesült Államok részéről egyfajta optimizmus volt jellemző, amely átterjedt 
Nyugat-Európára is, és nem vették észre, hogy a liberális demokrácia elveit 
nem lehet egy az egyben átültetni Oroszországba. Ennek számtalan oka volt: 
például a kommunizmus összeomlása után a helyzet sokkal kaotikusabbá és 
összetettebbé vált, mint azt sokan hitték. A könyv arra is felhívja a figyelmet, 
hogy Oroszország sosem volt nemzetállam – mint ahogy azt a nyugati világban 
feltételezték. A területfoglalásaik során az oroszok nem pusztították el teljesen 
az őslakosságot, mint ahogy az például az Egyesült Államok területén történt, 
s ez a tény olyan birodalmi, hatalmi reflexeket alakított ki, amelyek nem össze-
egyeztethetők a nyugati felfogással.

Ráadásul az 1990-es években – Soutou professzor szerint – az európai és az 
amerikai intellektuális körök kevésbé voltak képzettek, mint a korábbi generá-
ciók, és nem rendelkeztek történelemszemlélettel sem, így nem igazán értették 
meg, hogy Oroszország nem tudja az egyik pillanatról a másikra a 70 évi kommu-
nizmust meg nem történtként kezelni, és nem gondolták, hogy ez mentálisan, 
erkölcsileg stb. hosszú évtizedekre meghatározza majd az orosz társadalmat.
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A szerzőnek az a véleménye, hogy a Nyugat és Oroszország relációjában 
különösen Bill Clinton időszakának a politikája rontott sokat. Washingtont 1993 
és 2000 között kizárólag az amerikai korlátlan gazdasági érdekérvényesítés ér-
dekelte, amelyet egyfajta messiási köntösbe bújtatva folytatott. Azt sulykolta, 
hogy a liberális piacgazdaság megteremtése – és egyben az amerikai függő-
ség kialakulása – a jólétet és demokráciát, azokon keresztül pedig a társadalmi 
igazságosságot hozza el – s közben a helyi kulturális, történelemi viszonyokat 
nem vette figyelembe. Soutou szerint az Egyesült Államok akkoriban leginkább 
a lengyel származású Zbigniew Kazimierz Brzezinski írásaira alapozta a külpoli-
tikáját, aki a lehető legjobban le akarta szűkíteni a világban az orosz befolyást.

A korábbi ígérete ellenére a Fehér Ház ekkor döntött a NATO első keleti bő-
vítéséről. Az Egyesült Államok abban az időszakban egyre nyilvánvalóbban az 
1949-ben alapított védelmi szövetségre helyezte a hangsúlyt, és figyelmen kívül 
hagyta a moszkvai elképzeléseket. Kezdetben Oroszország tiltakozott, de aztán 
tolerálta a NATO bővítését és azon keresztül az amerikai érdekérvényesítést, de 
amikor 1999-ben Koszovóban katonai beavatkozásra került sor, az minden ha-
tárt átlépett az orosz vezetés szemében. Soutou megjegyezi, hogy ekkor került 
hatalomra először Putyin – minden bizonnyal nem véletlenül.

Az ifjabb Bush elnök (George W. Bush) idején már teljesen egyértelmű volt, 
hogy a NATO nem csupán védelmi, de európai biztonsági szervezetként is mű-
ködik, s Washingtonban már az Oroszország határánál fekvő államoknak a nyu-
gati érdekvédelmi zónába vonását is szorgalmazták. A 2001. szeptember 11-i 
terrortámadás ráadásul megerősítette a transzatlanti kapcsolatokat, annak el-
lenére, hogy az iraki válság kapcsán súlyos ellentétek kerültek a felszínre 2002-
ben az Egyesült Államok és a francia–német tengely között.

A kötet alaposan elemzi a délszláv válságot és annak a nemzetközi következ-
ményeit, különös tekintettel a Nyugat és Oroszország viszonyára. De ugyanezt 
teszi az iraki, a líbiai és az afganisztáni konfliktus kapcsán is. Ez utóbbiak eseté-
ben kiemeli, hogy a Nyugat a jogvédelemtől a rezsimek megbuktatásáig és a ka-
tonai beavatkozásig jutott, és ezzel nemhogy nem javított az érintett országok 
lakóinak a helyzetén, hanem kifejezetten rontott rajta, s egészen a mai napig 
tartó kaotikus állapotokat generált. Soutou professzor megjegyzi, hogy mind-
ezek, továbbá – főleg – az a tény, hogy 2011-ben, a líbiai beavatkozás idején a 
nyugati hatalmak ENSZ-felhatalmazás nélkül cselekedtek, újabb szintre emelte 
az Egyesült Államoknak Oroszországgal fennálló viszonyában érzékelhető fe-
szültségeket. 2001 után Moszkva még hajlandóságot mutatott a terrorizmus 
elleni küzdelemben való részvételre, de elvárta az egyenrangú félként történő 
elfogadását. Washington azonban kizárólag az Egyesült Államok vezetésével 
képzelte el a végrehajtandó műveleteket, ami végeredményben már 2006-ban 
az együttműködési kísérletek megszakadásához vezetett.



101101

KÜLÜGYI SZEMLE

A szerző úgy véli, jelentős fordulópontot jelentett 2008-ban Barack Obama 
elnök hatalomra jutása, mert az amerikai külpolitikában akkor került először 
jelentősebb hangsúly Ázsiára: mint Európára a berlini fal ledöntését követő 
években. Az új helyzetre Franciaország reagált először: már akkor egyre erő-
teljesebben szorgalmazta az európai stratégiai autonómia előmozdítását. Az 
Európai Unió tagállamai mindazonáltal nem láttak közvetlen veszélyt, pedig a 
védelmi költségvetések rendkívül alacsonyak voltak, miközben a szociális kiadá-
sok növekedtek, és mind jelentősebb lett az Oroszországtól való energiafüg-
gőség is. Európa nyilvánvalóan egyre ellentmondásosabb politikát folytatott a 
keleti szomszédjával. 2008-ban az Egyesült Államok részéről felmerült Ukrajna 
és Grúzia NATO-csatlakozásának a lehetősége, ám azt akkor a francia–német 
tengely megakadályozta, de a tény jócskán elmérgesítette az orosz–nyugati 
kapcsolatokat.

Soutou professzor szerint egy másik mérföldkőnek számított ebben a vi-
szonyrendszerben Putyinnak a 2007 februárjában elhangzott müncheni beszé-
de, amelyet akkor nem sokan vettek komolyan. Az orosz elnök ugyanis ott és 
akkor fejtette ki először a főbb elképzeléseit, amelyeket az elmúlt évszázadok 
különböző orosz államformáinak a történelemszemléletét ötvözve alakított ki. 
2014-ben a Krím félsziget annexiója így már alaposan előkészített moszkvai cél-
kitűzések és tervek szerint zajlott. A szerző e helyütt külön hangsúlyozza, hogy 
a meglátása szerint tévesek azok az elemzések, amelyek Ukrajna helyzetét már 
akkortól az 1938-as müncheni egyezménnyel kialakult szituációhoz hasonlítja: ő 
úgy gondolja, hogy a Nyugat semmilyen területet sem kívánt átadni Putyinnak. 
Sőt, az Egyesült Államok már 2017-től háborús terveket készített Oroszország 
lehetséges agresszív fellépése esetére.

A könyvben kiemeli továbbá, hogy Európa tradicionálisan a szankciós poli-
tikához nyúlt, mint ahogy tette azt a különböző konfliktus helyzetekben az első 
világháború kirobbanásától kezdődően újra és újra a 20. században is. Ugyan-
akkor a szakértők jelentős része egyetértett abban, hogy Oroszország különle-
ges geopolitikai helyzete miatt az ilyen típusú lépések lényeges eredményt nem 
hozhatnak, különösen hosszú távon. Soutou professzor azt is megjegyezi, hogy 
Moszkva az Ázsia felé fordulásával már sikereket ért el, s részben ki is kerülte 
a nyugati büntetőintézkedések negatív hatását. Ahogy írja, és egy sor konkrét 
számmal alá is támasztja, a szankciós politikának így lényegében egyetlen jelen-
tős vesztese van, mégpedig Európa.

Soutou a kötet külön fejezetében elemzi a 2022-ben megkezdett orosz 
„különleges hadműveletet”, illetve az orosz–amerikai tárgyalási kísérleteket. 
Egyfajta konklúzióként megállapítja, hogy az orosz–ukrán háború olyan jelen-
tőséggel bír, mint az 1930-as évek végén zajlott spanyol polgárháború vagy az 
1950-ben kirobbant koreai háború. Véleménye szerint az esemény meghatáro-
zó történelmi fordulópont. Miközben az Egyesült Államok a NATO-n keresztül 
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teljes Európára kiterjesztette a befolyását, és az öreg kontinensen a stratégiai 
autonómia helyett egyértelműen transzatlanti orientáció és annak eredménye-
ként washingtoni érdekérvényesítés alakult ki, Oroszország teljes összeomlása 
nem látható, inkább az Ázsia felé fordulása tapasztalható. Mindezek következ-
tében az Európai Unió önálló megjelenése egyre kevésbé tűnik lehetségesnek, 
így az átalakulás súlyos vesztesévé válhat. A szakértő szerint az orosz–ukrán 
konfliktus legvalószínűbb forgatókönyve a befagyasztás és a tűzszünet lehet, 
de az is elsősorban Európát érintheti negatívan.

A kötet még Donald Trump amerikai elnökké választása előtt jelent meg, 
de a szerző fontosnak tartja hangsúlyozni, hogy az Egyesült Államok és a világ 
befolyásos aktorai elfordultak a globalista iránytól, és egyre inkább a nemzeti, 
egyéni érdekérvényesítés kerül előtérbe. A nemzetközi erőtérben Ázsia felemel-
kedése tapasztalható, Kína – és a jövőben talán India – vezető szerepe megkér-
dőjelezhetetlen. Mindez Európa jövője szempontjából szintén súlyos következ-
ményekkel járhat.

Soutou professzor szerint az elmúlt harminc év legnagyobb tanulsága, hogy 
az 1990-es évek elején létrejött „kegyelmi pillanatot” a felek nem használták 
ki kellőképpen annak érdekében, hogy Európa, illetve a nyugati, transzatlanti 
világ és Oroszország között egy kölcsönösen előnyös egyensúly alakuljon ki, és 
ez elsősorban nem Moszkva bűne. A szerző úgy véli, a 2024 közepéig történ-
tek fényében megállapítható, hogy hosszabb távon a legvalószínűbb hatása az 
említett történelmi pillanat elszalasztásának a két országcsoport közötti tartós 
szembenállás lehet, amelyben az egyik oldalon a „globális Nyugat”, a másikon 
egy Oroszországból, Kínából és általában a BRICS tagjaiból álló blokk helyezke-
dik el majd – habár ez utóbbi még elég körülményesnek tűnik.

A leírtak alapján kijelenthető, hogy a kötet rendkívüli alapossággal, történel-
mi analógiák felvonultatásával tárgyalja az utóbbi évek nemzetközi eseményeit. 
Csak a Covid19-járvány és annak a hatása talán az egyedüli történés, amellyel 
nem foglalkozik behatóan a szerző. A könyv alapos szakirodalmi bázist vonultat 
fel, továbbá térképvázlatok is segítik a mondanivaló jobb megértését. Georges-Henri 
Soutou professzor jelen műve – mint ahogyan a korábban publikáltak is – kivá-
lóan mutatja be a nemzetközi kapcsolatok ok-okozati összefüggéseit, az egyes 
döntések mögött meghúzódó történelmi gyökereket.

A szerző meglátásait, kutatási eredményeire a nyugati szakirodalom rend-
szeresen építkezik, és gyakran idézi azokat. Mivel azonban mindeddig kevés 
művét fordították le idegen nyelvre, például angolra, Soutou professzor Ma-
gyarországon szinte teljesen ismeretlen. A magyar tudományos világ képvi-
selői elsősorban angolszász, esetleg német szakirodalmat forgatnak, a fran-
cia nyelv közép-európai térvesztésének következtében viszont egyre kevésbé 
ismerik a kortárs franciaországi szerzőket. Ez sajnálatos tény, mert a francia 
„kontinentális” megközelítés új szempontokkal egészítheti ki – különösen a 
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nemzetközi kapcsolatok terén – a kutatók, de akár a közvélemény ismereteit és 
világlátását, és esetenként jobban érthetőbbé teszi a Magyarországon sokszor 
idegennek tűnő nyugat-európai logikát is. Mindezt figyelembe véve és a témára 
való különös tekintettel, kiemelten fontosnak tartanám az itt röviden bemuta-
tott mű magyar nyelvű megjelentetését.

Fejérdy Gergely


